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Ünneprontás
Nem követünk el indiszkréciót, ha el­

áruljuk, hogy minket és közönségünket 
mélységes erkölcsi, etikai és világszem­
léleti ellentétek választanak el az olasz 
és egyéb szinü fasizmusoktól. Mi és 
Debrecen lakosságának jelentékeny ré­
sze : a polgári demokrácia alapján ál­
lunk, tehát a magyarság és az emberiség 
boldogulását az egyéni és társadalmi sza­
badság széles alapjain képzeljük el meg­
valósíthatni. Ebből az elvi álláspon­
tunkból természetszerűleg következik az, 
hogy megtagadunk minden olyan poli­
tikai rendszert, amely a népuralom el­
vét felrúgva egy szűk csoport diktatú­
ráját — legtöbbször nyers és kímélet­
len módszerü diktatúráját — jelenti a 
dolgozó polgárság és munkásság töme­
gei felett. Ezért állunk szemben egy­
aránt a jobboldali diktatúrával: a fasiz­
mussal és a baloldali diktatúrával: a bol- 
sevizmussal.

Ám a fenti elvi álláspontunk fentartá- 
sával nem akartunk ünneprontók lenni, 
amikor értesülést szereztünk arról, hogy 
a fasizmusnak Magyarország megte­
kintésére érkezett parlamenti csoportja 
tanulmányútja közben Debrecenbe is el­
látogat. Nem akartunk csorbát ejteni a 
hagyományos magyar vendégszereteten, 
nem akartunk disszonáns hangot megütni 
az olasz vendégeket ünneplő debreceniek 
evvivázása közben és nobilis tartózkodás­
sal lemondtunk arról, hogy bíráló vagy 
ellenséges hangon foglalkozzunk épen 
akkor a fasizmussal, amikor annak olasz 
kiküldöttei a magyar demokrácia apos­
tolának, Kossuth Lajosnak Debrecenjé­
ben tartózkodnak. Az ünneplésben nem 
vettünk részt ugyan, mert a Debrecen­
ben tartózkodó olasz urakat nem az olasz 
nép, hanem csupán egy olasz politikai 
párt kiküldötteinek tekintjük, azonban 
higgadt semlegességünkkel bizonyítot­
tuk azt, hogy távol áll tőlünk az ünnep- | 
rontásnak még a gondolata is.

És ime, bár a fasizmus debreceni ellen­
felei következetesen betartották fenti ál­
láspontunkat: mégis ünneprontás tör­
tént. Még pedig csúf, szándékos, kelle­
metlen ünneprontás, amelyet épen egy 
olyan csoport követett el, amely száz szá­
zalékos közösséget vállal az olasz fasiz­
mussal. Az történt ugyanis, hogy az 
egyetemi ifjúság egy csoportja, amely az 
olaszok fogadására az állomáshoz vonult, 
a város legforgalmasabb uccáin keresz­
tül egy utszéli szövegű antiszemita da­
nát énekelt. Ezek a fiatalemberek ugyan 
súlyos tárgyi tévedésben voltak, amikor 
Cippico szenátor urék megérkezése fe­
letti örömüket a magyar antiszemita dal­
költészet egyik leggyülölködőbb és leg­
embe, telenebb hangú termékének harso­
gásával akarták kifejezni, de a tárgyi té­
vedéstől eltekintve, amelyet a következő 
sorokban fogunk kifejteni, nemcsak Deb­
recen hazafias zsidóságát csapták arcul, 
hanem a legendás hirii magyar vendég­
szeretetet is.

Azt kell hinnünk, hogy a „Zsidó kuss!” 
refrénü antiszemita ocsmányságot daloló 
fiatalemberek fogalomzavarban vannak, 
amikor azt hiszik, hogy az olasz vendé­
geknek hízelegtek ezzel a szereplésükkel. 
Mert ha eddig nem tudták, hát vegyék 
tudomásul ezek a fiatalemberek, hogy 
az olasz fasizmusról sok mindent el lehet 
mondani, de az antiszemitizmus bélyegző 
vádjával semmiesetre sem lehet illetni 
őket. Mussolini ezeregyszer kijelentette, 
hogy az antiszemitizmust embertelen bar­
bárságnak tartja, amely méltatlan a fa­
sizmushoz. Az olasz fasizmus vezérka­
rában több zsidó vallásu olasz foglal he­
lyet és az is köztudomású, hogy a fa­
siszta rendszer nemcsak tartózkodik az 
antiszemitizmustól, hanem üldözi is. A 
fasizmusnak a zsidókérdés tekintetében 
elfoglalt álláspontjára végtelenül jellem­
ző, hogy a numerus clausus miatt kül­

földre kényszerült magyar zsidó ifjak a 
barátságos sziveken kívül anyagi és er­
kölcsi támogatást is találtak olasz egye­
temi városokban, ahol nyitva állnak szá­
mukra a tantermek ajtói és nemcsak kul­
túrához, hanem kenyérhez is hozzásegí­
tik a lex-Haller áldozatait.

Bizony, okos és helyénvaló dolog lett

volna, ha az éneklő ifjak jól informált 
patrónusai lefújták volna ezt a visszafelé 
sült, Ízetlen ünneprontást és ezáltal nem­
csak egy újabb baklövéstől mentették 
volna meg a heccelődö fiatalembereket, 
hanem megóvták volna az ünnepséget is 
a heccelödés által okozott csúf szépség­
hibától.

Nem sok remény van arra, hogy az osztrákok 
Kun Bélát kiadják Magyarországnak

A hírhedt kommunista vezért büntetésének 
letöltése után kitoloncolják Ausztriából — A 
maavar hatóságok szorgalmazzák a kiadatást

Decs, április 28.
Kun Bélát tegnapi clfogatása után 

három Ízben vallatta Presser főtaná­
csos, a bécsi rendőrség politikai osztá­
lyának vezetője, azután felkisértette a 
rendőrségi fogház elsőemeleti cellájába. 

A bécsi rendőrség nyomozása két­
ségtelenül megállapította, hogy 
Kim Béla a magyarországi kom­
munista mozgalmat akarta elsősor­

ban megszervezni. 
Megállapította a rendőrség azt is. 

hogy Kun Béla, aki Moszkvában a ül. 
Internationale osztályának egyik ve­
zetője. hamis útlevéllel többször meg­
fordult Németországban, Csch-Szlová- 
kiában, Lengyelországban, sőt állítólag 
Bulgáriában is.

Mostani feladata az volt, hogy a 
magyarországi és ausztriai kom­
munista agitációt fellendítse, mert 
a lanyha tevékenység nem tetszett 

Moszkvában.
Titkárnője, Bauer Ilona, egyike a leg­
fanatikusabb kommunistáknak. Régeb­
ben a magyarországi, most pedig az 
ausztriai kommunistapártban nagy sze­
repet játszott. Öt is egyes cellában he­
lyezték el.

A jelek szerint Kun Bélát Bécsben 
csupán tiltott visszatérés miatt fog­
ják elítélni és azután erős fedezet 
mellett el fogják toloncolni a cseh­
szlovák határra. Semmiesetre sem 
fogják öt kiszolgáltatni a magyar 
hatóságoknak, mert Kun Béla két­

ségtelenül crosz alattvaló.
Azt azonban nem tűrik, hogy Becsben 
vagy Ausztriában bárhol is tartózkod­
jék. Előrelátható, hogy a csehszlovák 
hatóságok nem adják meg neki az át­
utazás! engedélyt és Lengyelország 
sem, egyébként Lengyelországba jutnia 
veszélyes is volna, mert megtörténhet­

nék, hogy a lengyel kormány kiszol­
gáltatná öt Magyarországnak.

A magyar kormány a pénteki inini.sz- 
tctrtanácsban foglalkozott Kun Béla ki­
adatásának ügyével. Beszéltünk a kér­
désről Pestliv Pál igazságügyminisz­
terrel, aki kijelentette, hogy az oszt rá K 
nyomozások befejezése után előállhat 
az a helyzet, hogy a nyomozás eredmé­
nyeinek megfelclőieg és bizonyos ada­
tok felhasználásával a magyar kormány 
folyamatba teszi a kiadatási eljárást és 
kérni fogja az osztrák kormánytól, 
hogy szolgáltassák ki Magyarország­
nak Kun Bélát

A magyar kormány reméli, hogy az.
osztrák kormány ki is adta Ma­

gyarországnak Kun Bélát.
nem úgy, mint 1019-ben .amikor a nép­
biztosok kiadatását politikai okokból 
megtagadta.

Egyébként a budapesti királyi 
ügyészség, mint beavatott helyről érte­
sülünk. sürgős átiratban kérni fogja az 
osztrák igazságügyi hatóságoktól Kun 
Béla azonnali kiadatását. Ez az átirat, 
amely minden valósziniiség szerint 
már ma elmegy Ausztriába, hangoz­
tatja, liogy Kim Béla közönséges Mi i- 
cscleményeket Lövetett cl..

A legújabb jelentés szerint, miután 
Kun Bélát és három bűntársát átadták 
az országos törvényszéknek, úgy lát­
szik, liogy a rendőri intézkedések ezzel 
lezárultak. A bécsi kommunisták tudva­
levőleg Kun Béla ott tartózkodása al­
kalmával május I-én külön akciót ter­
veztek, amely azonban nem ellenőriz- 
liető. Hire jár egyébként, hogy a kom­
munisták tüntetésekre készültek. A 
négy letartóztatott kihallgatása liir sze­
rint ma sem nyújtott tárgyi fel világosi- 
tűst, Kun Béla kitart amellett, hogy 
orosz állampolgár.

vissza a türelmetlen közönséget a ré­
szére kijelölt helyen.

Megérkeznek az olasz vendégek
A vonat beérkezését harsány eia, eia, 

allala kiáltással fogadta az egyetemi hall­
gatók disz-zászlóalja. Dr. Hadházy Zsig- 
mond főispán fogadta a kocsiból kiszál­
lásukkor a vendégeket, akik elléptek a 
diszszázad és a cserkészek előtt. Az olasz 
követ és Cippico szenátor fasiszta kéz­
emeléssel fogadták a diákok tisztelgését.
Az elsőosztályu váróteremben dr. Vá- 
sáry István polgármesterhelyettes üd­
vözölte az olasz vendégeket, tolmácsolta 
a tiszta magyar Debrecennek az olasz 
nemzet iránt érzett szeretetét és jókíván­
ságait.

Gróf Durini di Monza követ válaszolt 
az üdvözlésre, elmondva, hogy már szep­
temberben volt Debrecenben és alkalma 
volt látni azt a szimpátiát, amelyet a ma­
gyarság is érez Italia iránt.

Illyefalvy Vitéz Géza egyetemi pro­
fesszor olasz nyelvű beszédben üdvözölte 
Cippico szenátort és Durini di Monza 
követet.

Cippico szenátor válaszolt erre a be­
szédre s kiemelte, itt is érzi feléje sugá­
rozni azt a meleg rokonszenvet, amely az 
olasz parlamenti delegációt Magyarorszá­
gon mindenütt fogadta.

Most Giuseppe Vidoni a debreceni 
olasz kolónia fasciója nevében mondott 
rövid üdvözlöbeszédet.

A jelenlévők lelkes éljenzésétől kisér­
ve vonultak ki a teremből az előkelősé­
gek és a város ötösfogatán az Arany Bi­
ka szállóhoz hajtattak, ahol megszállot­
tak. A közönség lassan vonult el az út­
testről, amelyet a tányérsapkások bevo­
nuló csapatai foglaltak el. Az ö bevonu­
lásuk nyomán keletkezett egy kellemet­
len, zavaró, az ünnepi hangulatot meg­
rontó incider : a bajtársi egyesületek 
tagjainak egyik csoportja többek között 
olyan nótát énekelt a Piac uccan be- 
vanultában, amely ezzel a refrénnel 
végződött: '

„Zsidó kuss! Pofa be!”
A közönség, amely ha nem is hangos 

lelkesedéssel, de érdeklődéssel és figye­
lemmel nézte az olasz vendégek bevonu­
lását, erre szerteszéledt és ezután estig 
csak a házakra kitűzött nemzetiszinü 
zászló jelezte, hogy olyan vendégei van­
nak Debrecennek, akiket ünnepelni akar.

Díszebéd a Bikában
I léiben cg Y urakor az. Arany Bika 

v./.hiió szépen feldis/.itett üvegtermében 
a városi tanács adott ebédet az olasz, 
követ és Cippico szenátor tiszteletére. 
Az ebéden dr. Hadházy Zslgmond fő­
ispán, S.ígv Lajos rcndöríötanávsas, 
Kardosa Géza szú,igazgató és a ven­
déglátó városi tanács tagiéi voltak je­
len. l)r Yásáry István polgármester- 
helyettes mondott ielköszöntöt. éltetve 
az olasz-mag a' barátságot, atnelv a 
nagy háború után újra éledt. Kifejezte 
reményét, liogv az olasz nemzet olyan 
odaadással ál! maid a magyarság mel­
lett, n!':v. az olasz szabadságért föly- 
t: tolt harcban állottak a mi magyar 
véreink mellette. Az olasz királyt és 
Olaszországot éltette beszéde végén.

Cippico szenátor Horthy Miklós kor­
mányzó éltetésévé! kezdte beszédét, 
iiinid azt íelteg ív. hogy az olasz és
ív...... tr nemzet a háborít alatt is vsak
mint eket ti"1 de nem gyűlölködő ellen­
ség állott szemben. Azok a h Tut ik, 
r.kik az olasz liartiueketi íekiisznek, 
előttük is szentek, mert szent földben, 
a szabadság fAkijében iivagosznak.

Lelkes hangulatban maradt egviitt 1 
társaság kitűnő muzsika mellett, ame­
lyet a sokszor tapsot is kapott Kiss Béla 
zenekara szolgál* itott.

Délután az egyetem építkezéseit te­
kintették meg az olasz, vendégek, majd 
fi órakor dr. Hadházi Zslgmond föis-

Szombaton délben Debrecenbe érkezett 
az olasz követ és kísérete a színház 

Pirandello-bemutatójára
Debrecen város színháza szombaton 

este mutatta be Pirandello drámáját, a 
magyar színpadon most először előadott 
IV. Henriket. A bemutató alkalmát a bu­
dapesti olasz követség arra használta fel, 
hogy Debrecen város meghívására meg­
látogassa a magyar Alföld legnagyobb 
városát, jelen lévén a vidéken úttörő vál­
lalkozásnál, külföldi dráma először szín­
re hozásánál.

Debrecen város meghívására eljött 
gróf Durini di Monza követ kíséreté­
ben gróf Antonio Cippico szenátor 
is, a Budapesten időző olasz parla­

menti delegáció egyik tagja. 
Kíséretükben volt az olasz követség 
sajtóattaséja: Antonio Widmar, a ma­
gyarság lelkes barátja, aki nem először 
fáradozik a magyar-olasz kulturkapcso-

latok megerősítésén és kibővítésén.
Az olasz vendégek szombaton délben 

12 órakor“ érkeztek meg Debrecenbe s 
érkezésükre ezrekre menő tömeg jelent 
meg a pályaudvaron. Ott voltak Debre­
cen városnak, az egyetemnek képviselői 
és néhány hatóság feje. Dr. Hadházy 
Zsigmond főispán, dr. Vásáry István 
polgármesterhelyettes főjegyző vezetésé­
vel az egész városi tanács, dr. Illyefalvy 
Vitéz Géza egyetemi prorektor, Ságy La­
jos rendőrfötanácsos, Kardoss Géza szín­
igazgató és a debreceni olasz kolónia hét 
tagja, a fasiszták fekete ingében. Az ál­
lomás előtti teret nagy tömeg töltötte 
meg, a perronon sorakoztak fel a cser­
készek egy százada és a bajtársi egye­
sületek egy zászlóalja. Megjelent a reál­
iskola zenekara is. Rendörök tartották
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pun láli.i vendégül őket. Hsiu ívl s ól a­
kor tízezer főre menő tömeg várta őket 
I Kossuth ne ;ih:in a sziuiriz környékén 
szorongva Az e'gvetemi bajtársi egye­
sületek tagjai lampionok;»I vittek ma­
gukkal, amelyek színessé tették az éj­
szak ti sees. Iv'pct \z olasz vciuicg.'k 
azonban csak néhány perced S ónt 
előtt jelentek nicy a töm • dice-.-, a 
k -zerette. \ szinli.iz d v'imii’k; h m 
Kardoss (ivztt színigazgató üdvözölte 
őket meleg li.mgon. \: iM-. ülés ut"m 
a színház erké'ven leientek meg a:- elő­
kelőségek, akiket a tömeg ismét 
éljenzéssel fogadott. A debreceni dal.i - 
dák a Nemzeti Hiszekegyet, majd a 
Himnuszt énekelték el. Durini di Mv a. 
gróf és Vioi'.i: I gróf szenátor magva:-

ívta: jd

szm:

nvelvcii elt-'ttv 
dr Csiii'ös Ferenc i a' .v- 1 
-•zugra kiütni; elvitt Per.ni 
az uccu az evviva Italia és ■'! 
soktól.

IviUtán kiürült az erkélv, a 
bevonultak a szénen rclilisz 
házi:;:, amelynek v.'ryik old a 
fehér-piros látnp. 
magyar-olasz kai

Az előkelőségei' 
tál karnagy vezet 
a Marcin k’eale-t 
s/.otta cl. \ közö 
adva It digatt t >é;
H ,n.s Ferenc t m ír tj'/mt •: /1' /. be­
szédet. meleg hangon üdvözölve a ven­
dégeket. maid Cippi.-o szenátor beszélt 
a váró.' t tn te- f ;1 - ;itett páholyából. 
Meghatotta!) kő zönte meg az üdvözlé­
seket 1 it It tzokru 1 é sz 'szadi>s kap­
csolatokra. amelvek. különösen kul­
turális téren a két nemzet között 
fennállottak, özeket a most feléledt kap­
csolatokat ívlnv! j')H.;m ki kell mélyí­
teni, meg kei1 ismerkednie a két nem­
zetnek e».'vmás ni irodaim';'.a!. A mai 
Pirandello előadást e megismerkedés 
ki.’zdetének tekinti.

A szinliáz;;' zsúfolásig megtöltő, do­
ki-lő közönség nagy lelkesedéssel és 
tapssal fogadta a beszédet, amely után 
megkezdődött az előadás.

Az ebő felvonás után az olasz ven­
dégek le!' p g.ittak a színpadra cs gra­
tuláltak a darab szereplőinek remek já­
tékukért \ ainminl Ka rdoss Géza szín­
igazgatónak .1 művészi rendezésért.

Üdvözlő sürgönyök
I K»aJós alatt Kardoss <i>a színigaz­

gató a következe üdvözlő táviratokat 
kanta:

Karibus szinigmuatti Debrecen
Ma érkeztem Berlinh J, ki Malom, sem 

lemenni, sem intézkedni nem tudok már, 
ezen az utón küldöm a mag'. .tv színpadi

Május elsején, Ej 
kedden regijei m 
m e if nyílt k

PáLFFY TIBOR
(a Hangya voll áruosztály ffinőke)

füszei - és csemegeüzlete

Kossuth ucca 7
Kardoss és Bosznay üzletei között

szerzők egyesi memk :id\n.-letet v:
sz ere; I e sek i ária fait e nagv miivésv 
csőméin alkaimáből. a mai es
tótól remél iák ez ■ i.e ' re.a! m iráe 
vak» 'deklődi”fokozódását. Olaazor 
szaggal való szellemi kapcsolat "-n!
i'ial-!) erősödését Pirandello, egyesüle­
tünk dis,'iagie. űri-inni-. ltog-. magva 
'r.iknak iránta érzett na:". r,l eesiiiésé 

unk egyik előkel,» szia!;.-..:;

IV. Henrik' eiö.u.lás jvai csatlakozik.
Szives ádvöz.lettel Holtai lenö elnök.

Kurtítss ■ riniguzguló Del.rcct n
I ’iraiiudio bemutatóhoz, amit vidéki 

színészet mk aiiásziiletését jelző kulta- 
rilis esem. in ként üdvözlünk, szeren- 
c'-vi-áváintokkal .gratulál a budapesti

Hegedűs (j.v.da. Dr. Molnár l.ü/..,

1 Május 13-án fényes ünnepségek 
I keretében leplezik le a zsidó hősi 

halottak emléktábláját
Hirt adtunk már arról, hogy a deb­

receni illetőségű zsidó hősi halottak 
emléktáblájának leleplezési ünnepélye 
ez évi május hó 13-án fog végbemenni. 
Az ünnepély részletes programmja a 
következő:

Az ünnepség d. c. fél 11 órakor kez­
dődik a Deák Ferenc uccai izraelita 
templomban a következő műsorral; 1.
Gyászdal, előadja az Izraelita Ifjak Dal-

ger Sámuel főrabbi. 3. Gyászdal, előadja 
Tennenbaum Dávid főkántor. 4. Árvák 
imája. 5. Himnusz, énekli a közönség. — 
Ezután a küldöttségek és a közönség ki­
vonulnak a templomból és a templom 
feljáró forraszán kezdődik az ünnepély 
második része, az emléktáblák leleplezé­
se a következő programra szerint: 1.
Hiszekegy, előadja az Izraelita Ifjak 
Dalköre. 2. Az emlékmű átadása és át-

köre. 2. Emlckbcszéd, tartja dr. Schlesin- vétele. 3. Bajtársi megemlékezés. 4. Szó-

KAPHATÍ
SESZTINA LAJOS
vaskereskedésében Il£BRECEM

IV. Henrik
(Luigi Pirandello tragédiája. Magyar- 
országon először bemutatta a Csokonai- 

szinház 1923 április 28-án.)
Az európai drámai színpad kimerültsé- 

gi állapotában el egészen a legutóbbi 
időkig talán egyedül G. B. Shaw volt az, 
aki fentartotta a nagy tradíciót, hiszen 
Gerhart Hauptmann részint elhallgatott, 
részint pedig elfordult a közönségtől. — 
Pár év óta G. B. Shawhoz csatlakozott 
valaki, aki szintén a nagy tradíciót kép­
viseli a színpadon, akinek van bátorsága 
filozofálni, akinek van mondanivalója és 
annak kifejezési formát is tud adni: 
Luigi Pirandello.

A modern drámairodalomnak ez a so­
kat emlegetett alakja nem forradalmi, 
nincs szociális tendenciája, mint az uj 
német drámaíróknak. Az uj német dráma, 
amely fejlődési lehetőség és útmutatás 
szempontjából ma a legkomolyabban 
veendő az egész európai irodalomban, 
csak egyetlen konfliktust ismer: az osz­
tályok közötti harcot és egyetlen hőse 
van: a tömeg. Pirandellonak más szem­
pontja van és más problémái, az ő állás- 
foglalása metafizikai, mert hiszen vissza­
térő gondolata, lényege és gyökere az, 
hogy a reális értékek nem állhatnak meg 
egy magasabb, vagy mélyebb nézőpont­
nak az értékítélete előtt. Ez a relativitás 
álláspontja s ez a Pirandello álláspontja, 
az olasz irodalomnak és egyben a világ- 
irodalomnak ez a jelentékeny súlyú 
alakja tehát helyzeténél fogva megköze­
lítően az, ami Ibsen volt a maga idejé­
ben. Ibsen is összefoglalt, szintézisét 
adta a kora világlátásának és ugyanezt 
teszi Pirandello is, amikor azt hirdeti, 
hogy minden relativ. Nem lehet azt állí­
tani, hogy ez a világnézet uj és nagy­

szerű lendületet jelent az egyetemesség­
re való törekvésben, sőt. De világnézet s 
kétségtelen, hogy Pirandello határozott, 
rnagasrendü és filozofikus szempontból 
nézi az embert s ebből a szempontból 
építi fel a darabjait. És mert végered­
ményben a drámában nem a formális 
ügyeskedés, hanem a világnézet eleven 
ereje a lényeges és a fontos, ez adja meg 
a dráma értékét s ez jelenti a drámairó 
nemesi levelét: nem kétséges, hogy Pi­
randellonak megvan ez a nemesi levele.

A IV. Henrik, amit szombaton ját­
szottak magyar nyelven először — a 
Csokonai-színházban, egyik reprezenta­
tív darabja Pirandellonak a negyedszáz 
színpadi mű közül, amit alkotott. Nem 
véletlen, hogy színmüvei gyűjteményé­
nek Meztelen álarc az összefoglaló cí­
me, hiszen Pirandello hősei valóban ál­
arcot hordanak s a végén mindig kény­
telenek lemezteleniteni legbensöbb én­
jüket. Pirandello hősei mindig hajlamo­
sak a valóság átköltésére, mindig szíve­
sen öltik fel az álmaik álarcát s ez a 
pirandelloi gondolat egyetlen müvében 
sem jelentkezik olyan tisztán, követke­
zetesen és nagyszabásuan, olyan megra­
gadó erővel, mint épen a IV. Henrikben. 
A tragédia hőse eredetileg kényszerű­
ségből szerencsétlenség okozta elme­
zavar következtében — lényegült át a 
maszkká, amit épen akkor hordott, de 
később már önként vállalta a valóságtól 
való eltávolodást, az idegen alakba és az 
idegen múltba való áthelyezkedéssel me­
nekült a szenvedéssel teli jelenből a 
megszépítő messzeségbe. S amikor a je­
len minden problémáját kiküszöbölő 
maszktól elválik, amikor a szép hazug­
ság fölényéből kilépve összeütközik a 
brutális valósággal: bekövetkezik a tra­
gikus konfliktus.

A IV. Henrik merész, de igazi mű­
vész erejével fölépített tragédia. A leg­
különösebb fajtájú tragédia, amit vala­
ha is megírtak, hiszen a IV. Henrikben 
a halál, a lélek tragikusan lezáró kon­
túrja páratlan módon jelentkezik: a ka­
rakter megsemmisül, de nem fizikailag, 
hanem úgy, hogy kénytelen megrögzöd- 
ni az idegen maszkban. A legkülönö­
sebb, a legegyedülállóbb halálos vég, ami 
idáig csak megjelent tragédiában.

Pirandello kivételes kvalitásaira vall, 
hogy ezt a különös konfliktust mind­
végig tiszta eszközökkel tudja megjele­
níteni, erős gerincvonalakkal és mar­
káns sziliekkel. Dialógusa rendkívül iz­
galmas. kettős értelmű, a felület alatt 
folyton rejtett célzásokkal és pusztán 
ezzel a sokrétű, bonyolult és intellektuá­
lis dialógussal is a legnagyobb feszült­
séget tudja megteremteni, sőt képes fo­
kozni is.

A Pirandello-tragédia előadása külö­
nös nehézségeket ró úgy a rendezőre, 
mint az együttesre, hiszen a IV. Henrik 
cselekményváza sok vonalból épül fel. az 
expozíció maga meglehetősen szeszélyes, 
a darab dinamikája különös lüktetésű s 
amellett a szereplőktől csaknem folyto­
nosan kettős dimenzióba helyezkedést kí­
ván játékban, mert a valóságban jelen 
kell lenniök s emellett érzékeltetniük a 
maszkjukat is, sót a hős környezete már 
önkéntelenül felvett valamit a maszk 
lényegéből is.

A Csokonai-szinház előadásában jól 
kivehetők ezek az elemek, az együttes 
helyes alapra van hangolva és erősen 
összetartott, kiegyensúlyozott; az elő­
adás, ha nem is ad újszerű törekvése­
ket. egészében stílusos és becsületes 
szándékú, gondos munka. A cimszerep-
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zat, énekli a közönség.
Az emléktáblát dr. Geszti József, mint 

az emlékbizottság elnöke fogja átadni 
dr. Fejér Ferenc hitközségi elnöknek, 
miközben a lepel az emléktáblákról le 
fog hullani. A bajtársak részéről egyik 
idősebb volt zsidó tiszt fogja méltatni 
az elesettek érdemeit. Természetesen a 
különböző hatóságok képviselői is fel 
fognak szólalni s fognak áldozni a hő­
sök emlékének. A bizottság kérelméhez 
képest azonban koszorúkat nem fognak 
az emlékre elhelyezni.

A -endező-bizottság a rend fentartása 
érdekében akként határozott, hogy a 
templom középhajójában levő első négy 
padsort a különböző katonai, egyházi és 
polgár' hatóságok képviselőinek tartja 
fenn, mig a közönség a templom egyéb 
helyeit foglalja el. Az emléktáblák le­
leplezési ünnepségén a templom feljáró 
terraszán a helyszűke miatt csak a kül­
döttségek helyezhetők el, mig a közön­
ség az udvart foglalhatja el. A temp­
lomból való kivonulás akként fog történ­
ni, hogy a küldöttségek a főbejáraton, 
mig a közönség az oldalajtókon hagyja 
cl a templomot.

Az ünnepélyre a rendező-bizottság a 
nagyközönség részére külön névre szóló 
meghívót nem bocsát ki, hanem ezúton 
hívja meg úgy Debrecen város egész 
társadalmát felekezeti különbség nélkül, 
mint a zsidóvallásu hittestvéreket és kü­
lönösen a hősi halált haltak hozzátarto­
zóit.

Felkéri a bizottság a hősi halottak

Rádió amatearök ügyeimébe
Rádió csövek drb-ként . P. 4.10 
Oroszlán átlód telep 60 volt „ 7.00 

,, ,» „ -10 ,, ,, 11.
Fütő accumulátor k 4 „ 11.60
és az összes Rádió alkatrészek a 
legolcsóbb gyári árban kaphatók 

Mindenféle gyártmányú készü­
lék szakszerű javítását u leg­
olcsóbban vállalja

Földes Sándor
legrégibb Rádió szaküzlete 

Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.

ben Forgács Sándor igen jelentős ala­
kítást mutatott be s ez annál magasabb­
ra értékelendő, mert a szerep már fizi­
kailag is nem mindennapi nehézségeket 
súlyosít a színészre. Forgács Sándor 
megállotta ezt a súlyos próbát is, mint 
annyi mást, még pedig igen szépen: 
analizáló ereje, intelligenciája, az egyé­
niségében már bennerejlő passzív vonás, 
lírikus lendülete és hajlama a reflexióra 
kitűnő egésszé tevődnek össze. Meg kell 
állapítani, hogy aligha van ma a magyar 
színpadon színész, aki a szenvedésnek, 
a gyötrelemnek, az alaktalan félelemnek 
olyan megdöbbentő mélységű változa­
tait tudná adni. mint Forgács Sándor. 
Halassy Mariska fiatalságához ragasz­
kodó nagyvilági nője jó, épen úgy, mint 
Hermann Manci az anya árnyékából alig 
kiszabaduló lány figurájában. Rajz Fe­
renc bárója markáns, csak keményebb, 
mint a Pirandello elgondolta cinikus 
alázatosságu alak. Szigeti Jenő orvos- 
professzora kitűnő, tudatos tipusfigura 
cs jó az őrültség kísérőzenéjét szolgál­
tató kvartett is, élén Fiilöp Sándorral 
és benne Szirmai Vilmos, Rajz János s 
Autók Ferenc; helyén van Mihályi 
Ernő és Virágháty Lajos is.

A díszletek jól kihasználják a Cso­
konai-szinház színpadának hatalmas ará­
nyait. monumentálisak és hangulatosan 
komorak: Ballon József müve.

A fordítás debreceni ember, Fáy E. 
Béla munkája.

A Csokonai-szinháznak az a tette, 
hogy végre beváltott valamit a komoly 
programmigéretekből és Magyarorszá­
gon ö adta a negyedik és a vidéken a 
második eredeti Pirandello-bemutatot,
mindenesetre el ismer ésremél tó.

Béber László-
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árváit, hogy a templomi ünnepség során 
elmondandó árvák imájában való részvé­
telre a bizottság jegyzőjénél jelentkez­
zenek.

Az ünnepélyen a zsidó főiskolai hall­
gatók fogják a rendet fentartani és a 
rendező-bizottság kéri a közönséget, 
hogy a rendezőket munkájukban támo­
gassák.

Bővebb felvilágosítással az emlékmű- 
bizottság jegyzője: dr. Révész Géza ügy­
véd (Ferenc József ut 64. sz. Telefon: 
48.) szolgál.

A debreceni kereskedelmi és iparkamata kerületeim! tartózó 
iparosság nem uj szerv felállítását, banem a kézmüiparossás; 

gazdasági bajainak orvoslását s közterheinek enyhitéséi
kívánja

Panaszkodik 
a boldogkerti ^lakosság

Nem első ízben történik, hogy a bul­
dogkerti lakosság panaszkodik amaz 
állapotok miatt, amelyek ott, illetve az 
úgynevezett rabkertben uralkodnak. A 
boldogkertiek tavaly szeptemberben 
Magosa György dr. polgármesternél is 
jártak és bajuk orvoslását kérték. A 
polgármester jóakarattal fogadta cs 
hallgatta meg a küldöttséget, orvosiad 
is ígért, azonban ez ideig még nem tör­
tént sennni. Akkor, tavaly szeptember­
ben kérvényt is adtak be, amely az ik­
tató hivatalban 23575—1927. II. szamot 
kapott. Azonban deputáció ide. deputá- 
ció oda, kérvény ide, kérvény oda, 
eredmény az Ígéret ellenére sem mutat­
kozik. Pedig most h uét erősen aktuális 
lelt a dolog.

Az a helyzet ugyanis, hogy a rabkert 
tele van sertésfürdőkkel, magyarul po­
csolyákkal s állóvízzel. A melegebb 
idő beálltával ezek olyan förtelmes bűzt 
árasztanak, olyan dögletes, egészség­
telen atmoszférát teremtenek, hogy 
szinte lehetetlenné válik a környékben 
a lakás, mivel ez a dögletes bűz meg­
fertőzi a levegőt és még lélekzeni sem 
lettet. A boldogkertieknek, hasonlóan 
sok más költségbeliekhez, szintén nincs 
ivóvizük. A sertéspocsolyák megfertő­
zik a talajt, beszivárognak a házak lati­
jaiba és még ezek vizét is egészségte­
lenné, ihatatlanná teszik. A boldogker­
tiek tehát azt kérték. _ hogy a város 
szüntesse meg ezt az állapotot, temot- 
tesse be a vizállásos gödröket és a 
sertéspocsolyákat, hogy ha már ió vi­
zük nincs is a boldogkertieknek, leg­
alább levegőt szívhassanak.

íls ebben teljesen igazuk van. A hol- 
dogkerti lehetetlen állapotokat a ható­
ságnak meg kell szüntetni és pedig 
azonnal.

Jubilál Kemény János 
és Dalmann Ferenc
Kedves ünnepség készül hétfőn este: 

a barátok, tisztelők es szaktársak se­
resté ünnepli Kemény János vendéglőst 
és Lkdlmunn Ferencet, a vasúti vendéglő 
bérlőjét.

Kemény János, minden ismerős ré­
szére János bácsi. 40 éve van a ven- 
dé-ü'isi pálván, Dallmaim Ferenc pedig 
egy negyedszázadot meghaladó idő 

Mindketten díszei annak a testü­
letnek. amelynek tagjai s pályáinkon 
csak tiszteletet, szeretetet szereztek
maguknak. .............

Kemény János 40 éves veudéglősi pá­
lyáján mindenkor igaz pártfogója volt 
a bohémeknek s igy lehet, hogy maga 
is teljesen bohém lett, Nagyon szerette 
vendégeit s különösen a bohémek és 
diákok társaságát kedvelte. Generációk 
emlékeznek vissza az ö házigazdái ked­
vességére. Mindenki tudta, hogy nagy­
ra tartotta névén apjának megünneplését. 
János napján mindenkit vendégül látott, 
t; napon ezt kiáltotta a vendéglőjében:

Ma senki sem fizet, mindenki az 
én vendégem.

Szeretetiemőltósága biztosítja most 
azt. hogy hétfőn este sok. sok szeretet­
tel fogják ünnepeim, nemcsak szaktár­
sai, hanem mindenki, aki ismeri.

A másik jubiláns, DulUnann Ferenc 
szintén régi vendéglős, vendéglős tami­
ljából is származik s fiai is vendéglősök.
Iillmami Ferenc Püspökladányról jött 
1 Jcbrv-, cube, ahol a legrövidebb idő alatt 
megkedvcitette magát agy. hogy ma 
már itt is az a szeretet cs tisztelet veszi 
körfii. amiben Püspökladányban volt 
része.

öt is nagy szeretettel és melegséggel 
készülnek megünnepelni a jubileumi ün­
nepen megadván a tiszteletet az érde­
mes. tisztességes szakembernek.

Már hirt adtunk arról, hogy a debre­
ceni kerületi keres,védelmi és iparka­
mara illetékessége a la eső ipartestüle­
tek a kamara dísztermében kamarake­
rületi értekezletet tartott tk. Az érte­
kezleten a kainarukeriiletnek csaknem 
valamennyi ipurtestiilete öli ipavtes-

tiilct közül 13 reszt vett. A n g\ 
számban — pontosan 138 megjelent 
ipartestületi kiküldöttek behatóan tár­
gyalták az értekezlet napirendien le, o 
s a kézműipart.sokat közelről érintő fon- 
aos tárgyakat.

A mérnöki munkákról szóló rendelettervezet
A napirend első tárgya a fenntartott 

mérnöki készített rendelettervezet volt.
A mérnöki rend tárni siói szólt) törvény 
felhatalmazza a kereskedelemügyi mi­
nisztert. hogy az olyan mérnöki mun­
kák végzését, amelyekre nézve azt a 
közbiztonsági, vagy egyéb közérdekű 
szempontok indokolttá teszik, amelyek 
a technikai főiskolai képzettségnek meg­
felelő elméleti szaktudás nélkül el nem 
végezhetők, a Mérnöki Kamara tttaiai- 
'tak fenntarthassa, A kainurakeriiieti 
ipartestületi értekezlet elé mar a ke­
reskedelemügyi miniszternek idevonat­
kozókig készített második rendeletter­
vezete került, amelyet azonban az iva­
rosok nem kevésbbé találtak sérelmes­
nek, mint az elsőt. Az ni ugyanis lénye­
gében teljesen azonos a régi rendelet­
tervezettel s a régihez hasonlóan mé­
lyen nyal bele a szabad ipargyakorlas 
minden vonatkozásába és ctetbelepte- 
tcse esetén ez is cxiszteneiákat torz tana 
mert kenyerüktől, mert az uj rendelet­
tervezet is a Mérnöki Kamara tagjai ré­
szére akarja fenntartani minden építke­
zési. sőt meg bizonyos villanyszerelési 
munkák végzését is.

Az az általános felzúdulás, amellyel 
a rendelettervezetet az iparos érdekelt­
ség fogadta, azt eredményezte, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter a rendelet­
tervezet tárgyalására összehívott mi­
niszteri értekezletet már ismételten s 
legutóbb ez év jiinius hó 9-ére halasz­
totta el

Az iparkamara ioartestiileteinek kerü­
leti értekezlete a rendelettervezet rész­
letes tárgyalásába egyáltalában nem 
akart belemenni azzal a megokolással 
hog\ a rendelettervezet tárgyalási ala­
pul sem fogadható el. mert rendkivi'* 
•may mértékben sárii az ipari érdekeket. 
\ kamara elnökségének felvilágosítá­
sára azonban az ipartcstiiletck kikiiI

döttei mégis részletesen Icö rgy h ' 
rendelettervezetet s i untról ponti t 
mutatták, hogy a rendelettervezet

! I. ellenkezik a Mérnöki V ■>, // irtás 
• ól alkotott se,-S .r? ti Kamarai Tőr­
ei ry szenemével; .: ellenkezik az ipar- 
iörvénnyel 3. a közérdeket es ez ipari 
érdekeket sérti, 4. szerzni merket ko­
boz el; 5 u gyáripar és kézmiiiiHti te - 
lödését gubáin.

Megállapította a' értekezlet, hogyha 
rendelettervezetben íc!so‘olt lire's lk­
unk a méniókkmnarai t .gok icszeie 
iec.iv.lo leimtai t is.;t ,;e;:i k • :i t v; gi. 
sem egyéb közérdekű szempontok in­
dokolttá nem teszik, h m . . a m\. •. 
leg e munkák ientariása a közérdekét 
veszélyezteti, men a javaslatban felso­
rolt munkák kevés kivételtől eltekintve 
technikai főiskolai szakképzettség nél­
kül is szakszerűen elvégezhetők s ezért 
az értekezlet kívánja, hogy ez az idő­
szerűtlen és a mai nehéz gazdasági vi­
szony ok közöli snlyos aggodalmakat ki- 
-’01.10 tervezet tárgyalása ti napirendről 
levétessék.

Kimondotta az értekezlet, hogy 
amennyiben a kereskedelmi kormány 
a mérnöki rendtartásról szóiéi törvény 
végrehajtásához, a rendelet kibocsátását 
szükségesnek tartja, elengedhetetlen, 
hogy ez a rendelet szorosan a törvény 
korlátái között maradjon cs csak azo­
kat a munkákat tartsa fenn a Mérnöki 
Kamara tagjai részére, amely munkák 
fenntartása közbiztonsági, vagy egyéb 
közérdekű szempontokból indokolt s 
amelyek a technikai főiskolai képzett­
ségnek megfelelő elméleti szaktudás 
nélkül szakszerűen el nem végezhetők. 
Azonban e munkáknál is csupán a szel­
lemi rész tartassák fenn. inig az ipari 
megvalósítása e munkáknak továbbra 
is az ipar körében hagyassák.

A kézműves kamarai javaslat
Az értekezlet második tárgyához az 

Ipartestiiletekről es az Országos Kéz­
műves Testületről szoló törvényjavas­
lathoz a résztvevők mindegyikének tolt 
mondanivalója. Az ország kézműves 
társadalmának több 'évtizedes kérdése 

melv kisebb-nagyobb szünetek után 
az ipari közélet tanácskozó asztalára 
mindig visszatér. a kézműipar vala­
mely központi szervének létrehozása.

Alig van kérdés, amely körül olyan 
nagy volna hivatottak és hívatlanok ré­
széről a harci iá.rína és zűrzavar, mint 
a kézmiiiparosság központi szervezeté­
nek az úgynevezett Országos Kézmű­
ves Testületnek felállítása körül. Külö­
nösen az Ipartestijictef: Országos Szö­
vetsége. az úgynevezett lPOSz, agitál 
agitál a központi szerv felállítása érde­
kében. Úgy igyekszik ez intézményt a 
kézmiiiparosság eiv ái|:t;:ui. mint amely 

I hivatott lesz arra. hogy a kereskedelmi 
és iparkamarák által az ü’OSz. állí­
tása szerint elhanyagolt kézmiiipa- 
rosokat felkarolja és számtalan bajuk­
ban megsegítse, érdekeiket képviselic 
és az élet ászt aknái a kézmiiiparosság 
számára nagyobb helyet, nagyobb fa­
latot verekedjen ki

Cérnarayé ing 
Cérnarayé alsónadrág
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M-indermcwi élvezet!
H\-ii-nikuv. Iis/.la, makulátlan, 

leli|- vánkosok, takarók, le- 
|,viliik :i lefekvést élvezetessé és 
az él mól üdítővé leszik.

\z <issz.es ágyliuzatot, a nagy 
nehéz lepedőket is beleértve —■ 
minden nagyobb kiadás nélkül 
könnyen moshatjuk otthon Rinso* 
v.d. A ruhái este beáztatjuk s á 
következő reggel mossuk, helye­
sebben mondva, öblítjük, miáltal ‘ 
makulátlan fehérré és hygieniku- 
-:m tisztává válik.

Készítik a 
I .ux-gyárak!

. kerületi értekezlet a kérdéssel kap­
csolatban elsősorban epén azzal a kör­
levéllel foglalkozott, amelvct az IPOSz. 
fenti értelemben legutóbb küldött ki az. 
ipartestületekhez. A körlevél lelkiisme- 
ieti'.rdalás nélkül hamisítja meg a té­
nyeket és csakúgy hemzseg a valótlan 
(itatásoktól.

|)r. Radó Nezsö főtitkár a kereske­
delmi és iparkamara tevékenységéről 
készített statisztikával matatta ki a kör­
levél ferdítéseit s az egész kerületi ér­
tekezlet egyhangú felháborodással utasi- 
tn'ta vissza Ii nemtehm fegyvert, ame­
lyet az IROSz. e harcban használ s 
amellyel megtéveszteni kivárnia a kéz- 
müiparos közvéleményt szabad elhatá- 
n zásában.

Az értekezlet résztvevői egyhangú­
lag tettek hitvallást amellett, hogy a 
több mint liáromnegveászázad óta félm­
illió kereskedelmi és iparkamarák mű­
ködésével teHesen meg vannak elé­
gedve. .4 kereskedelmi és iparkamara 
Iészéről mindig megértő támogatást ta­
pasztaltak. F.z intézmény egységét 
megbontani, mi-kedésének eredményét 
gyöngíteni nem kivárták. Hallani sem 
Ikarnak tehát arról, hogy a kereske-

KELLEMES ÍZŰ, ÜDITO-, 
GYÓGY , ÉS ASZTALI VIZ

vese-, HÓLYAG-, RHEUMA- 
BETEGEKNEK, 

TERHES ES SZOPTATÓNŐK­
NEK NÉLKÜLÖZHETETLEN.

SAVALDÓ VASMENTES

KAPHATÓ MINDENÜTT

^ k Francia rayé ing — — P 15*— 
8 1 „MADAPOLAM“ raosópyjama P 17-

urldivat, fehérnemű és férliszabó üzlete PIAC UCCA 22, SZÁM, i Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.
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delim és iparamarrik egysége bármilyen 
módon is megbontassák s minden ilyen 
irányú törekvést a legnagyobb mérték­
ben elitéi, azt károsnak és veszedelmes­
nek tartják s meggyőződésük szerint 
azok csak a kézműipari érdekek ártal­
mára vannak.

A törvényjavaslat tervezetnek az 
ipartestületi reformra vonatkozó részét 
időszerűnek találta az értekezlet. A re­
form törekvésekre vonatkozólag azon­
ban kimondotta, hogy az ipartestületek 
megreformálása kell. hogy az ipartcs­
tiiletck autonómiáját erősítse, különösen 
jelentősebb hatáskört biztosítson az 
úmrtestületeknek a képesítéshez kötött 
iparokra vonatkozó iparjogositványok 
kiadása, főleg és elsősorban pedig a jo­
gosulatlan iparűzés eseteiben induló ki­
hágás! ügyek elbírálása tekintetében.

Arra nézve, hogy a meglévő kereske­
delmi és iparkamarák mellett állíttassák 
fel még egy központi szerv, a megjelent 
43 ipartestiilet közül 40 s a 133 kiküldött 
közül 133 úgy határozott, hogy semmi­
féle ui szerv fclállhóisiini nincs szükség. 
A kezmiiiparusságnek nem ui szervre 
van szüksége, hanem gazdasági bajéi­
nak orvoslására, az adóztatás tuiságai- 
nuk megszűnte msére, munka és kereseti 
alkalmak teremtésére, a kereseti lehe­

li - ...
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Távoli utak - fáradság nélkül
Vidékieknek nincsenek olyan kényelmes közlekedési eszközeik, 
■'.int a városiaknak. Orákhosszat tartó fárasztó gyaloglások 
egyik helyről a másikra még mindig szükrégesek. Valóságos 

jótétemény a fáradt testnek a
Palma-kaucsuk sarok

PALMA tovább tart mint a bőr, olcsóbb annál, ruganyosabb 
iárást biztosit és védi úgy a szervezetet, min* a cipőt

Nűkrel ás az ifjúságnál a Palma-kaucsuk sarok elegáns külszínt ad a 
clDőnek minden ».otökiadás nékül.

tűsének emelésére s olcsó hosszú lejéi- 
ralit kisipari hitelre.

Az értekezlet harmadik tárgya az 
öregség, a rokkantság, özvegység és 
trvaság esetére szóló kötelező biztosi- 

i is tárgyában legutóbb benyújtott tör­
vényjavaslat volt. Sajnálattal állapított i 
meg az értekezlet, hogy a törvényja­
vaslat a kézmiiiparossdií roskadozó 
xéniáira újabb terhel rak, de akkor, ami­
kor a kéxrniiiparosság terheit növeli, a 
törvényjavaslat nem részesíti az iparos­
ságot a biztosítás előnyeiben. A törvény- 
iitvaslat az önálló iparosokra nem álla­
pi tja meg a kötelező biztosítást, hanem 
csupán azt .mondja ki, hogy az iparosok 
önként biztosíthatják magukat. A kéz- 
mfiiparosok nehéz helyzete általánosan 
ismert.
VIV(

példák igazolják e megállapítás igazsá­
gai. A munkásbiztositást'ól szóló 1927. 
évi XXL te szintén lehetővé teszi a se­
gédszemélyzet nélkül dolgozó iparo­
sokra az önkéntes biztosítást, amellyel 
azonban az iparosok nem élnek, s be­
tegség és baleset esetén családjukkal 
együtt nyomornak és nélkülözésnek 
vannak kitéve.

Értekezlet fenti okokra tekintettel 
egyhangúlag arra az álláspontra he- 
1, ezkedett, hogy íelterjesztésben kérje 
a kamara a törvényjavaslattal az iva­
rosokra hdritni szándékolt terhek alól 
itz iparosságnak mentesítését, valamint 
kimondáséit annak, hogy az iparosok 
öregség, betegség, özvegység és árva­
ság esetére szintén kötelezőién legye­
nek biztosítandó/!.

A délutáni órákig nyúló értekezletet 
Fesztina lenő kamarai elnök szavai 
zárták be, aki meleg szeretettel kö­
szönte meg az ipartestületek kiküldöt­
teinek az odaadó érdeklődését s a na­
pirenden szereplő tárgyakkal kapcso­
latban lett értékes felszólalásaikat.

ért. A megélhetéséit erős küzdelmet | 
ó kézmüiparosság. különösen annak 

vagyonikig a legsúlyosabb helyzetben 
levő része nem igen tudja értékelni a 
biztosítás jelentőségeit és előnyeit. Ha 
szabad tetszésére lesz bízva a biztosi­
iá s. azt minden val’sziniiség szerint el 
jogin hanyagolni s a biztosítás áldásai­
ban nem részesül. Szomorú tapasztalati 
*•••••♦•♦■•« y

A csepeli rádióállomás által leadott körözés alap­
ján a hamburgi rendőrség pénteken letartóztatta

Czutrin Andort
Az Angol-Magyar Bank debreceni 

gabonaosztályának igazgatója. Czutrin 
Andor, három napos hajsza "tán rend­
őrkézre került. Pénteken fogták el 
Hamburgban épen akkor, mikor egy 
nélatnerikába induló hajóra akart fel­
szállni. Az elfogató parancs, melyet ki­
adtak dene, elérte, mielőtt Európából 
eltávozhatott volna. A hamburgi rend­
őrség letartóztatta Czutrin Andort és 
lefoglalta bőröndjeit. A budapesti főka­
pitányságot értesítették a sikkasztó 
elfogásáról és további intézkedést kér­
lek.

A debreceni rendőrség detcktivje, clr. 
Lengyel Zoltán, akit a szökevény üldö­
zésére küldtek, visszafordult utjából, 
mihelyt értesült arról, hogy elfogták 
C/utrint. A Hamburgba való utazásának 
nem lett volna célja, mivel Czutrint 
úgyis csak a kiadatási eljárás lefolyta­
tása után adják át a magyar hatósá­
goknak. A debreceni rendőrség nyo­
mozó osztálya már a szökés első nap­
ián olyan adatok birtokába jutott, me­
lyek megadták a helyes utat a szöke­
vény kézrekeritéséhez. Tudomására

rádió leadó állomás utján, a károsu't 
bank költségére leadták egész Liuopu 
részére Czutrin Andor pontos személy- 
leírását és az elfogató parancsot. Ez a 
rádió utján való körözés, mely meg is 
hozta a várt eredményt, dűl Hl pengőjébe 
került a banknak.

A debreceni rendőrségre szombaton 
kora délelőtt érkezett az értesítés a 
sikkasztó elfogásáról és a károsult bank 
ügyvédje, dr. Fényes Jenő ügyvéd ut­
ján már szombaton délben kérte a deb-

rccuni törvényszéktől a kiadatási eljá­
rás megindítását. A törvényszék dr. 
Kesserii Lajos törvényszéki elnök el­
nöklete alatt döntött az ügyben és a 
leggyorsabb utón viszik fel az igazság- 
iigyminisztériumba, hogy minél hama­
rabb befejezést nyerjen a kiadatási eljá­
rás és átkérhessék a német hatóságok­
tól a szökevényt. Az eljárásnak ilyen 
gyors menete lehetővé teszi, hog\ 
Czutrin Andor egy hét múlva már a 
debreceni rendőrség kezébe kerüljön, 

a-.

Magányos gálya a tengeren
Keskeny a Körös, medre: szeszélyes, 
gályának rajta úszni: veszélyes.
Szőke a Tisza, szőkék a habok, — 
de már a Duna hátán haladok.
Szembezúg velem öklös förgeteg,
Szamoson szállók, sziklát görgetek.
Emberek körül aranyat mosnak:
Intsünk mi búcsút Öltnak, Szamosnak:
Vár rám a tenger: büszke szerelem, 
fel a vitorlát: tengerre velem!
Feledjük keskeny partok keservét, 
üldözést, hántást, csörgő embervért: 
feledjünk mindent! Repül a gálya!
Sohase látlak: romlás hazája!
Óceán hátán úszom a napnak, 
vér, kincs, könny, közöny: 
messze maradnak!

Itt hát a tenger!
S egyedül úszom, egyedül, árván, 
cimborám senki, csak a sirályok: 
idegen szelek szomorú szárnyán 
nem jönnek hozzám három királyok!...
Oly sós a tenger!. .. (Sósabb a könnyem!)
Oly mély a tenger!... (Mélyebb a könnyem!)
Keserű mélység, ámde van partja, 
de ki eljöttem hazulról könnyen: 
délibábképek esett zavart ja: 
most látom könnyes, kínzó-kénytelen: 
csalóka álmok, csalóka képek 
parttalan vizén szomorún lépek: 
ingoványon járt a sápadt értelem! ...
S aki eljöttem hazulról könnyen, 
nem juthatok ki nehezen-könnyen!...
Egyedül úszom, egyedül, árván, 
nincs velem senki, csak a búbánat, 
idegen szelek szomorú szárnyún 
csordul a dalom búsan utánad: 
vén Magyarország!

Jó ez a tenger s régi szerelem, 
de zászlóm mégis feléd emelem, 
más íze van ott bornak, kenyérnek, 
csóknak, kacajnak, tréfás beszédnek, 
jobb ott az ütleg, mint itt a kalács, 
frissebben pezsdül a szívkalapács!
Jobb az ököl a simogatásnál, —
Öröm? Itt? Mintha sírokat ásnál: 
lassú ütemben csorog a vér ki, 
nem látja senki s ha látja sem érti!
Részvétlen, hideg, nagy, szürke közöny 
palánkos gátját könnyel öntözöm, —
Hahó te Tenger... Vess haza engem!
Tévedt a szivem! Messzire mentem!
Oly óriás vagy Te és én: kicsi gálya: 
legyek csak szűk partok megtért rabszolgája!

(Amsterdam, 1923 december.)
SIPOS IVÁN.
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adták ugyanis a rendőrségnek, hogy 
Czutrin Andor Pozsonyban tartózkodik 
Benedek Lászlónál, aki a kommun ide­
jén a túszokat fogatta itt össze és az­
után a kommiin bukása után elmene­
kült a városból és Pozsonyba telepe­
dett le. Az értesítés után dr. Lengyel 
Zoltán detektív elutazott Pozsonyba és 
ott kezdte meg a nyomozást. Megálla­
pította, hogy Czutrin Andor tényleg 
Benedek László lakásán tartózkodott, 
de elfogni már nem sikerült, mert 
Prága felé utazott tovább. Kiderült az 
is, hogy Czutrinnak két útlevele volt. 
Az egyik útlevele, mely nem a valódi 
nevére szólt, Horváth András névre 
volt kiállítva. Czutrin azonban nem az 
álnévre szóló útlevéllel utazott tovább 
Prága felé, hanem a saját nevére irt út­
levéllel. Pozsonyban megtudták azt is, 
hogy Hamburgba utazik és ott hajóra 
száll. A körözést gyorsan továbbították 
a hamburgi rendőrségnek, amely raz­
ziát rendezett és elfogta a sikkaszíót. 
A sikkasztó elfogását nagyban elősegí­
tette az, hogy mikor biztosan tudták 
már, hogy Hamburgs ment, a csepel

utána
beletesszük 
a fehérneműt

elfeeszitiüb az oldatot

íhl

A mc .ifihoz szükséges Pereli.meny. 
nylaéget (minden hozzátél nélkül) 
egy vödörben feloldjuk és ezen olda.J 
tot a hidegvízzel leli üstbe öntjük. 
A fehérneműt lazán e l.idee oldatba 
tesszük, a gyömöszölée feltétlenül el. 
kerülendő, meri megnehezíti és ga. 

tolja a tisztítást. .

Hmazocsa

(x axtatásh.]crx

(dyes alhalrn_____
biztosítja a teljes tudást.

Henko

1
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A DEAC lövészszakosztályának
klubavató céllövő versenye
1: hó 3U-án délután 3 órakor rendezi 

mcíí a DEAC. lövészszakosztúlyu első 
lövész versen vét. mely iránt városszélt, 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A baj­
nokság kérdése teljesen nyílt; egyfor­
ma eséllyel indulnak Unió, llemsii... dr. 
Ildikó, Vliegcnschnee, Gidófalvy, Iliid - 
liiízy, l.ódy, Szépé, Szoboszlay. Dacára 
annak, hogy az elsőségért nagy ver­
seny folyik, s a favoritok nap-nap után 
szorgalmasan treníroznak, az elsőség 
kérdése mégis teljesen nyílt, amennyi­
ben a diszpozíció fogja a döntő szere­
pet játszani a helyezés kérdésében.

A versenyt társasvacsora fogja kö­
vetni, mely előtt a dijak kiosztása tör­
ténik ünnepélyes keretek között a rek­
tor által. A társasvacsorán való részvé­
telüket már czidcig is számosán beje­
lentették családtagjaikkal együtt, akik 
még ezután is óhajtják bejelenteni rész­
vételüket, szíveskedjenek azt vasárnap 
estig bejelenteni a polgári lövöldében, 
i>4. sz. telefon alá.

A verseny a polgári lövöldében folyik 
le, kezdete délután 3 órakor s tart al­
konyaiig. A verseny az Országos Cél- 
lövő Szövetség szabályai szerint folyik 
le. Nevezési dii 2 P, melyet a verseny 
megkezdéséig Baló Rezső pénztáros­
nak fizetendő. Nevezési batáridő 1928. 
jpr. 30. déli 12 óra. A versenyen vitéz 
pávai Mátyás Sándor tábornok, az Or­
szágos Testnevelési Tanács társelnöke 
is képviselteti magát. Képviseletében 
Uaur Nándor tábornok jelenik meg.

Az iparoskor 
közgyűlése

A Debreceni Iparoskor május hö 
13-án, vasárnap, délelőtt Hl órakor tart­
ja évi rendes közgyűlését az ipartestü­
let dísztermében.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Elnöki jelentés a kör 1927 évi működé­
séről. 3. A/. 1927. évi működésről szóló 
jelentés. 4. Az 1927. évi zárszámadások 
beterjesztése; a számvizsgálók jelen­
tése; határozathozatal a zárszámadá­
sok felett. 5. A kör 1928. évi költség- 
előirányzatának megállapítása. (>. Rész­
leges tiszti!jitás. 7. Esetleges indítvá­
nyok.

A kör közgyűlésére ezúton hívja meg 
a tagokat az elnökség.

t PSj,
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ÖTVEN ÉV ELŐTT
Az 1878. év eseménydusnak Ígérkezett 

Viktor Emánuel és XII. Plusz halála

RaMMINGER hölayfod ász
SZENT ANNA UCCA 12. - TELEFON 15-37 I

Ménné hajfestő specialista. f
Diploma Paris 1920 i

A krónikás, aki félszázaddal korábbi 
eseményeket akar az akkori világsajtóból 
megállapítani, ugyancsak bőséges anyag­
hoz jut, ha az elsárgult újságokat 1878. 
elejétől kezdi olvasgatni. Jelen esetben a 
krónikás a „Times” és a „Spectator” 
friss információiból meríti az akkori leg­
újabb eseményeket . . .

Viktor Emánuel.
Január 9-én Rómában meghalt Viktor 

Emánuel olasz király, rövid, de súlyos 
lázbetegség következtében, melyet vadá­
szat alkalmával szerzett. Ötvennyolc éves 
volt és ugyanaznap halt meg, mint III. 
Napoleon, bár egyénileg nem volt ex­
kommunikálva, de Róma elfoglalóival 
együtt őt is érintette a kiközösítés. Mégis 
ö, mint hitbuzgó uralkodó halt meg és 
házi káplánja a bibornok-vikáriustól, a 
pápa helyettesétől engedélyt kapott a 
halotti szentségek felvételére. Maga a 
pápa levélben mentette ki magát, hogy

személyesen nem látogathatja meg a ha­
lódó királyt és két monsignorét küldött, 
hogy közvetítsék apostoli áldását. A ki­
rály teljesen tudatában volt ennek és 
mindennek, ami körülötte és vele történt, 
egészen az utolsó pillanatig s miután fiá­
val megigértette, hogy pontosan nyomá­
ban fog járni, nyugodtan meghalt. A 
„Spectator” a haláleset után hosszasan 
jellemzi a királyi és azt mondja, hogy 
sok esetben jellegzetes egyéniség volt, 
jól lehet, távolról sem volt emelkedett 
szellem, de másrészt tucatjellem sem volt, 
hazafisága és a néppel való egyetértése 
eredményezték azt a mély megindultsá- 
got és gyászt, mely mindenütt az egész 
világon megnyilvánult iránta. „Csak a 
kővetkező nemzedék lesz hivatva arra, 

úgymond a „Spectator”, — hogy 
megállapítsa Viktor Emánuel király ré­
szét íz egységes független Itália megal­
kotásában.”

Utóda a fiatal IV. Umberto lett,

Bikszádi gyógyíorrásviz
ifyomorfájós, nehéz emésztés, uyomoréflés ellen a leijjnhl) !

Aki vizet prédikál és bort iszik
Irta: H. Nagy Jenő.

Kukoricatörés után járt az idő. Feneketlen 
sártenger volt az egész alföldi falu: még a ku­
tyát is ölbe vitték ki ugatni, ahogy arrafelé 
mondják. A dagasztó sáron keresztül egyet­
len kitaposott, járható ut volt, az is a korcs­
mához vezetett.

A korcsma ivója szorongásig telve volt em­
berekkel. Itt lebzseltek a télen tunya parasz­
tok. Itallal kenegették a torkukat, hogy a sok 
beszédtől valahogy ki ne száradjon. Alig érett 
szűz dohányt szívtak s attól olyan büdös volt 
az ivó, mint a vesztés.

A gomolygó füsttől alig vették észre, hogy 
az ajtón a jegyző ur botlott be. Volt már 
benne egy légnyomásnyi alkohol, de azért ki­
húzta magát emberül. Tagbaszakadt, szép szál 
ember volt. A hivatalában dolgoskezü, paraszt- 
szerető, vajszivii, de azontúl . . . Azontúl az 
alkohol ördöge szállotta meg. az ölelte át 
polipkarjaival és nem engedte ki karmaiból az 
eszméletlenségig ... A parasztok illedelmesen 
megsüvegelték. Dimatlan testével a jegyző le­
telepedett hozzájuk. A rozoga pad nagyot 
reccsent a nehéz test alatt.

Juliska! Három decit tisztán! fordult a 
kői csmárosnéhoz.

A stucnis pohárba hozott bort egy hajtókára 
kiitta. A szájába csapzott bajuszszálakat keze- 
féjével szétsimitotta, aztán körüljáratta szemét 
a parasztokon. Amig józan volt: dúlt benne az 
erkölcs. Vári Balogh Pált mindjárt ki is 
kezdte:

Ejnye, ejnye. Pál gazda, hát megint a 
korcsmában? Mikor javul már meg kend? Azt 
szeretném tudni, hogy mire iszik kend most?

Vári Balogh Pál csavaros eszü. tréfacsináló 
ember volt. Jókedvűre húzta a szaja szélét, 
úgy felelte:

Hát bion. jegyző uram, csak e kis száraz 
kenyírre iszom!

Nézze Pál gazda, nem akarok én magával 
oskolázni, csak azt akarom megtudni, hogy 
miből iszik kend?

Vári Balogh Pál a vállát vonogatta.
Mibül? Hát ebbül a kis lapos üvegbül, ni!

A jegyzu :em tágított, tovább vallatta a 
parasztot:

Jól van, Pál gazda. De honnan vészi az 
italra a pénzt?

Vári Balogh Pál nagyot pöfékelt a pipájá­
ból, sercintett is egy nagyot a vert földre. Csak 
akkor adta meg a feleletet:

Hunnan? Hogy hunnan . . . Hát a... a 
zsebemből!

A parasztok kuncogva röhögtek. A jegyzőt 
elöntötte a pulykaméreg. Rácsapott az asz­
talra:

Három decit!
Aztán dőlt belőle a korholás:

De nem úgy van az, Pál gazda, a terem- 
buráját . . . Nem lehet ezt viccel elütni! Ma­
holnap dobra perül a háza, az is elmegy a 
többi után ... És kend folyton csak a korcs­
mában tanyázik és viccel . . . Hol van a ta­
nyás birtoka kendnek? Elúszott a torkán!... 
Hol van a kövér kaszálója? Elitta!... Hát a 
szőlő ára hová lett? A korcsmában maradt! . . . 
Hát nem szégyenli kend magát? Hát van 
kedve viccelni?... A felesége sáppadtra sírja 
magát odahaza, a gyerekei rongyosak, mint a 
cigánypurdék, kendbe meg úgy megy az ital, 
mint Lódánba a menkü!

A paraszt hümmögött, a vállát vonogatta 
és a szája balsarkából a másikba vetette át a 
pipát.

Az az én dógom, jegyző ur, az én do­
gom ... Az én jussom fogyatkozik, nem a 
másé . . . nem a másé!

Höbögve beszélt és minden mondását meg­
ismételte. A jegyző nem hagyta annyiban:

A maga dóga, Pál gazda! Persze, hogy a 
maga dóga. Senki se üsse bele az orrát a 
maga dógába ... De, nézze kend, mégsem úgy

aki első trónbeszédében nem kevesebbet 
ígért meg. mint azt, hogy atyja nagy 
példája mutat neki utat „a haladás sze­
reidére és a liberális intézményekbe ve­
tett hite, mely a Savoyai ház büszke­
sége.”

Egy héttel később az egész katonaság 
összegyűlt Rómában, amely már régóta 
nem látott akkora hadsereget, mint azt, 
amely ebből az alkalomból állott fel 
Dioklatianus thermái előtt, ahol Bruzzo 
tábornok felolvasta az esküt: „Giuro”, 
amit a király elfogadott s utána a parla­
ment előtt ö tette le a szokásos esküt a 
képviselők előtt.

IX. Pius.
Alig történtek meg ezek az események, 

amikor hirtelen még nagyobb esemény hí­
rét vitték széjjel a lapok. Február 7-én 
meghalt IX. Pius pápa, a forradalmi év 
nagyszerű Pio Nono-ja, nyolcvanöt éves 
korában és mégis teljesen váratlanul, 
olyannyira, hogy vatikáni körökben is 
meglepetést okozott. Minthogy a rendkí­
vül magaskoru pápa nem volt beteg, ál­
talában az a vélemény alakult ki, hogy 
az olasz uralkodó változással járó lelki 
emóciók következtében halt meg hirtelen. 
Vele, aki 1846. óta az itáliai események 
központja volt, egy darab eleven törté­
nelem szállott sírba. Az ősi tradíciókhoz 
képest a pápa temetése óriási külső pom­
pával ment végbe. Először is testét be­
balzsamozták. majd a Sixtusi kápolnában 
helyezték ravatalra, onnan pedig átvitték 
a Szent Péter Bazilikába, ahol teljes há­
rom napig volt ravatalon, mialatt állandó 
mise volt. Az óriási tömeget reggel fél 
7 órakor kezdték beengedni a Szent Pé­
ter dombba, de a tömeg oly mértékben 
nőtt, hogy egyre újabb és újabb rendőr­
ségről és katonai készültségről kellett 
gondoskodni. Amikor a három nap letelt, 
a pápa holttestét a vatikáni kápolnában 
bársonyágyra helyezték oly módon, hogy 
a lábfej szabadon maradt, hogy azt az 
odazarándokló hívek megcsókolhassák. A 
vörös bársony ágy mind a négy sarkán 
egy-egy pápai gárdista állott kivont kard­
dal, körülöttük 12 óriási égő kandalába'. 
A tudósító még azt is leírja, hogy a 
meghalt pápa arca teljesen változatlan 
volt és nyugodtsága inkább az élő IX. 
Fiúsra emlékeztetett.

A pápaválasztás.
Amint az ünnepélyes gyászszertartások 

véget értek, a tábornokok azonnal 
konklávéra gyűltek össze, az egész világ, 
de különösen Róma lakosságának élénk 
érdeklődése mellett. A pápa halálakor 
összesen 62 bibornok élt, ebből 59 meg­
jelent a február 18-án, hétfőn reggel 
kezdődő konklávén. Az elhunyt pápa 
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van az .. . Kendben már tótágast áll a józan 
ész, szörnyűség az, amit miivel! Hallgasson a 
jó szóra! Hát hova jut ezzel a folytonos ti- 
vornyázással? Maholnap betevő falatja se 
lesz, egész pereputtyával koldusbotra jut . . . 
Hej! így pusztul a magyar fajta... Tönkre­
megy, lezüilik, más prédájává válik ... Ju­
liska! Három decit!

Leeresztette torkán a savanyu lőrét. Ezt is 
fenékig itta. Hátra simította bozontos, hosszú 
fürtös haját, hatalmas mellkasát majd szétfeszí­
tette az indulat. Nagyokat fújt, mint egy tü­
zes táltos, a levegőt öklelő két karja egy-egy 
százfontos buzogánynak rémlett. . . Olyan 
volt, mint a megelevenedett turáni átok!...

Nem lesz belőlünk semmi! — tört ki be­
lőle a keserűség. Elveszünk, elpusztulunk! 
Léket kapott ebben a faluban minden ember: 
siílyed, elmerül! Itt van például Bedő János 
uram, ő is elveszett ember .. . Módos ember, 
jóember, de ahelyett, hogy szaporítaná az ősi 
jusst, ahelyett, hogy otthonülő, rendes férj 
lenne, hát az asszonyok bolondja! Bomlik a 
szoknya után! Mint a pulikutya, úgy szalad az 
asszony! szag után... Mit ér vele? Azt, hogy 
elhagyta a felesége, az a rendes, százkezii 
Balogh Borosa ... Most aztán itt ül a korcs­
mában és bánatában csak úgy nyakalja az 
italt... Közben pántlikára, selyem viganóra el­
megy a vagyona! Majd akkor jön meg az 
esze, mikor olyan szegény lesz, mint a 
templom egere .. . Elővenné majd még az asz- 
szonyt, de az se bolond, hogy visszamenjen 
egy ilyen mihaszna, csélcsap, szoknyakergető 
emberhez!. . . Megjósolom: az lesz a vége 
Bedő János uramnak, hogy olyan nyavalyát 
szerez ezektől a cifra jóféléktől, hogy attól 
koldul! Majd meglássák kendtek! Juliska 1 Há­
rom decit!

Bedő János legyintett egyet a kezével. Nem 
szaporázta a szót, csak ennyit felelt a jegyző 
dörgedelmeire:

Ne fílesen engem a jegyző úr! El vagyok

Ü V

mm

.

én magamba is . . . Megílek én a jéghátán is!
A jegyző borízű hangja, mint a megrepedt 

fazéké, rekedten rikoltozott az ivóban:
De féltem, a teremtésit, mert kend is ma­

gyar ember és rendes, télen-nyáron dolgozó 
ember válhatna belőle . . . Féltem kigyelmedet, 
mint ahogy féltek mást is, mert szeretem a 
fajtámat! Fogadják meg a tanácsomat mind­
nyájan: ne igyanak, ne tivornyázzanak, hanem 
dolgozzanak! És becsüljék meg az asszonyt, 
neveljék jóra a gyermekeket, mert nincs 
szebb, mint a tiszta, rendes, meleg családi 
élet... Juliska, három decit!

Ez is lekortyant az ádámcsutkás torkon fe­
nékig. Már melegedett a fületöve a jegyzőnek:

Mert lássák, emberek, a józan élet a te­
teje mindennek! Nekem kötelességem kendte- 
ket a jóra inteni, a falu népét a jó útra ve­
zetni. Mert ez az elrugaszkodott falu ma való­
sággal Sodorna és Go nora . . . Hát helyénvaló 
az. hogy ezek a málészáju gyerkőcök is ott a 
másik asztalnál, már korcsmáznak!. . . Alig ..4 
serked még a bajuszuk, már itt tanyáznak, 
vagy a jányokat kergetik ... A dologhoz bez­
zeg nem fülik a foguk. Bomlott világ ez! A 
gyerkőcök is a korcsmában züllenek már! 
Piha! A gyökerében rothadt már ez a falu és 
mégsem hallgatnak az én tanácsomra . . . Hát: 
eb ura fakó! . . . Juliska! Három decit.. .

A bortól és az indulattól pulykavörösre da­
gadt már a jegyző fizimiskája. Boglyas üs­
töké izzadtan kuszálódott az arcába, halánté­
kán lüktettek a k.duzzadt erek.

Korcsmázni, azt tudnak, de templomba 
járni nem! szakadtak a szavak a jegyzőből.

Istentől elrugaszkodott népség vagytok, az 
egész község megérett az uj özönvízre! Sárból 
lettetek és sár vagytok! Utszéli, piszkos sár....

Már ködölt a szeme és az ital vérhullámot 
lövelt az agyára:

— Juliska! Adjon már italt! Hát érdemes 
ezekkel a bugris parasztokkal egy asztalhoz 
ülni. érdemes ezekkel szóba állani?! Akik
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utolsó államtitkára Simeoni bibornok 
volt, de ő nem számított popobilisnek. A 
legkomolyabb pápajelöltek voltak Tran- 
chi bibornok és Pecci Joachim gróf, aki 
rövid ideje az egyház camerlengója volt. 
Minthogy Antonelli már nem élt, tudták, 
hogy kettőjük közt fog eldőlni a vá­
lasztás.
*».. a»-. ® •

Május 6-án lesz
a Békessy Béla emlékverseny

Minden évben országos sportesemény 
szokott lenni a debreceni ffékessy Béla 
emlékverseny. Résztvesz azon az or­
szág legelső klasszist jelentő vivógár- 
dája. Hogy milyen színvonalon szokott 
lenni a versen'.', annak legbeszédesebb 
bizonyítéka az eddigi évek győztesei­
nek névsora: 192.3. dr. Posta Sándor, 
1924. dr. Tóth Péter, 1925. Alady Jó­
zsef, 1926. dr. Tóth Péter. 1927. vitéz 
L'hlyarik Jenő. Az idén még az eddi­
gieknél magasabb sportértéket fog a 
verseny képviselni, mivel a résztvevők 
között ott lesz De Jóm kapitánnyal az 
élén Hollandia olimpiai kardvivó csa­
pata is A hollandiai vivők ugyanis olim­
piai tréningjtiket Mag varországon kí­
vánják Befejezni, ezért két hetet tölte­
nek' Budapesten. A Magvar Vivő Szö­
vetségnél abbeli óhajukat fejezték ki, 
hogy szeretnének ez idő alatt egy ma­
gyarországi versenyen elindulni. A.z 
egyesületnek épen Budapesten tartóz­
kodó képviselője a szövetségnél nyom­
ban lekötötte indulásukat a debreceni 
versenyre.

A szövetség a versenyt átírta nemzet­
közivé, igy a 6-/6/ verseny egy kis 
olimpiáddá változik. A szövetség meg­
ígérte. hogy lekiildi Budapestről a leg­
első klasszist képvisel:") vívókat is. hogy 
He Jóimnak méltó ellenfele legyen s a 
Békessy emlékserleg külföldre ne ke­
rüljön. He long ugyanis félelmetes el­
lenfél. A legutóbbi párisi olimpiádon a 
döntőben 5-ik helyezést ért d és ő volt 
az egyetlen a mezőnyben, aki a franciák 
legjobb kardvivóját. Dneret-t megverte. 
Igy jutott vele dr. Posta holtversenybe, 
ahol aztán Posta került ki győztesen.

\ verseny előinérközései mához egy 
hétre, május hó 6-án, délelőtt 9 órakor 
kezdődnek a rét. főgimnázium tornater­
mében, a döntő pedig délután 5 órakor 
lesz az Arany Bika dísztermében.

VILLA. TRENTO
Egyetlen rlluílls ház Porlorosebsn n gyógyintézet 
6« a strand mellett. Közismert ehőrangu ellátás, 
előzékeny kIszolgé ás Mérsékeli aruk. Prm '.ektuvtk

egyebet sem tudnak, mint inni, inni, inni... 
asszonyt verni.. . Ezek az istentagadó, temp­
lomkerülő léhütők, korcsmában lebzselők.... 
Miért nem mentek már haza? Mit ültök itt, 
miért veritek el a verejtékes pénzt a korcsmá­
ban! ... %

Ebben a pillanatban nyílt az ajtó. Egy pa­
rasztleány megilletődötten kapta a szemét 
férfiról-férfira. Végre megtalálta, akit keresett 
és riszálva a jegyző elé állott:

-- Tiszteltet! a ténsasszony a jegyző urat, 
tessék hazajönni vacsorára .. .

Egyszuszra futta el a mondókáját. — A 
jegyző rábömbölt:

— Takarodj a szemem elől, te cafra! .... 
Mondd meg a feleségemnek, hogy akkor me­
gyek haza, amikor akarok . . . Most pedig nem 
akarok! Juliska! Bort!... Micsoda disznóság 
ez! . . . Nem hagyják az embert békében .... 
Eredj, mig jól van dolgod, mert különben su- 
hogóval megyek haza . . . Aztán megtanitlak 
keztyübe dudálni téged is, te büdös, meg az 
asszonyodat is . ..

Dülöngőzve felállt, arca a csattanásig veres 
volt és széket kapott a kezébe. A parasztok 
sebtiben kituszkolták a korcsmából a cse­
lédet.

A jegyző alig tudott a lábán állani. Szálas 
alakja úgy hajladozott, mint viharban a je­
genyefa. Két karjával a levegőben kalimpált és 
már csak nehezen buggyantak szájából a 
szavak:

Disznó, részeges népség!... Falurosz- 
szák . . . Korcsmáznak, isznak ... Az asszony 
nekik csak hekuba . . . Juliska, bort! Sok bort!

A székek között megbotlott és részegen ha­
nyattvágódott. mint egy zsák.
• <*•••«»■■■<8» • «*> * «t * «» ••••
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Szó a pusztában
Én a dolgok zenéjét énekelem 
s a rejtett ritmust, mely a tárgyakban lobog.
Vulkán és tenger üvölt együtt velem 
s véremben vadul az öröklét lobog.
Két kezem eléri az Észak-Déli Sarkot, 
csillagok gyulnak vaksi szememben, 
vállamon Atlaszként egy világot tartok 
s egy világromlástól idegem se rebben.
Lépésem dobban, a hangom rémitö, 
én vagyok a zengő, harsogó erő, 
bennem együtt él a Tér és Idő: 
ilyen a titán, az istenverö!
Csak magamat nem tudom, nem látom, nem bírom, 
nem ismerem,
tépni, nyitni, tárni, mutatni önmagam 
nem is merem,
repedt vázaként kong jaj szegény szavam 
és hiába harsait néha nagyon nagyot, mert ó 
hiába hangzik pusztába a nagy szó:
felelet nincs........

.... vox in deserto!
GONDA JENŐ.

Pünkösd ünnepén 2000 dalos 
hangversenyez Debrecenben

A magyarországi munkásdalárdák két 
napos hangversenyüket pünkösd ünne­
pén tartják meg Debrecenben és a hang­
versenyre 2000 dalos fog összegyűlni az 
ország minden részéből. — Az ünnep 
szombatján este érkeznek meg a város­
ba a munkásdalárdák tagjai, akik oszlo­
pokba fejlődve, színes lampionok töme­
ge alatt vonulnak fel a Piac uccán az 
Arany Bika elé, amelynek erkélyéről 

dr. Magoss György polgármester 
fogja üdvözölni a 2000 dalost.

A 2000 dalos 40 dalárdát alkot, köztük 
vannak az összes fővárosi hires dalárdák 
és a vidék minden nagyobb városának a 
munkás dalárdája. Az ünnep első és má­
sod napján délelőtt a Csokonai-szinház- 
ban tartják meg a díszhangversenyeket, 
melyeken a legszebb számokat adják elő 
a dalárdák.

A díszhangverseny megnyitóján dr. 
Juhász Nagy Sándor mondja az ün­

nepi beszédet.
A hangverseny után délután az erdőn 
hatalmas oszlophangversenyt rendeznek. 
A Nagyerdő évszázados fái alatt három 
nagy oszlopba gyülekezik a 2000 dalos.

külön a fővárosi, külön a fővároskörnyéki 
és külön a vidéki dalárdák. Annak a kö­
zönségnek, amely a dalárdák erdei nép­
ünnepélyére kimegy, felejthetetlen él­
ményben lesz része.

Hallani fogjuk 40 pompásan fe­
gyelmezett dalárdának legélvezete­

sebb müsorszámait.
A hatalmas arányú ünnepély előkészüle­
tei különben a legnagyobb rendben foly­
nak, sikerült biztosítani legnagyobb 
részben a 2000 dalos elszállásolását a vá­
ros és az egyház szives támogatásával. 
Szállás céljára eddig már 50 tantermet 
jelöltek ki, de ez a szám kevésnek bizo­
nyult a sok vendég befogadására és 
újabb tantermek átadását kéri a hang­
verseny rendezősége. A magánosokhoz 
is fordulnak azzal a kéréssel, hogy aki 
csak teheti, adjon szállást az ideérkező 
dalárdistáknak és e szándékukat szíves­
kedjenek bejelenteni a rendezőségnek. 
Telefon: 12-49.

Debrecennek nagy eseménye lesz a 
munkásdalárdák hangversenye és már is 
olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
mely biztosítja a fényes sikert.

A debreceni tűzoltóság és mentők 
munkája 1927-ben

(KWHÁbé

A debreceni hivatásos tűzoltóság 1927-es 
évkönyve most jelent meg Debrecen város ki­
adásában. Az évkönyv, amelyet dr. R o n c s i k 
Jenő tüzoltófőparancsnok most is nagy gond­
dal és minden fejezetből kitűnő szakértelem­
mel szerkesztett, világos áttekintést nyújt a 
debreceni tűzoltóság viszonyairól, a tűzbizton­
ság állapotáról, a megoldásra váró problémák­
ról és színesen vetíti az olvasó elé Debrecen 
elmúlt évét, a tűzrendészet szempontjából te­
kintve.

Érdekes fejezete az évkönyvnek az, amely­
ben megemlékezik dr. Derekassy István 
mentőorvosnak negyven éves tűzoltói és men­
tői jubileumáról, meghatott szavakkal be­
szélve azokról a nagy érdemekről, amelyeket a 
jubiláns ez alatt a negyven év alatt fáradha­
tatlan munkájával szerzett.

A megelőző tűzrendészet című fejezetből 
megismerkedünk a tűzoltóság ezirányu mun­
kájával. Ez a fejezet érdekes adatot tartal­
maz: a múlt, 1927. évben 2123 sertésperzselési 
engedélyt adott ki az elöljáróság az 1926-ban 
kiadott 3016-tal szemben. Nem lenne érdekte­
len megállapítani, miként függ ez össze a 
húsfogyasztásnak az egész vonalon való csök­
kenésével.

A kővetkező fejezetekben a tűzoltóság ki­
képzéséről tájékoztat az évkönyv és azokról 
az előadásciklusokról, amelyeket különböző 
testületek számára tartott a tűzbiztonsági ki­
képzés céljából a tűzoltóság tisztikara. Meg­
emlékezik az évkönyv a tűzoltóság valláser­
kölcsi és hazafias oktatásáról, amely U r a y 
Sándor ref. lelkész érdeme. A vidéki tűzoltó­
ságok tagjait állandó kiképzésben részesíti a 
debreceni tűzoltóság, amely a múlt évben 3 
vidéki tűzoltónak adott kiképzést.

102 tűz volt az elmúlt évben,

A múlt évben tüzeset előfordult a város bel­
területén és a kertségekben, telepeken, ahova 
a tűzoltóság is kivonult 82 (101), a külterüle­
ten 5 (12), vaklárma volt 5 (10‘, összesen te­
hát a tűzoltóság 92 (123) esetben vonult ki, 
hozzászámítva 15 (24) tűzesetet, mely a város
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bel- és külterületén volt, de csak utólag jutott 
a tűzoltóság tudomására, a tüzesetek száma 
az 1927. évben 102 (137) volt.

(A zárjelben levő számok az 1926-ban volt 
statisztika számát tüntetik föl.)

Tűzesetből és oltásból 5 személy szenvedett 
égési sérüléseket és pedig 2 nő súlyos égési 
sérüléseibe utólag belehalt, 3 személy (2 férfi,
1 nő) pedig könnyebb égési sebeket szenve­
dett. Tűzoltó tűzesetből, illetve oltásból ki­
folyólag nem sérült meg. Megégett 1 ló, 1 
kutya, 4 ló igen súlyos égési sebeket szenve­
dett, 7 ló pedig súlyos természetű füstmérge- 
zést kapott.

A tűzkárok összege kb. 56,374.18 pengő, 
melyből biztosítás révén 28,693.24 pengő té­
rült meg (51%).

A tüzeseteknél használt tömlő együttes 
hossza 1874 m. (1871). Tűzesetnél használat­
ban volt legnagyobb tömlőhossz 381 m. (Ebes 
pusztai tűz.)

A tűzhöz és visszavezető befutott útvonal 
hossza 226 km. 300 m. (229.600 km.), az ösz- 
szes kivonult szerek által befutott ut 467 km. 
600 m. (490,400 km.). A kéménytüzekhez ki­
vonult kerékpárok útja fentiekbe nincs bele­
számítva. A legtávolabbi kivonulás Elep puszta 
84. szám alatti tanyai asztagtüzhöz történt, 
odavezető ut 30 km.

A kivonulásoknál csak 2 esetben (3) merült 
fel az útviszonyok miatt annak a szüksége, 
hogy teljesen lófogatu őrség vonuljon ki. A 
tüzeseteknél működésben volt, illetve kivonult 
79 (80) tiszt, 496 (599) tűzoltó és 16 (28) ko­
csis. A működési idő összesen 131 óra 51 
perc (120 óra 25 p.). Az egyhuzamban való 
leghosszabb működés az Elep puszta 84. szám 
alatti tanyai asztagtüznél volt, ahol a tűzoltó­
ság 28 óra 45 percig volt elfoglalva.

Nappal (reggel 6-tól este 9 óráig) 75, éjjel 
(este 9 órától reggel 6 óráig' 27 tüzeset kelet­
kezett.

Magánfelek által jeleztetett 74, az állam- 
rendőrség által (14.61%) 13, utólag jelentetett
be 15 tüzeset.

y
«RT

A nagyvilági nő bódításának titka !
A kifinomult orreimpák tápláléka !

Kis üveg ára : P 3 60, kőzépüveg ára P 7 20, 
nagy fives ára P 11 tio. Mintafivag kipró­
bálásra : P 180. Kapható minden gyógy 
szertárban, drogériában és illatszertárban
Vezérképviselőség: Mihály Ottó gyógyáru- 
nagykereskedés Budapest, VI., Podmanictky 

ucca 43.
y..

A tüzek okairól
a következő statisztikai kimutatás tájékoztat 
bennünket: Gondatlanság felnőtt által 13, gon­
datlanság gyermek által 4, gyermekek játéka 
gyufával 1, véletlen folytán 2, vigyázatlanság 
folytán 2, eldobott gyufa, cigaretta 4, építési 
szabálytalanság 10, villamos vezetékek, gépek 
által, stb, (szigetelési hiba, rövidzárlat, keze­
lési szabálytalanság) 10, öngyulás 4, robbanás 
(acetylén lámpa) 1, szabálytalan tüzelés 3, 
mozdonyszikra, kéményszikra (cséplőgép­
szikra) 2, tűzhelyből kipattant szikra 1. Nem 
volt megállapítható 6. Kéménytüz 38.

Belterületi tüzek száma (ideértődik a város 
azon része, mely városi vízvezetékkel el van 
látva és az egyetemi telepek) 76.

Kertségekben és telepeken volt tüzesetek 17.
Külterületi tüzesetek száma 9.

A mentő-szol gálát.
Ez alatt a cím alatt terjedelmes kimutatást 

közölt az évkönyv a mentők nagy munkatel­
jesítményéről és megemlékezik arról, hogy a 
szigorló orvosokat is bevonják ezután a 
mentőmunkába. Ez ellen a tűzöl tófőparancs­
nokságnak nincs ellenvetése, de, — tekintve a 
szegedi példát, ahol sztrájkba léptek a szi­
gorló orvosok, — csak úgy látja megoldható­
nak a kérdést, hogy ha a szigorlók fegyelmi 
tekintetben teljesen a főparancsnoktól függe­
nek.

Kivonultak a mentők sérülés miatt 402, hir­
telen megbetegedés miatt 181, betegszállítás 
miatt 3232, öngyilkosság miatt 9, tűzhöz ki­
vonulás miatt 2, mint mozgóőrség 53, vak­
lárma miatt 39 esetben, vagyis összesen négy­
ezerszer. A mentőkocsik által befutott ut 
27,069 kilométer 150 méter.

A tűzoltóság kiadásai 154,535 pengőre, be­
vételei 35,414 pengőre rúgnak. A mentőállo­
más 10,000 pengőt vett be és 51,571 pengőbe 
került Debrecen városnak.

Az évkönyvet maradandó értékűvé teszi a 
magyar tűzöl tó-irodalomnak páratlan gonddal 
összeállított bibliográfiája dr. Roncsik Jenó 
főparancsnok tollából. Ez az értékes munka 
határozott és élénken érzett hiányt pótolt fl 
szakirodalomban.

1
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Ha a lábai fájnak, oldjon fel ma este esc 

kély mennyiségű Szent Rókus lábsót egy lavór 
jó meleg vízben és áztassa lábait vagy 10 per­
cig. Ezen idő múlva a kínzó égető érzések, 
feltörések, a láb zsibbadtsága egy csapásra 
megszűnnek. Elmulasztja a fájdalmakat, me­
lyeket a cipő szorítása okoz. Hosszabb áztatás 
megpuhitja a tyúkszemet és bőrkeményedé- 
seket annyira, hogy azok kés vagy borotva 
nélkül eltávolithatók.

A Szent Rókus lábsósíürdő csodálatosan 
megedzí az érzéke ny lábakat és tökéletesen 
rendbehozza, úgy, hogy gyalogolhat, sportol­
hat amennyit akar, vagy állhat egy helyben 
a fáradság vagy fájdalom legcsekélyebb érzése 
nélkül. Egy nagy csomag Szent Rókus lábso 
ára 1 pengő 28 fillér. Kapható minden gyógy­
szertárban. Ha valahol nem kapná, forduljon 
a budapesti Szent Rókus gyógyszertárhoz, Vli- 

kér., Rákóczi-ut 70.
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Maga csak tudja,
Függet-gyönyörü Szerkesztő ur, mi újság 

len Újság kölcsönyönyvtárában?
Akár hiszik, akái nem, ismét tudok uj 

hírekkel szolgáin!, sőt ui könyvekről be­
számolni?

Vannak jó uj könyvek?
Nem is tudom, melyiket soroljam előbbi 

Talán A fehér majom, Galsworthy újonnan 
megjelent regénye egyike azoknak, melyet ne­
hezen vártak, mert ez a Forsyte Saga folyta­
tása, viszont az, hogy Galsworthy regényéről 
meséltem első sorban, nem csökkenti a töb­
biek értkét sem, mert hiszen egy olyan 
könyv is kerül pl. az olvasók kezébe, mely­
nek Íróját, Panait Istratit, Romain Rolland 
fedezte fel.

— Mi is a regény cime?
— Kyra Kyralina és egy nagyszerű iró te­

hetségén kívül megismerik ebből a bolgár 
népszokásokat.

_ Ne mondja! S ez a könyv maguknál már 
kapható? Szinte hihetetlen. Mi újság még?

— Ismerve magukat, Hölgyeim, hogy meny­
nyire szeretnek társasjátkot játszani, figyel­
mükbe ajánlom a legújabb társas játékot, 
melynek cime: „Kérdezz, — felelek!” Bizto­
san nehezen várták a könyvet, mely erről 
megjelent és a könyvtárban már kapható.

— Nagyszerű, most már igazán nem fogunk 
unatkozni!

— Ne gondolják, hogy már készek vagyunk, 
mert még csak most kezdem a referádát. 
Ugy-e, nem hallgathatok el olyan nagyszerű 
uj könyvet, mint Michaelis Karin uj könyve.
,,A gyöngynyakék”, vagy Somfay Margit, ér­
dekes uj regénye Balassa Bálintról: „Vénus 
jegyében”. Uj szórakozást hoz a detektiv- 
regények kedvelőinek Kohlrausch legújabb 
könyve: „Az elátkozott ház”, mig a magyar 
népjelkét hozza közelebb az olvasókhoz Sza- 
lay László uj könyve: „Mihály bácsi”.

- faj de jó, úgy szeretjük ezt a bájos 
páratlanul érdekes Írót. Mit tud még?

__ Ugy-e azt hiszik, addig kérdezhetnek,
mig kifogyok, pedig még sok érdekeset tar­
togatok a Maguk számára. Reboux Paul uj 
könyvét biztosan sokan nehezen várják, Ma­
dame Dubarry szerelmi élete a cime és amily 
érdekes volt a karriérje, oly nagyszerű re­
gény a kiváló iró leírásában az élettorte-

— Hihetetlen, mennyi áldozattal szerzik be 
az uj könyveket, gyönyörű Szerkesztőm, de 
sietünk is mindenkinek elmondani, hogy 
használják ki ezt a gyönyörű könyvtárt!

— Most már igazán nem akarok sokat me­
sélni, nehogy unalmassá váljak, csak megemlí­
tem még, hogy az Ibsen-ünnepségek alkal­
mából uj Ibsen-kötet is került a könyvtárba. 
Felesleges hosszabban beszámolnom Wells uj 
könyveiről is, A láthatatlan ember és Egy 
jámbor lélek története méltóan sorakoznak a 
kiváló iró többi müveihez. Komáromi János 
is beérkezett iró már, két uj könyve szinten 
nagy érdeklődésre tarthat számot. Ugyancsak 
érdekes Színi Gyula uj könyve: „Jókai”, mely 
legkedvesebb Írónk életéről szól.
- Mondja, Maguk semmiről sem feledkez

nek meg?
— Mit szól hozzá, nem, sőt — bucsuzoul 

megsúgom, hogy a jövő héten ismét uj szén 
zációkkal szolgálok.

Sietünk is a könyvtárba!
— Csókolom a kezüket.
— A viszontlátásra!

Versenytárgyalások
Legutóbb az alábbi versenytárgyalá­

sokat Írták ki a következő határidőkre:
Épületjavitási munkák: Hajduszovat 

község, 1928 április 30.
Exhaustor berendezés szállítása: Deb­

recen város tanácsa, 1928 május 1.
Laktanyai épületek építése: M. kir. 

honvédelmi minisztérium, 1928 május 3.
Iskolaépítés: M. kir. Államépitészeti 

Hivatal, Makó, 1928 május 3.
Közkórház berendezés: Biharmegye al­

ispánja, 1928 május 5.
Lágyított vassodrony szállítása: M. 

kir. Folyammérnöki Hivatal, Szolnok, 
1928 május 7.

Fűszer, gyarmatáru, stb. szállítás: deb­
receni magyar királyi egyetem, 1928 má­
jus 7. . . ,,

Egy tanterem és előtér építésé: deva- 
ványai róm. kath. egyház, 1928 május 7.

Főjegyzői lakás átépítése: Vámospércs 
község, 1928 május 7.

Tej, sertéshús, zsir, stb. szállítása: deb 
receni m. kir. egyetem, 1928 május 8.

Gyógyáruk, kötszerek, stb. szállítása: 
debreceni m. kir. tud. egyetem, 1928 má­
jus 9.

Textil- és rövidáruk, stb. szállítása: 
debreceni magyar kir. egyetem, 1928 má­
jus 10. 1 t

Kőműves, asztalos és mázoló munkák: 
püspökladányi kir. járásbíróság elnöke, 
1928 május 10.

Nyomtatványok, hullaszállitás, stb.: 
debreceni m. kir. egyetem, 1928 május 11. 

Villanyégők, stb. szállítása: debreceni
&

m. kir. egyetem, 1928 május 12.
Villamosáram szolgáltatás: Vámos­

pércs és Nyirábrány községek, 1928 má­
jus 15. , , . .

Tűzoltó laktanya és szertár építésé: 
Mezőtúr város tanácsa, 1928 május 15.

Országos mezőgazdasági és ipari kiállí­
tás Szombathelyen augusztus 26-tól 

szeptember 9-ig
Nagyszabású országos mezőgazda­

sági és ipari kiállítás és vásár színhe­
lyű lesz ez év augusztus és szeptember 
havában, a Vasvármegyei Gazdasági 
Egyesület 50 éves jubileuma, az uj ipa­
ros székház felavatása, Nyugat magyar- 
ország egyik legszebben fejlődő metro­
polisa, Szombathely. A gazdasági éle­
tünk minden ágát felölelő kiállítás és 
vásár rendezősége mar akcióba lepett 
darányi Ferenc dr. főispán, szentmár- 
toni Radó Lajos felsőházi tag, Horváth 
Kálmán dr. alispán % Ujváry Ede h. 
polgármester vezetésével és már az első 
megmozdulás után megállapítható, 
hogy a kiállítás a legfényesebben fog 
sikerülni.

A kiállítók jelentkezési határidőiét ez 
év május 31-ben állapította meg a ren­
dezőség, a kiállítás pedig augusztus hó 
26-án fog megnyílni és szeptember 9-ig 
tart.

A kiállítás ünnepélyes megnyitásán 
megjelenik Bethlen István gróf minisz­
terelnök, továbbá a kormány számos 
tagja.

A minden tekintetben fényes sikerű 
nek ígérkező kiállítás Szombathely leg 
szebb részében, jóformán a város köz 
pontjában, a Zrínyi uccai középületek­
ben és az azokat környékező tágas tér 
ségen nyer elhelyezést. A kiállítok kő 
zott a gyáripar, a mezőgazdaság, a kéz 
műves ipar, az iparművészet, szóval ■ 

létünk minden ága képvi- I 
solve lesz. A kiállítás rendezőségéhez I

♦$>

máris számosán jelentették be az azon 
való részvételüket.

Országos jelentőségű esemény lesz 
tehát a szombathelyi mezőgazdasági és 
iparkiállitás és az ezzel kapcsolatos va­
sár, amely iránt nemcsak az ország te­
rületén. hanem a szomszédos államok­
ban is, különösen Burgenlandijai! és 
Ausztriában szokatlanul nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.................

A kiállítás rendezősége, tél áru ked­
vezményes utazásra jogosító jegyeket 
bocsát a kiállítás látogatóinak rendelke­
zésére. A kiállítók lőszere pedig meg­
szerzi a kiállítás anyagának féláru vas­
úti szállítását.

A kiállítás rendezősége központi iro­
dát létesített és már minden olyan elő­
készületet megtett, amelyek feltétlen 
biztosítékai annak, hogy a szombathe­
lyi országos mezőgazdasági és ipari ki­
állítás és az ezzel kapcsolatos vásár a 
legfényesebb keretek között fog lezaj 
lani.

Ugyanekkor avatják fel a szombat 
helyi iparosok székhazát, valamint az 
ui szombathelyi gazdasági szakiskolát 
is. Országos kongresszusok színhelye 
lesz a kiállítás idejében Szombathely, 
úgy hogy az érdeklődők egész tömege 
fogja felkeresni Nyugatmagyarorszag 
székvárosát, Szombathelyt, ahol a kiál­
lítás hatalmas anyaga élénk tanubizony- 

I ságot fog szolgáltatni fejlett gazdasági 
életünk minden ágazatáról.

Elh ajasodásban
és onuak következtében légzési ne­
hézségekben, vértódulAaban 
szenvedőknek gondoskodniuk kell a sza­
bályos béimdködésről. Tavasszá 

hány héten át a valódién I

llmiFaái János
keserű vízzel tett Ivókúra — 
naponta lL pohárral — megszünteti 
a székrekedést, levezeti a belek rotha- 
dásos tartalmát, elvonja a test felesleges 
és káros nedveit, mozgékonnyá és üdévé 

teszi az embert.

1

A magyar népoktatás
Irta: Mocsári László.

(Folytatás.)*

A háború miatt több tekintetben rom- I 
lőtt a népoktatás színvonala. Az apák be- | 
vonulása a fegyelmezés meglazulását 
vonta maga után, a háborús élelmezési 
nehézségek a családi élet rendjét és a 
gyermekek testi, erkölcsi fejlődésének 
feltételeit támadta meg. Tehát romlott 
az anyag.

A bevonult tanítókat több helyen nem 
tudták még úgy, ahogy se pótolni. A ta­
nítás sok helyen rendetlenül történt, sőt 
sok éveken át szünetelt is. A tanterme­
ket katonák foglalták el. 2—3 tanító egy 
tanterembe szorult. A kényszer miatt 
szokásba jött e váltakozó rendszerű ta­
nítás — délelőtt egyik, délután másik 
osztály tanult egy teremben — nem 
adott, nem is adhatott teljes eredményt. 
A forradalom, a megszállás idejében 
még jobban romlott a helyzet. Nem 
volt tüzelő anyag. A menekültek hajléka 
lett az iskola, stb.

A katonák, a megszállók és menekül­
tek sok kárt tettek az iskolák bútoraiban, 
felszereléseiben, taneszközeiben. Mond­
hatjuk, hogy csak 1922-ben találta meg 
a tanítóság a zavartalan nevelői munka 
feltételeit. 8 esztendőt írhatunk a háború 
rovására.

*A cikk első része a Debreceni Független 
Újság múlt vasárnapi számában jelent meg

Ezek a körülmények, továbbá a nép 
nagy tömegének a demoralizálódása, az 
általános gazdasági válság, stb. okozták 
a bekövetkezett visszaesést.

Az utolsó békebeli tanév és az 1920— 
1921-ik év adatait szembeállítva egymás­
sal, nem csoda, ha erre vonatkozólag igy 
kiált fel a mü Írója: ..Ilyen mérvű ha 
nyatlás elképzelhetetlen.” A 6—il éve­
sek korcsoportjába tartozók közül 
17.2',; -a; a 12—14 évesek csoportjából 
58.3%-a nem járt iskolába az 1920—21-ik 
tanévben a megcsonkított ország terü­
letén.

Idézem a szöveget:
„Annál nagyobb azonban a hiány, 

amelyre a népszámlálás világított rá 
amely a háború előtti tanköteles össze­
írás rendszere alapján nem is került be 
a beiskolázatlanok nyilvántartott töme­
geibe. Minthogy a népszámlálás egy 
időpontban és mindenkire kiterjedő mó­
don egyéni lapok kitöltésével történik, 
ami tapasztalás szerint a legmegbízha­
tóbb módja a számbavételnek, az 1920-iki 
tanköteles létszám tekintetében nem le­
het többé kétségünk. Az egyidejűleg be­
iskolázottak száma is ismeretes lévén, 
biztos adatok alapján megállapítható 
volt, hogy 1920-ban minden hatodik min­
dennapi tanköteles nem volt beiskolázva

I T É S n
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Cégünk egyik beltagja külföldi divat 
tanulmány- és bevásárlási útjáról 
megérkezve, ezúton hívjuk fel a n. é. 
vevőközönség figyelmét szenzációs

tavaszi újdonságaink
megtekintésére vételkényszer nélkül.

ECKER, KLEIN és SUGÁR
DEBRECEN, PIAC ée SZENT ANNA UCCA SAROK
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a az ismétlő tankötelesek közül még 
minden második sem részesült oktatás­
ban." (43. lap.)

A 6—11 éves gyermekek közül nem 
volt beiskolázva pl. Sopronban 0.2% : 
Budapesten 6.8% ; Miskolcon 7.5%, 
Debrecenben 26.1%; Hajdumegyében 
az átlag 37.4%. A 12—14 éveseket véve 
számításba, mig Sopronban 16.4%, Deb­
recenben 61.5% és Hajdumegyében 
88.9'/, a be nem iskolázott tankötelesek 
száma. A 43-ik lapon közölt 24 megye 
és thj. város között megyénkben volt a 
legtöbb be nem iskolázott tanköteles.

Tehát 1920-ban közel 200.000 főre 
rugó 6—11 éves gyermek beiskolázásá­
nak a kérdése állott a kormány elé. En­
nek a kérdésnek a megoldása fizikailag 
is lehetetlen volt építkezés nélkül. Nem 
volt ennyi férőhely az iskolákban. E 
szempontból már Biharmegye volt leg- 
hátrább, hol minden férőhelyre két ta­
nuló jutott.

A tennivalók területi megvilágítását 
és sorrendjének megállapítását nagyon 
előmozdította az időközben napvilágra 
került analfabéta-statisztika. A nagy is­
kolahiány előtérbe tolta a külterületi 
problémát, a külsőségek, tanyák, majo­
rok iskolaügyének kérdését.

Nemcsak politikai, hanem gazdasági 
érdek is követeli, hogy az analfabetiz­
mus csökkenjen. „Franciaországban 60 
évvel ezelőtt a felnőtt népesség negyed­
része analfabéta volt, Huszonöt év 
múlva az arányszám 10%-ra esett, ma 
már 2%-ot sem éri el. Olaszországban 
1861-től 1911-ig 75%-ról 37.6%-ra csök­
kent a 6 éven felüli analfabéták száma. 
Angliában 1886—1890-es évek átlagában 
még 9% volt az analfabéta, az 1896— 
1900-as évek átlagában már csak 3.5% ; 
1906-ban 1.7%, 1919-ben pedig 0.6%. A 
Skandináv államokban az analfabetizmus 
csaknem teljesen ismeretlen.”

Hazánkban aránylag korán iktatták 
törvénybe a mindennapi iskolalátogatás 
kötelezettségét, még az 1880-as évek ele­
jén azonban a 6 éven felüli lakosság 
56.5',, -a Írástudatlan volt. Az 1910-ik 
évi népszámlálás szerint 31.37<--ot tett 
az analfabéták száma. (46. lap.)

„A háború alatt a beiskolázás annyira 
hiányos volt, hogy ez az 1906—1912. 
években születettek korcsoportjának 
Írásismeretét jelentékenyen leszállította. 
Jóllehet a történeti Magyarországnak 
ma is birtokunkban levő területén az 
írástudás színvonala lényegesen maga 
sabb volt az országos átlagnál, amennyi­
ben az országos 68.7%-os arányszámmal 
szemben csonka hazánk területén a 6 
éven felüli népesség 80.3%-a tudott Írni. 
olvasni. A különbség mindazonáltal ko­
rántsem olyan nagy, bogy ez a magyar­
ság kulturális fölénye tekintetében a 
jövőt illetően megnyugtathatna. Külö­
nösen, ha figyelembe vesszük azt a 
erőfeszítést, amellyel a cseh és a román 
kormány igyekszik a nép iskolázottságát 
rohamosan megjavítani. (A cseheknél | 
8, a románoknál 7 osztályú a népiskola.) 1 

„Az 1920. évi népszámlálás szerint a 
háborús évtizedben mai területünkön 
csak 4.5%-kai emelkedett az irni-olvasm 
tudók arányszáma. A javulás az elsza 
kitott részeken is legalább ilyen arányú 
volt."

Az analfabétizmus megszüntetése ér 
dekében 1921. óta tett intézkedések (be 
iskolázási törvény, iskolák építése, is 
kolánkivüli népművelés) elismerést vál 
tanak ki az ellenzéki emberből is. De ez 
még mind az eddigi mulasztás pótlása 
Vakságra, süketségre vallana, ha ezeket] 
meg nem tettük volna. Hiszen bizonyár, 
nemcsak pedagógusokat, de minden be 
csületes magyar embert megdöbbentett 
„midőn köztudomásúvá lett a népszámlá 
lásnak az a megállapítása, hogy a meg 
csonkított ország 8 millió lakosa közü 
1 milliónál több a 6 éven felüli analfa 
béta”.

A 47-ik lapon megjegyzi azonban 
hogy 104.239 analfabéta csak félig te
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kinthetö ilyennek, mert olvasni tud, 
csak Írni nem. E semianal fabétáknak 
negyedrésze férfi, háromnegyedrésze no. 
Ha minden leszámítható! levonunk, a 
hazai analfabéták száma 866.000-nek te­
kinthető. Ez a tömeg a 6 éven felüli lá- 
kosságnak még mindig 12.2', -a, vagyis 
olyan arányszám, amely a németausztriai 
analfabétizmusnál majdnem háromszorta, 
a régi csehországinál majdnem ötszörié 
rosszabb.

Legmiivéletlenebb az ország északke­
leti része : Szatmár Be.eg vármegyék 
25.1% -os és Szabolcs vármegye 29%.-os 
analfabetizmussal. Debrecenben az átlag 
13.7',. Éget az a tudat, hogy a halápi 
körzetünkben 52', Írástudatlan volt!) 
Megyénk átlaga 19.8' , .

A teljes analfabéták 6 éven felüli lét­
száma vallás szerint a következőképen 
oszlott meg az 1920. év végén:

Az analfabétáknak Az egyes
száma az oldalt az összes feleke- évivel szemben némi emelkedést mutat.

ezrekben megje­ analfa­ zetbeliek Mig ugyanis az 1928. februári bérek az
löltek béták a népes­ 1927. évi alapbérek 73—77 százalékát tet­

közötti közötti ség %-a ték ki, a májusi bérek az alapbérek 80 szá­
százaléka zalékára emelkedtek. A februári bérek

Róm. kath. 675 14.7 68.6 63.9 voltaképen azonosak voltak az 1927 no­
Gór. kath. 42 27.1 4.2 2.2 vemberi tiszta bér és üzemi pótlék együt­
Református 197 12.9 19.5 21.0 tes összegével. A 8888—927. M. E. számú
Evangélikus 33 7.3 3.3 6.2 lakásrendelet az üzemi pótlékokat meg­
Izraelita 18 4.- 1.3 5.9 szüntette 1928 február 1-től kezdve s ki-

(Folyt, köv.)

SAKK

A DEBRECENI SAKK-KÖR HIVATALOS 
ROVATA

Rovatvezető: Dr. Szabados Sándor 
Végjátékok.

Bekey Imre Gábor.
A modern gyakorlati sakkjátékban a döntés 

többnyire messze kitolódott, mert a pozició- 
játék úgy a támadást, mint a védelmet a vég­
játék felé tereli, ahol a már előzetesen bizto­
sított kis előnyök döntő erejüekké kiépíthe­
tők és kiaknázhatok^ A végjátékok ismerete 
tehát ezért mindinkább nagyobb jelentőségűvé 
válik. Aki ott jártasabb, több szabályt, tör­
vényt és kivételt ismer, okvetlenül felülkere­
kedik. Mennél inkább a végjátékok felé irá­
nyul a figyelem, annál jobban felismerhető, 
hogy ott sürgősen sokat kell még pótolni. Az 
elmélet ez ideig a gyakorlat részére nem sok 
abszolút értékeset alkotott, mert csak a sza­
bályok és törvények tekinthetők biztos tá­
maszpontoknak. Az elmélet célja minden embe­
rileg megközelíthető, de ezideig még homály­
ban levő ismeretlen szabályt kideríteni.

Tagadhatatlan, hogy a végjáték elemzések 
javarésze a gyakorlati játszmában ki nem szá­
mítható, mert a lehetőségek tömegét az agy 
sem befogadni, sem rendezni, sem megőrizni 
nem képes. Mindamellett ezek a levezetések 
még sem feleslegesek, mert a tanulás eszközei 
s mert fontos irányokat jeleznek, hogy ha­
sonló állásokban a bábokat mikép kell vezetni, 
milyen legyen a védelem és a támadás.

A sakk műveléséhez nem feltétlenül szük­
séges a nyerést célzó játszma. Igazán elmé­
lyedni és lelki örömöket élvezni talán csak 
egyedül kutatva és alkotva lehet. Ha igaz az, 
hogy az ember abszolút látásra nem képes és 
minden igazság, amit felismert, csak relativ 
értékű, akkor a legkisebb cél is nagyszerű 
perspektívát nyer és a legnagyobb életfelada­
tok és célok is gyermek játékká törpülnek. A 
sakk kristálytiszta vizében az ellenfél minden 
fondorkodása zavartalanul látható. Itt csalni 
nem lehet, itt a tévedések is hamar kiderülnek.

A sakk az intelligens ember kulturszükség- 
lete. Minden eszköz szent, amely minket ki 
tud ragadni a hétköznapiság csúf vásári zajá­
ból, amely magasabb régiók felé mutat utat, 
..mely gondolatokat ébreszt, megnemesiti az 
érzéseinket és ezzel gyönyörűséget és boldog­
ságot fakaszt ébredő lelkűnkben. A sakk a 
boldogság kapujának egyik kulcsa, mert a 
lelki gyönyörök napsütéses, virágos kertjébe 
vezet. Ilyen óriási területe a sakkjátéknak a 
végjáték, amelynek ékes virágokat termő sű­
rűjében az elmélet rendszeres művelő munkát 
még nem végzett és ezért ennek a munkának 
az elvégzésére még egész generációk munkás­
ságára lesz szükség.

Játszmák.
Paris bajnoksága.

Világos Sötét
Gudin. Bogdanovszky.

1. e4, e5. 2. Hf3, Hc6, 3. Fc4, Hf6, 4. d4, 
e d4, 5. 0 0, HfXe4, 6. Bfel, dö, 7. He3, 
Fe6, 8. Hc <e4, dXc4, 9. Heg5, Vd5, 10. HgX 
f7. K f7, 11. Hfg5 • , Kg8. 12. Hge6, Bac8, 
13. Fh6, Fb4. 14. He \g7, Hce5, 16. Be2, d3, 
16. c3, Hf7, 17. Hgh5!, Vf5, 18. Be8 : ! BXe8, 
19. Vg4 ! V g4, 20. Hf6. matt.

Budapest. Az
Hírek:

..Újpest bajnokságára” kiirt

versenyen Michó József vezet, utána a sorrend 
Kéméndi, Kellner. Molnár, Petiik, Papp. stb.

A Budapesti Sakk Kör elsőosztályu verse­
nye kezdetét vette. A versenyen Budapest úgy­
szólván legjobb játékosai indulnak, igy: Vajda, 
Havasi. Steiner E., Stark, Merényi, Barász, 
stb.

Giessen. Nemzetközi versenyt rendezett, 
amelyet a jelenleg hatalmas formában levő 
Réti Richard nyerte Tartakower, Sämisch. Or- 
bach és Kutock előtt.

Helyi hirek: A Debreceni Sakk Kör össszc- 
joveteleit szerdán délutánonként tartja a 
Hungária kávéházban, addig is, inig hivatalos 
helyisége megnyílik.

Mennyi lakbért fizetünk 
az 1928. évi májusi, II. negyedben?

Az e negyedévi lakbér az előző negyed

mondotta, hogy a százalékos lakbérek 
összegében a külön felsorolt dijak kivéte­
lével minden üzemi pótlék, vagy dij ben­
ne foglaltatik. Üzemi pótlék címén tehát 
külön felszámításnak nincs helye, csak ha 
ez a 8888—927. sz. rendelet óta kötött 
bérleti szerződésben külön ki van kötve.

Üzletek, műhelyek, raktárak bére
A 8888—927. számú lakásrendelet sze­

rint külön viszonylatban maradtak és a 
lakásrendelet szerinti kötött lakbérek fi­
zetendők a következő jellegű helyiségek 
után:

1. A kisiparosok és kiskereskedőknek 
amaz üzleti helyiségei, amelyek a laká­
sukkal területileg összefüggnek és azzal 
együtt tárgya a bérletnek és az alapbér­
nek egy évre számított összege az 1400 
pengőt (vagyis 1917. évi 1207 aranyko-

1. táblázat
azon lakás, üzlet, műhely, vagy bármily célra 
szolgáló helyiségek bérei, amelyek a lakásren­

deletek hatálya alá tartoznak.

meran szálloda
BUDAPEST, BERLINI TÉR 7. SZÁM,

a Nyugati pályaudvarral szemben.
Újonnan átalakítva I

Kiayalntss, fSltétlen tlasta sH»b*k ! 
Minden szobában hideg én meleg folyóvíz. Köz­

ponti fűtés, lift, loterarbán telefon.
Qo)gérl érek 1

Egész Negyed Negyed­
évi lak­
bér-80%)

1 1

Pl f

évi alapbér

aranykorona P f

50 12 50 11 60 24
60 15 13 92 28
80 20 18 56 _ 38

100 25 23 20 46
120 30 27 84 561
140 35 32 48 64
150 37 50 34 80 70
160 40 37 12 74
180 45 41 76 84
200 50 46 40 92
240 60 55 68 1 12
250 62 50 58 1 16
300 75 69 60 1 40
320 80 74 24 46
350 87 50 81 20 1 62
360 90 83 52 1 68
400 100 92 80 1 86
450 112 50 104 40 2 10
500 125 116 — 2 32
600 150 139 20 2 80
700 175 162 40 3 26
720 180 167 04 3 36
800 200 185 60 3 70
900 225 208 80 4 20

1000 250 232 — 4 64

Közüzemi pótlékok.
Amint fentebb jeleztük, a

pótlék benne foglaltatik a aér

Összesen

rónát) nem haladja meg.
2. Az 1915. január 1. után létesült do­

hánytőzsdék és 1920 január 1. után léte­
sült mozgófényképszinházak helyiségei.

3. Szellemi szabad foglalkozást űzők 
(ügyvédek, orvosok, mérnökök, művé­
szek, stb.), továbbá magániskolák, társa­
dalmi egyesületek, társaskörök hivatásuk 
céljaira szolgáló helyiségei.

4. Az állam, községek, törvényhatósá­
gok, állami és közüzemek, vasutak által 
iskola, hivatal, laktanya stb. céljaira 
használt helyiségek.

5. Gyógyszertárak és ezzel kapcsolatos 
helyiségek.

Ezen helyiségek bérei, tehát az I. táb­
lázat szerint fizetendők, kivéve, ha a bért 
a háztulajdonos és bérlő között kötött 
bérleti szerződéi máskép szabályozza.

Tekintettel arra, hogy számos üzlet 
bére az üzleti helyiségek megkötöttségé­
nek megszüntetése óta az 1917. évi bérek 
100 százalékában állapíttatott meg. Kö­
zönségünk kényelmére a II. táblázatban 
ezeket is feltüntetjük.

Alább adjuk a táblázatokat, amelyek 
már egyszerűbbek és egységesebbek, mi­
után a közüzemi pótlékok megszűnte 
folytán megszűnt a sokféle bérszámitási 
módozat.

II, táblázat
azon lakás, üzlet, műhely, vagy bármily célra 
szolgáló helyiségek bérei, amelyek az 1917. 
évi aranykoronabér 100 százaléka szerint 

fizettetnek.
Egész i Negyed 

évi alapbér
Negyed­
évi lak­

bér (100°/,;

aranykorona
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közüzemi 
összegé­

ben. Tehát mindazon szolgáltatások dijai, 
melyek a bérlemény használhatóságát 
szolgálják. így a vizdijak, csatornázási, 
szemétfuvarozási, kéményseprési, ürgö- 
dörtisztitási dijak. A háztulajdonosnak e 
elmeken a lakóktól nem szabad külön di­
jakat vagy hozzájárulást szednie.

A háztulajdonos által felszámítható 
pótlékok

Amely házban házmester van, ott a 
háztulajdonos a bérrel együtt a kővet­
kező járulékokat szedheti: házmesterdij 
címén a bér 2 százalékát, szemétgyűjtési 
és elhordási dij elmén minden lakószoba 
(üzlet, műhely) után havi 50 fillért. Cse­
léd-. elő- és fürdőszobák nem számítanak.

Bérfizetés ideje
A házbérek minden járulékaikkal
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együtt általában egyszerre és a negyed­
év első hónapjának ötödik napjáig bezá­
rólag minden felhívás nélkül fizetendők. 
A bérlő más megállapodás hiányában — 
vagyis hacsak az egy öszegben való bér­
fizetés szerződésileg nincs kikötve ... a
negyedévi bérek összegét három egyenlő 
havi részletben is fizetheti. Részletfizetés 
esetén a havi részletek az illető hó 5-ik 
napjáig fizetendők és pedig kamattérítés­
sel. A kamat a második és harmadik hó­
ban a teljes hátralék után I—1 százalék. 
Bármelyik részlet, vagy a kamatfizetés 
elmulasztása esetén az összes hátralékos 
részletek esedékessé válnak.

A felmondás
A felmondás idejét a helyi lakás-sza­

bályrendelet határozza meg. E szerint, ha 
csak a felek közötti szerződés kifejezet­
ten nem intézkedik másként, 1600 koro­
nás (1856 pengő) alapbérü lakás, üzlet, 
műhely felmondási ideje negyedév, azon-

felüii bérértékii bérleményeké félév.
Minden indokolás nélkül felmondhat a 

háztulajdonos (vagy a ház nagyobb há­
nyadának tulajdonosa) a házában lakó­
nak akkor, ha a lakónak jelenlegi lakásá­
hoz hasonló nagyságú és minőségű és 
nem jelentékenyen magasabb bérű lakást 
biztosit, ha az uj lakás a lakót foglalko­
zásában jelentékenyen nem gátolja. A 
felmondásban a háztulajdonos nem köte­
les előre megjelölni a felajánlandó lakást, 
ellenben a felmondást érvényesítő bírói 
határozatban le kell szögezni, hogy csak 
megfelelő lakás esetén köteles a lakó ki­
menni.

Indokoltan felmondhat a háztulajdonos 
(vagy részlettulajdonos) a következő 
esetekben: Ha a háztulajdonosnak (vagy 
részlettulajdonosnak) magának, vagy kö­
zeli rokonának van a lakásra szüksége. 
Ha a tulajdonos a házat azért akarja le­
bontatni, mert helyébe uj házat akar 
építtetni és arra engedélyt kapott. Ha az 
állam, törvényhatóság, község, vagy egy­
ház maga akarja igénybevenni a felmon­
dott lakást.

Felmondás a bérlő hibájából
A bérlő hibájából felmondható a bér­

lemény: 1. Ha a bérlő írásbeli felhívás 
dacára 8 nap alatt nem fizeti meg a bért 
és ezzel egyenlő elbírálás alá eső köz­
ponti fütésdijat. 2. Ha a bérlő a bérle­
ményt szerződésellenesen használja, ron­
gálja vagy jogosulatlanul másnak en­
gedi át egészen vagy részben. 3. Ha a 
bérlő a háztulajdonost, hozzátartozóját, 
vagy a lakókat sértő, tűrhetetlen, vagy 
súlyos kifogás alá eső magaviseletét ta­
núsít.

Ilyen esetekben a helyi lakbérszabály­
zat értelmében azonnali hatályú felmon­
dásnak van helye.

A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesületé­
nek hivatalos közleményei 

Rovatvezető: BÉKÉS ISTVÁN 
MESE.

(Egy világhírű bélyeggyüjtemény keletkezésé­
nek igaz története.)

Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer 
véges-régen, még a mesebeli szép békevilágban, 
az 1900-as évek elején, volt egyszer egy em­
ber. A szakálla ugyan nem volt kender, mert 
még semmi szakálla sem volt, lévén az ifjú 
mindössze 18- 20 éves, de volt ennek az ifjú 
embernek sok-sok baján, kínlódásán és üres 
zsebén kívül egy kicsike kis bélyeggyüjtemé 
nye. Amint irodai állása megengedte (gyakor 
nők volt egy export-cégnél), legott gyüjtemé 
nyéhez szaladt és azt rendezgette, becézgette 
és újra meg újra gyönyörködött benne. Ezt 
annál is inkább tehette, mert. üres zsebei miatt 
más szórakozásra nem igen tellett, de viszont 
épen üres zsebei miatt a gyüjteményecske nem 
akart fejlődni. Sokat törte a fejét azon, hogy 
hogyan tudna valamelyes felesleges pénzhez 
jutni, hogy úgy magán, mint bélyeggyüjtemé- 
nyén segítsen, de hiábavaló volt minden fá­
radsága, minden a régiben maradt. Akkoriban 
volt épen az angol-bur háború, amikor Fiúmé­
ból hajószám vitték a lovakat a Fokföldre. A 
fiatalember épen annál a cégnél volt alkal­
mazva, mely ezeket a lószállitmányokat lebo­
nyolította és mint ilyennek, alkalma volt angol 
tisztekkel megismerkedni, akik addig beszéltek 
bele, amig egy szép napon a fiatalember ösz- 
szeszedte cók-mókját és maga is leutazott a 
Fokföldre, még pedig angol önkéntesnek. So­
káig nem jött felőle hir, amikor aztán a há­
ború befejeztével egyszerre csak Fiúméban 
termett Betegh Zoltán angol tiszt ur1 Ez 

régi gyakornokból, aki azonban cmlett
maradt soká Fiúméban, hanem előbb hazautaz­
ván hazájába, a szép Székelyföldre, onnan 
megint eltűnt barátai szeme elől. 1914 július 
28-án, _ mozgósítás első napján, itt Debrecen­
ben feltűnt nekem a városháza előtt egy izga­
tott ember, aki tört magyarsággal az amerikai 
konzulátus után tudakozott. Véletlenül épen 
hozzám fordult és én legnagyobb meglepeté­
semre felismertem az izgatott ángliusban az 
én rég nem látott Betegh Zoltán barátomat, 
akit azonban most már James Z. Bing- 
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h a m-nak hívtak és amerikai állampolgár volt. 
A kölcsönös üdvözletek után elmondta B e- 
t e g h az ö érdekes történetét.

Az angol-bur háború után az angol kor­
mánytól tisztességes végkielégítést kapván, az 
zal kiment Kanadába, ahol agyafúrt székely fe­
jével rögtön prémiizletekkel kezdett foglal­
kozni. Ezen hivatása folytán állandóan utaz­
gatnia kellett és Így került egyszer valahova 
Uj-Fundlandba, ahol egyszer egy olyan ügy­
nökkel tárgyalt, kinek atyja valamikor régen 
ott postamester volt. Hogy igen, hogy nem, 
B e t e g h, mint régi bélyeggyűjtő, ottani régi 
bélyegek után érdeklődött, mire az ügynök a 
régi, jó „kuncsafténak kedveskedni akarván, 
megemlítette, hogy van neki még atyja hagya­
tékából egy csomó régi odavaló bélyege és 
azokat neki felajánlotta. Betegh persze 
kapva-kapott az alkalmon és amikor az ügy­
nök a bélyegeket megmutatta,

Betegh elképedve látta, hogy az ottani 
híres nagy ritkaságokból nemcsak egyes 
használatlan példányok, hanem a haszná­
latlan tömbök és csikók egész légiója fek­
szik teljesen sértetlen állapotban előtte. 

Természetesen mint az őrült kapott a bé­
lyegek után, melyekhez ráadásként fontszám 
kapott még régi bélyegekkel frankirozott le­
veleket, melyek közül egy négy darabos csík­
ból álló egy schillinges trinidadi levél vitte el 
a pálmát. Ilyen és hasonló kincseket szedett 
össze Betegh, melyeket ügynöke összevissza 
egy vadászfegyverre és 100 töltényre becsült. 
Zsákmányával visszatérve Quebecbe, rögtön 
annak értékesítéséhez fogott és az eredmény: 
egy világraszóló amerikai és angol gyarmati 
gyűjtemény és egy nagy rakás dollár, mint 
ráadás!

Idővel Betegh átköltözött New-Orleánsba, 
hol egy Hayes nevű ottani prémkereskedővel 
társult, kinek leányát később feleségül is 
vette. Csak ez után derült ki, hogy Hayes 
egyike Amerika legelső bélyeggyűjtőinek, aki 
mikor meglátta Betegh gyűjteményét, attól 
annyira el volt ragadtatva, hogy rögtön meg­
vette és a magáéval egyesítette. Ezzel az ösz- 
szetett gyűjteménnyel aztán Hayes sorra 
nyerte a világ minden kiállításán a dijakat, de 
ezért Betegh sem járt rosszul, mert eltekintve 
a háború előtt a gyűjteményért kapott másfél- 
millió dollártól, felesége révén több mint való­
színű, hogy a gyűjtemény újra az övé lesz, 
vagy már lett is. Ez a valódi története egy 
világhírű gyűjtemény eredetének.

Biró Marcel.

STRAND SZANATÓRIUM 
Dr. Horvátvolt Mahler Abbázia.
Minden kényelemmel berendezett gyógy 
intézet közvetlen a strandon. Hidegviz- 
kurák, az összes gyógyfürdők, villanyos 
kezelések, Zander diaetok. Igen mérsékelt 

árak. Kitűnő konyha.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 28-án, szombaton a követ­
kező bejelentések történtek:

Házasságkötések:
Bállá Sándor rer.— Sziics Juliánná 

ref; Palotai Antal rét.- Várad! Mag­
dolna r. kath; Biró Gyula ref. Mis- 
kolczi Juliánná ref; Körösi Gábor ref. 
—Polgári Margit ref; Lakatos Róbert 
V- kath.— Nagy Íren ref; Veréb István 
ref. -Kardos Margit ref; l.öriezi István 
ref.—K. Nagy Zsuzsanna ref.

Születések:
Szabó István fm. fia Gyula; Szalui 

József főtiizmester fitt József; Lada Fe­
renc kőmiivessegéd leány Eszter; Köz­
vita Ferenc gazdálkodó leány Juliánná 
és Eszter (ikrek); dr. Fábián Antal kir. 
jnrásbiró leány Judit; Gyarmati Lajos 
vámőr tözsőrmcster leány Eszter.

Halálozások:
Szauer Dániel ág. ev. 55 éves Ga­

lamb 'a. 10; Bódi József r. kath. I hó­
napos Hunyadi u. 20; Lindenfeld Mar­
ton izr. 88 éves József kir. lig. u. 56; 
Takács János 75 éves ref. Eötvös ti. 8.1; 
Könyves Tóth Antal ref. 5.1 éves Rá­
kóczi a. 14: Fodor Margit ref. 5 hóna­
pos Pesti ii. 4.

A csodálatos véletlen menteti meg egy 
ártatlant attól, hogy lopás gyanúja miatt

letartóztassák
A vakmerő tolvaj önakaratán kiviil mentette 

meg az ártatlant
Megvizsgálta, mi volt a kezében és nagy 
meglepetéssel látta, hogy

három darab aranygyűrű.

Z'N.

minden mlnCifgbim s kivitelben Ire

, Éíi Huny di u ca 14.
\ lermtßl murkat olt són vállalunk 
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A debreceni rendőrségen a napokban 
nagyon érdekes ügyben fejezték be a 
nyomozást. Érdekessége az ügynek az 
volt, hogy ártatlant fogtak el és helyez­
tek őrizetbe és ha a véletlen segítségre 
nem jön, az ártatlant, a felmerült ter­
helő adatok alapján feltétlenül el kel­
lett volna ítélni a bíróságnak lopás bün­
tette miatt. A lopás végrehajtásának kö­
rülményei, a károsult és szemtanuk val­
lomása, bár jóhiszeműen, de mégis csak 
az ártatlant vádolták és az egész ügy 
úgy indult, mint egy nagyon tiszta lo­
pási ügy, amelyben már minden nyomo­
zás felesleges, annyira bizonyítva van a 
gyanúsított bűnössége. A rendőrség igy 
is kezelte az ügyet a kezében levő ada­
tok alapján és a csodás véletlen egy­
szerre felborította a már kész jegyző­
könyvek állításait és a hatóság kezére 
került az igazi tolvaj.

A nem mindennapi lopási ügy a követ­
kező : Nagyházi Jánosné debreceni 
asszony bevásárolni indult és a pénztár­
cája mellé tett a zsebébe egy zsebken­
dőbe kötve három aranygyűrűt. A piacon 
találkozott egyik ismerősével, K. J. 28 
éves debreceni fiatalemberrel, akivel meg­
állt beszélgetni, öt percig beszélgettek és 
aztán a fiatalember eltávozott. Az asz- 
szony félórával később, amikor vásárlás 
után fizetni akart, vette észre, hogy

zsebéből eltűnt a zsebkendő a három 
darab gyűrűvel.

Azonnal rendőrt keresett és annak el­
panaszolta, hogy ellopták három gyűrű­
jét és a gyanúja K. J.-re irányul, mert 
csak az állt közel hozzá és nagyon hirte­
len távozott el tőle, úgy hogy neki fel is 
tűnt, hogy miért lett olyan sietős egy­
szerre a dolga. A rendőr a károsult fel­
kérésére kihallgatta azokat a tanukat, 
akik látták, amikor K. J. az asszonnyal 
beszélt. A szemtanuk egybehangzóan ad­
ták elő:

Nagyon közel állt a fiatalember az 
asszonyhoz és

olyan mozdulatot is tett, mintha a 
zsebébe nyúlt volna.

Az asszony a rendőrrel elindult ke­
resni a fiatalembert, akit tolvajnak gon­
dolt mindenki, még a rendőr is, mivel a 
„tényállás" kétségtelenné tette, hogy 
csak a fiatalember követhette el a lopást.

Hosszas keresés után megtalálták a 
fiatalembert és a rendőr közölte vele, 
hogy kiderült a gyürülopás és fel kell 
mennie a rendőrségre, ahol kihallgatják. 
A fiatalember tiltakozott a bekisérés el­
len és határozottan jelentette ki, hogy 
semmiféle gyűrűket nem lopott el.

A tagadás magának már nem hasz­
nál mondta a rendőr, — jobb lesz, ha 
nem beszél most annyit, hanem jön ve­
lünk a rendőrségre, ott aztán beszélhet, 
mig engedik.

Én pedig nem megyek! — volt a 
válasz, nem olyan világban élünk,
hogy az ártatlan embert az uccáról hord­
ják be a fogházba!

Ha nem jön szép szerével, hát meg­
járja! mondta fenyegető hangon a
rendőr.

Én megbilincselem az urat, úgy,
hogy arról koldul, de mégis bejön!
A szegény megrémült fiatalember, mi­

kor látta, hogy a rendőr kész a fenyege­
tést beváltani, megadta magát és engedel­
mesen követte a rendőrségre, ahol ki­
hallgatták és bár hiába hangoztatta ár­
tatlanságát, a tények ellene szóltak és 
igy lekerült arra a padra, ahol már ültek 
néhányan, csavargók, apró tolvajok.

Alig helyezkedett el a bűnösök padján, 
máris újabb gyanúsítottat állítottak elő 
egy D a n d ó Ferenc nevii cigány szemé­
lyében, aki K. J. mellett foglalt helyet. 
A rendőr, aki a foglyok őrizetével volt 
megbízva, észrevette, hogy a cigány na-

szerre csak
egy hirtelen mozdulattal a fiatalem­
ber zsebébe akar csúsztatni valamit.

A rendőrfogalmazónak azonnal jelen­
tette, hogy a cigánynál három darab gyű­
rűt talált és

épen akkor vette el tőle, amikor az
a mellette ülőnek a zsebébe akarta 

átcsusztatni.
Megvizsgálták a három gyűrűt, meg­

állapítást nyert, hogy azonosak azokkal a 
gyűrűkkel, melyeket Nagyházinétól lop­
tak el. A károsult asszony felismerte a 
gyűrűkben a saját tulajdonát.

Kihallgatták a cigányt, aki beismerte, 
hogy ő lopta el a gyűrűket és azért 
akarta átcsusztatni a mellette ülőnek a 
zsebébe, hogy ne találják meg nála és 
másokra hárítsa a vádat.

*'«5» «*

A fogalmazó, mikor megmondta a ci­
gánynak, hogy véletlenül épen annak a 
zsebébe akarta csempészni a gyűrűket, 
akit azoknak ellopásával vádoltak, na­
gyon felvidult az arca és vigyorogva 
mondta:

Hát akkor kérem alássan nem is 
került volna olyan rossz helyre, hiszen a 
fiatalúr úgyis benne volt már a szósz­
ban !

A meggyanúsított fiatalembert termé­
szetesen elbocsátották azonnal a rendőr­
ségről és a szegény ártatlanul meggya­
núsított még hálás is volt a cigánynak, 
amiért a zsebébe akarta csempészni a lo­
pott gyűrűket, hiszen neki köszönhette 
azt, hogy megszabadult a súlyos követ­
kezményektől.

Azok pedig, akik meggyanúsították és 
rendőrkézre adták, elintézték pár szóval.

Ugy-e lelkem nem haragszik, té­
vedni emberi dolog! Azt a ravasz ci­
gányt nem is láttuk és igy esett meg 
a baj!

A rendőrség folyosójáról együtt tá­
voztak a gyanúsítok és gyanúsított, meg 
volt elégedve mindegyik, egyiknek a be­
csülete tiszta maradt, a másiknak meg 
megkerültek a gyűrűi.

Bencze Mihály.

Hajdúböszörményi is Debrecen látja el 
villamos árammal

BéLessy László, a vil. vállalat mérnöke, 
végigjárta az egész útvonalat, ahol a 
15.000 voltos távvezeték elvonul és a 
legnagyobb megelégedését fejezte ki a 
világítási vállalat által végzett precíz 
szakszerű munka teljesítése felett s az 
engedélyt az áramszolgáltatásra meg­
adta ott a helyszínen azonnal.

A világítási vállalat üzemi telefont is 
létesített a debreceni telep és a böször­
ményi telep között s az áramszolgálta­
tás először e hó 26-án, esiitö,tökön in­
dult meg a debreceni telepről, mely al­
kalommal a debreceni világítási vállalat 
igazgatója, Rimanóczy Béla a böször­
ményi telep igazgatója. Reményi Ala­
dár az üzemi telefonon ebből a neveze­
tes alkalomból kölcsönösen melegen üd­
vözölték egymást. Kiváló jelentőséggel 
bir Böszörmény városára, hogy ezután 
Debrecen latja cl árammal, mert most 
már szűrni és korlátozás nélkül éjjel­
nappal fos áramot kapui, másrészt az­
zal, hogy a világítási vállalat Hajdúbö­
szörményt is érdekkörébe vonta s nagy 
költséggel kiépítette a távvezetéket, a 
világítási vállalat izmosodását és foko­
zatos erős fejlődését igazolja,

Hajdúböszörményt, ezt a fejlődő liaj- 
dumegyei szép nagy várost eddig a 
Ganz-fele villamossági rt. ottani kis te­
lepe látta el villamos világítással. Nagy­
ban érezte hiányát a város annak, hogy 
nem volt szünet nélkül áramszolgálta­
tás. Most már ez a kérdés is megoldást 
nyert, mert a Ganz-iéle vili. rt szerző­
dést kötött a debreceni világítási válla­
lattal, hogy a debreceni tahi) ionja Bö­
szörmény városának az áramot szolgál­
tatni. E szerződésnek megfelelően a 
debreceni világítási vállalat kiépítette a 
17 kilométer hosszú 15000 voltos táv­
vezetéket s hivatalos bizottság e hó 
24-én, kedden vette át s nyomban meg 
is adta az. engedélyt az áramszolgálta­
tásra. A kereskedelmi minisztérium ki­
küldöttének. Mezey Bertalan műszaki 
tanácsosnak elnöklésével .kiszálló bi­
zottság, melynek tagjai voltak a város 
részéről Borsos József műszaki taná­
csos, Rimanóczy Béla, a világítási vál­
lalat igazgatója, Fer'enczy Jenő máv, 
kiküldött, Egyedi Andor posta műszaki 
tanácsos, Somossy Béla, Hajdúböször­
mény polgármestere. Hajdúböszörmény 
főmérnöke, Dohai, Reményi Aladár, a 
böszörményi villamtelep igazgatója.

Egyszerű tanácsok tudományos 
alapon az öngyilkosságok ellen
Legközelebb újból összeül Budapesten 

a bizottság, amely az öngyilkossági jár­
vány okait fogja keresni. Ez a bizottság, 
amely városi tanácsnokokból, város­
atyákból, rendőrökből és más hivatalos 
egyénekből áll, hosszas tanácskozás után 
talán most már megtalálja az okokat, sőt 
talán ki tudja —, meg fogja találni 
az orvosságot is. Mindenesetre attól füg­
getlenül, hogy a legnagyobb mértékben, 
sőt túlzásba vitt bizalommal viseltetünk 
az ilyen bizottsági ankétek iránt, mégis 
helyesnek tartjuk, ha az öngyilkosságokat 
illetőleg egy részletkérdésben elmondjuk 
a magunk véleményét. A mi véleményünk 
azzal a megfigyeléssel áll összefüggésben, 
hogy egy bizonyos gonosztevő kategóriá­
ban a rablótámadások és gyilkosságok 
végrehajtása után a bűnös cselekedet 
végrehajtója öngyilkosságot, vagy ön­
gyilkossági kísérletet követ el.

Az orvosok ezt a kérdést a pszichoana­
lízis körébe utalják, holott egészen kö­
zönséges és egyszerű logikával meg lehet 
magyarázni ezt a tüneményt.

Jegyezzük meg mindenekelőtt jól, hogy 
a bűntények két kategóriába oszthatók 
az első kategóriába tartoznak azok a bűn 
esetek, amelyeket nyerészkedési szán

nek azok á bűnesetek, amelyeket e»v ér 
dektelen bűnös követ el puszta szenve­
délyből.

játszmát játszott meg, amelyben épen úgy 
nyerhet, mint ahogy veszíthet. Ha sike­
rül kikerülnie, hogy rajtakapják, akkor 
remélheti, hogy gyilkos gesztusának 
eredményét még a saját javára fordít­
hatja, ebben az esetben semmi oka sem 
lehet az öngyilkosság elkövetésére. Az 
csak a fiatal leányok számára irt kék re­
gényekben fordul elő, hogy a gyilkos lel­
kiismer etfeirdalástól üldözötten a halál 
karjaiba menekül.

Abban az esetben azonban, ha a bű­
nöst rajtacsipik, hacsak egy kis képzelő­
tehetséggel rendelkezik, maga elé kép­
zelheti az akasztófát, a guillottinet, a vil­
lamosszéket, a száműzetést, aszerint, 
hogy az illető milyen állampolgár. És 
egészen természetes, ha a büntetés el­
képzelése után egy végérvényes és mind­
örökre szóló szökésre gondol és minden­
áron öngyilkos akar lenni. Ha sikerül az 
öngyilkossága, egy olyan egzisztenciával 
végzett, amely számára a jövőben csak

Tavaszi uccai és alkalmi RUHÁK
megnyílik!
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kellemetlenségeket tartogathatott volna
nem sikerül az ongyilkossdga, akkor 

a helyzete megjavul, mert a bíróság a- 
vára ingja betudni öngyilkossági kiser 
tét hiszen ez a cselekedet nagyon *■ 
soriüt ahhoz, ha valaki a kávéházban nem 
t ,dia hogy otthon felejtette a pénztár cáít és a^ zsebébe nyúl amikor az egesz 
társaság számláját ki akarja fizetni. A 
gyilkos is fizetni akar öngyilkossági ki-

C An-^már most a szenvedélyből szar­
ba 2„ bűneseteket illeti, ez a kérdés a 
legegyszerűbb. A gyilkos ongyilkossaga 
mfnden esetben egy dráma logikus be- 
fejezése, amely helyreállítja a gyilkosság 
által felforgatott egyensúlyt.

A szenvedélyből vagy felindulásból 
származó bűnesetekben a bűnös vagy 
megfontolt hidegvérrel, vagy egymerte 
télén eszeveszettségben követte el a 
bűnt Ha előre megfontolt, teljesen v 
„os fővel követte el a bűnt es az utána
következő öngyilkosságot, a bűnös egy- 
szerű mérleget csinált. Ennek azJmbe , 
nek a számára a draga no nélkül való 
é,et - akinek ellopták a testet, vagy a 
szivét, vagy pedig a szivet es a testét , 
elviselhetetlenné vált. A puszta ongyi - 
kosság gondolata is elviselhetetlen azon­
ban ennek az embernek a mamára ha 
tudja, hogy vetélytarsa, vagy a szere 
nő ön rOkossága után nyugodtan es 
boldogan élhet tovább. Meg akart teha 
halni de saját halálát előbb meg.akarja 
bosszulni a másik halaiéval. Ebben 
esetben, jegyezzük meg jól. hogy az on- 
vvilkosság nem a gyilkosság követkéz
ménye, hínem a gyilkosság következme- 
nye az öngyilkosságnak. Tökéletesen er 
Keháfhogy ilyen kettős esetben a 
öngyilkos miért épen magára lo másod 
szorra így azonban előfordulhat az is, 
hogy az dsö gyilkosság esetében energia 
tartalékjai kimerülnek és amikor «imaga- 
val akar igazságot tenni, «legdjbenve
konstatálja, hogy erre ™ar.^ fokost 
Ilyen esetekben a rendőrség a gyilkost 
áldozata mellett zokogva talalja.

Ha a gyilkos bűnét egy fölindult, bo­
lond és dühös pillanatban követte el, a 
bűn után hirtelen kijózanodik, mint 
ahogy hirtelen józanodik ki az emb<Ta 
szerelemben is. Ha mindkét esetben be­
következik egy borzalmasan világos pil­
lanat és hidegvérüség, egy es^lenul f „ 
fokozott szenvedélyes momentum u 
És ebben az esetben az öngyilkosság 
(nem a szerelem után természetesen, ha­
nem a bűn után), mint egyedüli megoldás 
lehetősége villan fel ez mindent ki­
egyenlít, ez egy becsületes megoldás ki
sajátított büntetés s a csaladra nezve 
sokkal megnyugtatóbb. .

Ezeket ajánljuk az öngyilkossági jár­
vány ankétozóinak figyelmébe, bár tud­
juk, hogy ezzel sem sokat segítünk a 
dolgon.

Derült idő várható

dósérc való tekintettel, hanem azeit is­
mert különös figyelemmel ápolja ^ 
mozdítja elő az olasz-magyar szeli , m 
kapcsolatot és lelkesen támogatta an 
nak idején a római collegium llmi . i- 
enm alapítását is. , . ,

Az egyetem bölcsészeti karúnak t 
határozata a hagyományos olasz- n- - 
gyár barátságot még szorosabbá fogja
fűzni.

HIREKil

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az 
oroszországi nagy légnyomás Skandi­
návián át az Ocean felé terjeszkedett.
A tegnapi franciaországi depresszióból 
már csak kisebb töredékek ismerhe ok 
fel abban az alacsony nyomású terület 
ben. amely Európa délnyugati részéit
'^Hazánkban a felhőzet csökkenései­
vel az idő nappal melegebb lett, de . 
keleti részeken éjjel meg igen hűvös

N°Jóslat: Jobbára derült és nappal mc-

*•❖•❖•❖•❖•*•*•*•*•**

A debreceni egyetem diszdoktorrá 
aiatja az olasz kultuszminisztert
A debreceni Tisza István tudomány- 

egyetem bölcsészet, nyelv es tortene- 
1 cintudományi kara 192« ev, apr, h 
55-én tartott XII. rendkívüli i lts-U 
ülésén Pictro Fedele olasz kozoktata,- 
iigvi minisztert egyhangúlag a bölcsé­
szettudományok tiszteletbeli doktoiava 
választotta meg. Az egyetem tanacsa a 
bölcsészeti kar határozatai örömmel és 
nagy lelkesedéssel tette magaeva es 
felkérte a Rektort, hogy az erre vonat­
kozó felterjesztést juttassa cl a kultusz­
miniszter utján a kormányzóhoz az o 
legmagasabb jóváhagyásának kiesz­
közlése végett. A Rektornak e tárgy­
ban a kultuszminiszterhez intézett fel- 
terjesztése már cl is ment.

Vette ezt az egyetemi tanacs nem 
csak Fedele kiváló tudományos muko-

Vasáritani istentiszteletek a reioi- 
mátus templomokban. Vasárnap, e ho 
29-én a Nagytemplomban délelőtt 
órakor dr. Révész Imre 11 órakor 
Szele György, 5 órakor Hegedűs Ka 
mán, a Kossuth uecai templomban dél­
előtt 10 órakor Madar Zoltán, tel 
órakor ifjúsági istentiszteletet tart 
Urav Sándor, délután 5 orakor Madar
Zoltán, az Árpád-téri templomban dél­
előtt 10 órakor Magyar Bertalan, tel 1- 
órakor levente istentisztelet Mod.s 
László, délután 3 órakor Magyar Bér 
talmi, az Ispotály templomban délelőtt 
10 órakor Molnár Ferenc, délután Bar­
csa József, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor Márki Kálmán, a kollégiumi 
Oratóriumban délelőtt 10 órakor levente 
istentisztelet. Nyilastelepen délután 3 
órakor Tantó Sándor, Csapokertben 
délután 3 órakor Némedy István, Ondód 
Kádár dűlő Halász András, Belsoohat 
és Ohat-Telekház.a délelőtt Sipos Imre, 
Nagyhortobágy délután 3 órakor Stposs 
Imre. , ......
_ A Tisza István tarsaskor közgyű­

lése. A Tisza István Társaskörben Bu­
dapesten, vasárnap délelőtt 11 órakor 
tartja közgyűlését a jászóvári pre­
montreiek gimnáziumának tanári egyesü­
lete. Erre a közgyűlésre sokan jönnek 
fel Debrecenből is, akik a nagyváradi 
gimnáziumban végezték tanulmányaikat.

Doktorráavatás a Tisza István tu­
dományegyetemen, Szép doktoravatási 
ünnepség volt tegnap déli fél egy órakor 
a Tisza István tudományegyetemen. — 
Vigváry István rendőrtisztviselőt avat­
ták jogtudományi tudorrá. A fiatal rend­
őrtisztviselő több, mint egy éve, hogy a 
debreceni rendőrkapitányság ügyosztá­
lyán teljesít szolgálatot. Munkásságával 
és szorgalmával általánosan elismerést 
vívott ki magának. A doktoravatáson a 
rendőrtiszti kar képviseletében dr. Zzá- 
kay József kihágás! ügyosztályvezető és 
dr. Vargha László rendőrfogalmazó je­
lentek meg és átadták az egész tisztikar 
üdvözletét.

— Ügyvédi hír. Dr. Horváth Jenő 
ügyvéd időd áfát Verbőczy u. 6 alól Si- 
moiiffy ucca 2/b. I. em. (Városi bér 
házba) helyezte át.

— Május 1-re két szoba, előszoba 
konyha kiadó. Értekezhetni Kossuth
ucca 15.. fiiszcrüzlct.

Halálozás. Lindenfeld Marton 88 
éves korában szombaton reggel elhunyt. 
Temetése folyó hó 29-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor lesz József kir. herceg 
ucca 56. szám alatti gyászháztól. Elhuny 
tát kiterjedt rokonsága gyászolja

- A jótékony Nöcgylet műkedvelő 
előadása, A Debreceni Jótékony No- 
cgvlet május 3. hozza színre a Usoko
,a -színházban fél 8 "ra, kezdeni 
Csikv Gergely: „Nagymama c s/.m 
müvét a következő ^creposzt-msa . 
S/erémi grófné Fráter Erzsébet, Ei no, 
unokája Mihálka Béla, Örkény's_ 
báró ny. ezredes Lauczv István, Ka. 
mán, Piroska unokái Nagy sándor, K - 
VCV Rózsika. Timar Kamim, n« 
int. tulajdonos Korány Lívia .. ™,art 
Oalánffy Zsuzsa. I odorka Szilard, n 
„ár Lackó József. hangú Seraphim, 
nevelőim P. Kovássy íren Koszta 
evang. tábori lelkész Nagy 
Balsai Flóra. Peredy Janka. Éorsy 
Vilma, Vilkey Berta, Aha Mau.it. ■_ 
reszturv Katica növendékek az » 
zetben Bélák Baba, Ierestyem Kató, 
Hattv Annus, Fehér Klári, Soós Margit. 
Hcuffcl Edith. I. Hants Ikma. H. Sipos. 
Erzsébet, 111. Antalffy Wára, IV. Ka­
tona Ibolya, V. Péntek Írnia VE May- 
kaly Anikó növendékek. Galambos!», 
a gróf gazdasszonya dr. Szabó G.-ne. 
Pincér ifi. Urav Sándor. Jegyek: Ba­
logh és Riskó Városház alatti (I tac u.) 
üzletében és előadás napján a színházt 
pénztárnál válthatók. Jegyek arai: Alsó 
és közép kispáholy 20 pengő, családi 
páholy 30 pengő, támlásszék n pengő,
4 pengő és 3 pengő, másodemeleti pá­
holy 10 pengő, a többi helvek rendes
színházi áron. ,.......

— Egy diák-muvesz kiállítása. lv'a 
délután hórom órakor nyílik meg Adler 
Miklósnak, a debreceni zsidó realgnn- 
nfiziuin növendékének képkiallitasa a 
Széchenvi-ucca 11. szám alatt. A ki­
váló tehetséges diák ezúttal lép a na- 
gyobb nyilvánosság elé, hogy izmo­
sodó érdekes tehetségét szélesebb .yír­
ben is ismertté tegye. Akik a mai tai lat- 
nyitón megjelennek, egy sokat igero 
művészi pálya nckilendülésénó.k ltesz­
nek tanúi A kiállítás megnyitása alkal­
mával dr. Kardos László mond beve-

__ Éljegyzés. Schön Rózsit Nyíregyhá­
záról eljegyezte Vass László. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A cipész szakosztály e hó 30-án, 
hétfőn este 6 órakor az ipartestületbe!) 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozatán szerepel az elnök le­
mondása, helyének mikénti betöltése cs 
több igen fontos ügy. A minden tagot 
közelről érintő ügyeket tárgyaló köz­
gyűlésre ezúton hívja meg a tagokat a 
szakosztály elnöksége.

A Debreceni Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete tisztelettel értesíti 
összes tagjait, hogy a mai napra hirde­
tett évi rendes közgyűlését, technikai 
okok miatt, egy későbbi időpontra volt 
kénytelen-elhalasztani. Az elnökség.

— Nyukosz hirdetmény. A főcsoport 
ez évi május 3-án, csütörtökön bajtár­
sid összejövetelt tart az „Angol Ki­
rálynő“ szálloda fehértermében, este 8 
órai kezdettel és kérjük tagjainkat, hogy 
az 1928. évi tagsági dijakat a hivatalos 
órák alatt (minden kedden délután 5 és 
6 óra között) a főcsoport pénztárába 
befizetni szre:> lőjenek

Torna vizsga a Dóczy intézetben.
A Dóczy leánygimnázium tornatanára 
május hó 5-én, szombaton délután 4 
órakor azokkal >i növendékeivel, akis 
magántanfolyamán részt vettek, torna- 
vizsgát rendez az intézet udvarán. Erre 
a növendékek hozzátartozóit, valamint 
az érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghívja. Belépődíj: Ülőhely IP 20 
fill, állóhely 60 fill. Feliilfizetések jóté­
konycélt szolgálnak. Jegyek előre vált­
hatók az intézet kapusánál.

fUCGefLFM tiJSÁC
kölcsönkönyvtéra.
Uj könyvbeszerzései:

UJ MAGYAR KÖNYVEK: Somfay Margit: Vénus jegyébenC 1_ V ' -_1 á . 1WT íI« XI
Bella Borisz: A früegeni legenda.
Balassa József: Kérdezz — felelek! 
Drault Jean: Polgármester ur mint tu­

rista.
Galsworthy: A fehér majom.
Ibsen Henrik Östraati Inger asszony.

Vadkacsa. — Borkman John Gabriel, 
lstrati Panait: Kyra Kyralina. 
Kohlrausch: Az elátkozott ház. 
Komáromi János: A régi szerető.

Esze Tamás, a mezítlábasok 
ezredese.

Michaelis Karín: A gyöngynyakék. 
Reboux Paul: Madame Dubarry szerelmi 

élete

Szalay László: Mihály bácsi.
Színi Gyula: Jókai (egy élet regénye). 
Wells H. G.: Kipps, egy jámbor lélek 

története.
A láthatatlan ember.

UJ NÉMET KÖNYVEK:
Delius Rudolf von: Hegel.
Griese Friedrich: Wittvogel.
Jüdische Schwänke.
Lang Robert Jakob: Der Tote und das 

Dorf.
Winterfeld Achim von: In heiligen Hain. 
Zuntz Prof. dr.: Ernährung und

Nahrungsmittel.

_Ebzárlat. Debrecen város elsőfokú
közigazgatási hatósága 20.389- 1928.
C. szám alatt a következő hirdetményt 
tette közé: Debrecen sz. kir. város el­
sőfokú közigazgatási hatósága az elő­
fordult veszettség! esetek folytán a vá­
ros VII -ik állategészségügyi körzet 
egész területére (a Debrecen—nyiráb- 
ránvi vasútvonaltól délre elterülő Bánk,
Pác. Haláp és Eancsika erdőség! ré- 
leg három hónapig tartó ebzárlatot ren­
delet értelmében a mai naptól kezdődő- 
lég három hónapig tartó cbzádlatot ren­
del el. Ez alatt az idő alatt minden ku­
tya kötve tartandó, az utón és uccán 
pedig szájkosárral, csak pórázon vezet­
hető. A szabadott járó kutyákat a ható­
ság az 1 SSj:VI. t.-c. 68-1 k §-a értelmé­
ben összefogdostatja és kiirtatja, tulaj­
donosaikat pedig a kihágási eljárás so- 
dán megbünteti. Debrecen, 1928. évi 
ápprilis 16-án. Debrecen, sz. kir. város 
elsőfokú közigazg. hatósága: Dr. Vass 
Károly városi tanácsnok.

Kukoricamoly irtási értekezlet. A
Tiszántúli Mezőgazdasági kamara szak- 
értekezletet hívott össze ma, vasárnap, 
délelőtt 9 órára a vármegyeháza köz­
gyűlési termébe, melyen a kukorica­
moly elleni védekezés Ugye kerül meg­
tárgyalásra. A Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara ez értekezletre a gazda- 
közönséget és az érdekelteket tiszte­
lettel meghívja.

— Eszperantó irodalmi ülés. A Ma­
gyar Országos Eszperantó Egyesület 
debreceni csoportja április hó 29-én. 
vasárnap délelőtt 11 órakor Baián 
Gyula eszperantó ivó, a párisi Eingva 
Komitatio tagja közreműködésével a 
Kegyesrendi reálgimnázium dísztermé­
ben (Szentanna ucca 17.11. emelet) nyíl- 
vános irodalmi ülést tart. inch ne* 
tárgysorozata a következő: 1. Meg­
nyitó beszéd, mondja: dr. Zemplént 
Vilmos Gyula orvos. 2. Szemelvények 
magyar költők müveiből eszperantó 
nyelven. Előadja: Baghy Gyula. 3. .Az 
eszperantó és a magyarság . Előadás, 
tartja: Ady Lajos tankerületi kir. fő­
igazgató. 4. Saját müveiből magyar cs 
eszperantó nyelven előad: Baghy 
Gyula. Belépö-dij nincs. Az eszperantó 
nyelven előadásra kerülő müvek ma­
gyar szövege a terem bejáratánál kap­
ható.

- Gépjármű motorkezelöi tanfolyam.
A Debreceni Állami Fa- és Fémipari 
szakiskolán május 21-én motorkcz.eloi 
tanfolyam nyílik meg, ahol a kisipar' 
motorokon kívül a különböző rendszerű 
gépjármüvek ismertetésével részlet­
sebben foglalkoznak. A tanfolyam idő­
tartama hat hét, amely idő alatt kar­
vezetés elsajátítására a hallgatók!» 
alkalom kínálkozik és a rendőrhatosa 
gi vizsgára szabályszerűen jelentkez­
hetnek. Az elméleti oktatás az G' 
órákban történik, mig a gyakorlat'» 
nappal történnek. A javításban es la * 
tosiparban járatlan hallgatók elokeszi 
műhely! oktatásban részesülhetne• 
Részletes felvilágosítással a szakisk < 
igazgatósága szolgál, ho! a beiratk 
is történik.

— Országos vásár Mátészalkán. ^
debreceni kerületi kereskedelmi ■ 
iparkamara közli érdekeltségével, n 
Mátészalka nagyközségben a ki«»-- 
elöljáróság 4877 1928. szám alatt s
dött értesítése szerint mindennemű - 
latfelhajtással Mátészalkán az nrsZa.”„ 
vásár 1928. évi április hó 30-an Li 
megtartva. Ugyan zczen napon ta 
meg a kirakodó vásárt is.

— Uj ingyenes szépirodalmi hét ^
indult meg három héttel ezelőtt. z • 
ság, a legnagyobb magyar naPllaF ,n ^ 
den vasárnapi számához teljesen > ^ 
mellékel egy színes münyomásu, m ^ 
képekkel illusztrált tartalmas cs - 
szépirodalmi hetilapot. A most va „ a 
megjelenő szám tartalmából kiem
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kellemetlenségeket tartogathatott volna 
Ha nem sikerül az on gyilkossága, akkor 
a helyzete megjavul, mert a bíróság ja 
vára fogja betudni öngyilkossági kísérle­
tét hiszen ez a cselekedet nagyon ha­
sonlít ahhoz, ha valaki a kávehazban nem 
tudja hogy otthon felejtette a pénztár­
cáját és aBzsebébe nyúl amikor az egesz 
társaság számláját ki akarja fizetni, 
gyilkos is fizetni akar öngyilkossági ki-

^Amtm'ár most a szenvedélyből szár­
mázó bűneseteket illeti, ez a kérdés 
legegyszerűbb. A gyilkos öngyilkossága 
minden esetben egy dráma logikus be­
fejezése, amely helyreállítja a gyilkosság 
által felforgatott egyensúlyt.

A szenvedélyből vagy felindulásból 
származó bűnesetekben a bűnös vagy 
megfontolt hidegvérrel, vagy egy mertek- 
telen eszeveszettségben követte el a 
bűnt. Ha előre megfontolt, teljesen vila 
gos fővel követte el a bunt es az utána 
következő öngyilkosságot, a bunos egy- 
szerü mérleget csinált. Ennek az embe 
nek a számára a draga no ne u 
élet - akinek ellopták a testet, vagy a 
szivét, vagy pedig a szivet es a testét , 
elviselhetetlenné vált. A puszta ongy 
kosság gondolata is elviselhetetlen azon­
ban ennek az embernek a szamara ha
tudja, hogy vetélytarsa, vagy a szerete 
nö öngyilkossága után nyugodtan es 
boldogan élhet tovább. Meg akart teha 
halni, de saját halálát előbb meg akarja 
bosszulni a másik halálával. Ebben az
esetben, jegyezzük meg jól hogy az o " 
gyilkosság nem a gyilkosság követkéz 
menye, hanem a gyilkosság kovetkezme- 
nye az öngyilkosságnak. Tökéletesen ért­
hető tehát" hogy ilyen kettős esetben az 
öngyilkos miért épen masára 1° maso 
szorra így azonban előfordulhat az 1 , 
hogy az első gyilkosság esetében energia 
tartalékjai kimerülnek és amikor önmagá­
val akar igazságot tenni megdobbenye 
konstatálja, hogy erre már^ képtelen.
Ilyen esetekben a rendőrség a gyilkost 
áldozata mellett zokogva talalja.

Ha a gyilkos bűnét egy fölindult, bo­
lond és dühös pillanatban követte d a 
bűn után hirtelen kijózanodik, mint 
ahogy hirtelen józanodik ki az embe^ a 
szerelemben is. Ha mindkét esetben be­
következik egy borzalmasan világos pil­
lanat és hidegvérüség. egy esztelenül fe 
fokozott szenvedélyes momentum után. 
És ebben az esetben az öngyilkosság 
(nem a szerelem után természetesen, ha­
nem a bűn után), mint egyedüli megoldás 
lehetősége villan fel ez mindent k - 
egyenlít, ez egy becsületes megoldás, ki 
sajátított büntetés s a csaladra nezve 
sokkal megnyugtatóbb.

Ezeket ajánljuk az öngyilkossági jár­
vány ankétozóinak figyelmébe, bar tud­
juk, hogy ezzel sem sokat segítünk a 
dolgon.
♦*< & *t* • ♦♦♦ • ® *** • *♦* • V® *

Derült idő várható

(lésére való tekintettel, hanem azért is, 
mert különös figyelemmel apolja es 
mozdítja elő az olasz-magyar szeli- m 
kapcsolatot és lelkesen támogatta an­
nak idején a római Collegium Hum. t-
cuin alapítását is. , ,

A/ egyetem bölcsészeti karúnak c 
határozata a hagyományos olasz-ma­
gyar barátságot meg szorosabbá to>ja 
fűzni.

" HIREKfi

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az 
oroszországi nagy légnyomás Skandi­
návián át az Óceán tele terjeszkedett- 
A tegnapi íranciaorszagi depresszióból 
már csak kisebb töredékek ismerhetők 
fel abban az alacsony nyomásit terület 
ben, amely Európa délnyugati reszelt
'^Hazánkban a felhőzet csökkenései­
vel az idő nappal melegebb lett. de _<• 
keleti részeken éjjel még igen hűvös
'"jóslat: Jobbára derült és nappal me-

A debreceni egyetem diszdoktorrá 
avatja az olasz kultuszminisztert
A debreceni Tisza István tudomány­

egyetem bölcsészet, nyelv és történe­
lemtudomány! kara 192K ev. apr. ts ho 
’5-én tartott XII- rendkívüli ul^e 
illésén Pietro Fedele olasz közoktatás­
ügyi minisztert egyhangúlag a bölcsé­
szettudományok tiszteletbeli doktoiaxa 
választotta meg. Az egyetem tanacsa a 
bölcsészeti kar határozatát örömmel es 
nagy lelkesedéssel tette magaeva es 
felkérte a Rektort, hogy az erre vonat­
kozó felterjesztést juttassa el a kultusz- 
miniszter utján a kormányzóhoz az o 
legmagasabb jóváhagyásának kiesz­
közlése végett. A Rektornak c tárgy­
ban a kultuszminiszterhez intézett tel 
terjesztése mar cl is ment.

tette ezt az egyetemi tanács nem 
csak Fedele kiváló tudományos mtikö

Vasárnapi istentiszteletek a refor­
mátus templomokban. Vasárnap, e ho 
’9-én a Nagytemplomban délelőtt 
órakor dr. Révész Imre 11 órakor 
Szele (iyörgy, 5 órakor Hegedűs Kál­
mán, a Kossuth uccai templomban dél­
előtt Hl órakor Madar Zoltán, fel 1- 
órakor ifjúsági istentiszteletet tart 
Urav Sándor, délután 5 orakor Madar 
Zoltán, az Árpád-téri templomban dél­
előtt 10 órakor Magyar Bertalan, fel l- 
órakor levente istentisztelet Modis
László, délután 3 órakor Magyar Ber­
talan, az Ispotály templomban délelőtt 
10 órakor Molnár Ferenc, délután Bar­
csa József, a Homokkertben délelőtt 
111 órakor Márki Kálmán, a kollégiumi 
Oratóriumban délelőtt 10 órakor levente 
istentisztelet. Nyilastelepen délután 3 
órakor Tantó Sándor, Csapokertben 
délután 3 órakor Némedy István, Ondód 
Kádár elülő Halász András, Bclsoohat 
és Ohat-Telekliáza délelőtt Sipos Imre, 
Nagyhortobágy délután 3 órakor Siposs 
Imre. , ......
_ A Tisza István tarsaskor közgyű­

lése. A Tisza István Társaskörben Bu­
dapesten, vasárnap délelőtt 11 órakor 
tartja közgyűlését a jászóvári pre­
montreiek gimnáziumának tanári egyesü­
lete Erre a közgyűlésre sokan jönnek 
fel Debrecenből is, akik a nagyváradi 
gimnáziumban végezték tanulmányaikat.

Doktorráavatás a Tisza István tu­
dományegyetemen. Szép doktoravatási 
ünnepség volt tegnap déli fél egy órakor 
a Tisza István tudományegyetemen. — 
Vigváry István rendörtisztviselőt avat­
ták jogtudományi tudorrá. A fiatal rend- 
örtisztviselő több, mint egy éve, hogy a 
debreceni rendőrkapitányság ügyosztá­
lyán teljesít szolgálatot. Munkásságával 
és szorgalmával általánosan elismerést 
vívott ki magának. A doktoravatáson a 
rendőrtiszti kar képviseletében dr. Zzá- 
kay József kihágást ügyosztályvezető és 
dr. Vargha László rendőrfogalmazó je­
lentek meg és átadták az egész tisztikar 
üdvözletét.

— Ügyvédi hir. Dr. Horváth Jenő 
ügyvéd idodáját Verbőczy u. 6 alól Si- 
tnonffy ucca 2/b. I. cm. (Városi bét 
házba) helyezte át.

— Május 1-re két szoba, előszoba, 
konyha kiadó. Értekezhetni Kossuth
ucca 15.. íüszerüzlct.

Halálozás. Lindenfeld Marton 88 
éves korában szombaton reggel elhunyt. 
Temetése folyó hó 29-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor lesz József kir. herceg 
ucca 56. szám alatti gyászháztól. Elhuny 
tát kiterjedt rokonsága gyászolja.

A Jótékony Nőügyiét műkedvelő 
előadása, A Debreceni Jjtókmy 
cgvlet május 3. hozza színre a Csoko 
Színházban fél 8 óra, „kezdet ei 
Csikv (iergely: „Nagymama c. szín
„hívét a következő szereposztással. 
S/crémi grófné Fráter Erzsébet Ernő, 
unokája Mii,álka Béla. Örkényi V.linos 
báró ny. ezredes Lánczy István, K- 
inán, Piroska unokái Nagy Nándor, u- 
vev Rózsika. Tímár Kamim, »oneve o 
in,, tulajdonos Korány Ltvta. Mártha 
(ialánffv Zsuzsa. I odorka Szilard, U 
„ár Lackó József. Langó Seraphme, 
„evelőnő P. Kovássv Íren. Kosztár, ny. 
ex'ang. tábori lelkész Nagy -h)ZS • 
Balsai Flóra, Percdy Janka, Eorsy 
Vilma, Vilkey Berta, Ab a Margit, Ke- 
reszturv Katica növendékek az inté­
zetben'Bélák Baba, Terestyén, Kató,
Hatty Annus, Fehér Klári, Soós Margit, 
Heuffel Edith. 1. Danis Ilona. H. Sípos 
Erzsébet, Ili. Antalffy Kiara, v- Ka­
tona Ibolya. V. Péntek Irma, VI. Mat- 
kaly Anikó növendékek. Oalantbosnc, 
a gróf gazdasszonya dr. Szabó D.-ne. 
Pincér ifi. Urav Sándor. Jegyek: Ba­
logh és Riskó Városház alatti (1 tac u.) 
üzletében és előadás napján a színházt 
pénztárnál válthatók. Jegyek arai: Alsó 
és közép kispáholy 20 pengő, családi 
páholy 30 pengő, támlásszék 5 pengő,
4 pengő és 3 pengő, másodemeleti pá­
holy 10 pengő, a többi helyek rendes
színházi áron. ....... .

— Egy diák-iniivész kiállítása. Ma
délután hórom órakor nyílik meg Adler 
Miklósnak, a debreceni zsidó reálgim­
názium növendékének képkiállitasa a 
Széclienyi-ucca 11. szám alatt. A ki­
vált'' tehetséges diák ezúttal lép a na­
gyobb nyilvánosság elé, hogy izmo­
sodó érdekes tehetségét szélesebb kor­
ben is ismertté tegye. Akik a mai tarlat- 
nyitón megjelennek, egy sokat Ígérő 
művészi pálya nekilendütéséiidjt lksz- 
nek tanúi A kiállítás megnyitása alkal­
mával dr. Kardos László mond beve-
Ze~-tÉljegyzés. Schön Rózsit Nyíregyhá­
záról eljegyezte Vass László. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A cipész szakosztály e Hó 30-an, 
hétfőn este 6 órakor az ipartestületbeii 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozatán szerepel az elnök le­
mondása, helyének mikénti betöltése és 
több igen fontos ügy. A minden tagot 
közelről érintő ügyeket tárgyaló köz­
gyűlésre ezúton hívja meg a tagokat a 
szakosztály elnöksége.

A Debreceni Kereskedelmi Alkai 
mazottak Egyesülete tisztelettel értesíti 
összes tagjait, hogy a mai napra hirde­
tett évi rendes közgyűlését, technika, 
okok miatt, egy későbbi időpontra volt 
kény télén jelhalasztani. Az elnökség.

— Nyukosz hirdetmény. A főcsoport 
ez évi május 3-án, csütörtökön bajtár- 
sias összejövetelt tart az „Angol Ki­
rálynő" szálloda fehértermében, este 8 
órai kezdettel és kérjük tagjainkat, hogy 
az 1928. évi tagsági dijakat a hivatalos 
órák alatt (minden kedden délután 5 és 
6 óra között) a főcsoport pénztárába 
befizetni szíveskedjenek

Tornavlzsga a Dóczv intézetben.
A Dóczy leánygimnázium tornatanára 
május hó 5-én, szombaton délután 4 
órakor azokkal ji növendékeivel, akik 
magáidat,folyamán részt vettek, torna- 

Izsgát rendez az intézet udvarán. Erre 
a növendékek hozzátartozóit, valamint 
az érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghívja. Belépődíj: Ülőhely 1 P 20 
fül. állóhely 60 fill. Eeliilfizetesek jóté­
konycélt szolgálnak. Jegyek előre vált­
hatók az intézet kapusánál.

_ _ _ _ iETÍeH

kölcsönköny vtá ra.
Uj könyvbeszerzései:

UJ MAGYAR KÖNYVEK:
Bállá Borisz: A früegeni legenda.
Balassa József: Kérdezz felelek!
Drault Jean: Polgármester ur mint tu­

rista.
Galsworthy: A fehér majom.
Ibsen Henrik: Östraati Inger asszony. —

Vadkacsa. — Borkman John Gabriel, 
lstrati Panait: Kyra Kyralina.
Kohlrausch: Az elátkozott ház.
Komáromi János: A régi szerető.

Esze Tamás, a mezítlábasok 
ezredese.

Michaelis Karin: A gyöngynyakék.
Reboux Paul: Madame Dubarry szerelmi 

élete

_Ebzárlat. Debrecen város elsőfokú
közigazgatási hatósága 20.389 1928.
C. szám alatt a következő hirdetményt 
tette közé: Debrecen sz. kir. város el­
sőfokú közigazgatási hatósága az elő­
fordult veszettség! esetek folytán a vá­
ros VII-ik állategészségügyi körzet 
egész területére (a Debrecen—nyiráb- 
rányi vasútvonaltól délre elterülő Bánk, 
Pác, Haláp és Eancsika erdöségi ré- _ 
leg három hónapig tartó ebzárlatot ren­
delet értelmében a mai naptól kezdöclö- 
leg három hónapig tartó ebzádlatot ren­
del cl. Ez alatt az idő alatt minden ku­
tya kötve tartandó, az utón és uccun 
pedig szájkosárral, csak pórázon vezet­
hető. A szabadon járó kutyákat a ható­
ság az 188j:V1. t.-c. 68-ik §-a értelmé­
be!! összefogdostatja és kiirtatja, tulaj­
donosaikat pedig a kihágás! eljárás so- 
dán megbünteti. Debrecen, 1928. évi 
ápprilis 16-án. Debrecen, sz. kir. város 
elsőfokú közigazg. hatósága: Dr. Vass 
Károly városi tanácsnok.

— Kukoricamoly irtási értekezlet. A
Tiszántúli Mezőgazdasági kamara szak- 
értekezletet hivott össze ma, vasárnap, 
délelőtt 9 órára a vármegyeháza köz­
gyűlési termébe, melyen a kukorica­
moly elleni védekezés ügye kerül meg­
tárgyalásra. A Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara ez értekezletre a gazda- 
közönségei és az érdekelteket tiszte­
lettel meghívja.

Eszperantó irodalmi ülés. A Ma­
gyar Országos Eszperantó Egyesület 
debreceni csoportja április hó 29-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor Bazin 
Gyula eszperantó Író, a párisi Lingva 
Komitatio tagja közreműködésével a 
Kegyesrendi reálgimnázium dísztermé­
ben (Szentanna ucca 17. II. emelet) nyil­
vános irodalmi ülést tart, melynek 
tárgysorozata a következő: 1. Meg­
nyitó beszéd, mondja: dr. Zemplén 
Vilmos Gyula orvos. 2. Szemelvények 
magyar költők müveiből eszperantó 
nyelven. Előadja: Baghy Gyula. 3.,,Az 
eszperantó és a magyarság". Eloadas, 
tartja: Ady Lajos tankerületi kir. fő­
igazgató. 4. Saját müveiből magyar es. 
eszperantó nyelven előad: Baghy 
Gyula. Belépő-dij nincs. Az eszperantó 
nyelven előadásra kerülő müvek ma­
gyar szövege a terem bejáratánál kap­
ható.

— Gépjármű motorkezelöi tanfolyam;
A Debreceni Állami Fa- és Fémipari 
szakiskolán május 21-én motorkezeloi 
tanfolyam nyílik meg. ahol a kisipari 
motorokon kívül a különböző rendszerű 
gépjármüvek ismertetésével résziek 
sebben foglalkoznak. A tanfolyam idő­
tartama hat hét, amely idő alatt kocsi 
vezetés elsajátítására a hallgatokna 
alkalom kínálkozik és a rendőrhatósá­
gi vizsgára szabályszerűen jelentkez­
hetnek. Az elméleti oktatás sz ® 
órákban történik, mig a gyakorlatok 
nappal történnek. A javításban és laK 
tosiparban járatlan hallgatók clokeszi 
műhelyi oktatásban részesülném ■ 
Részletes felvilágosítással a szakis* ■ 
igazgatósága szolgál, hol a beiratko„ 
is történik.

Somfay Margit: Vénus jegyében.
Szaiay László: Mihály bácsi.
Színi Gyula: Jókai (egy élet regénye). 
Wells H. G.: Kipps, egy jámbor lélek 

története.
A láthatatlan ember.

UJ NÉMET KÖNYVEK:
Delius Rudolf von: Hegel.
Griese Friedrich: Wittvogel.
Jüdische Schwänke.
Lang Robert Jakob: Der Tote und das 

Dorf.
Winterfeld Achim von: In heiligen Hain. 
Zuntz Frof. dr.: Ernährung und 

Nahrungsmittel.

*>•*

— Országos vásár Mátészalkait'
debreceni kerületi kereskedelmi _ 
iparkamara közli érdekeltségével, ,' 8 
Mátészalka nagyközségben a kn“■ * 
elöljáróság 4877- 1928. szám nhh „ 
dött értesítése szerint mindennemű ■ 
latfellmjtással Mátészalkán az ország 
vásár 1928. évi április hő 30-an - 
megtartva. Ugyanzczen napon <arj‘ 
meg a kirakodó vásárt is. .

— Uj ingyenes szépirodalmi hetly.
indult meg három héttel ezelőtt- z • 
ság, a legnagyobb magyar napilap- 
den vasárnapi számához teljesen Sí . 
mellékel egy színes münyomásu. mu 
képekkel illusztrált tartalmas es 
szépirodalmi hetilapot. A most va „ a 
megjelenő szám tartalmából kieme
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v Intézetben.
II tornatanára 
II délután 4 
ékeivel, akik 
vettek, torna­
udvarán. Erre 
izéit, valamint 
ct tisztelettel 
hely 1 I1 20 
fizetések jólé­
tek előre váll­
al.
város elsőfokú 

20.389- 1928.
:ö hirdetményt 

kir. város el- 
ósága az elö- 
; folytán a vá- 
igügyi körzet 
récén—nyiráb- 
elteriilő Bánk, 
erdőség! ré- 

ebzárlatot ren- 
aptól kezdődő- 
ebzádlatot ren • 
att minden kil­
átón és uccun 
pórázon vezet- 
ityákat a ható­
ik §-a érteimé- 
kiirtatja, tulaj- 

gási eljárás so­
rén, 1928. évi 
, sz. kir. város 
sága: Dr. Vass 
k.
;i értekezlet. A
;i kamara szak- 
: ma, vasárnap, 
íegyeháza köz­
li a kukorica- 
gye kerül meg- 
ili Mczőgazda- 
detre a gazda- 
ikeltckct tiszte­

lni ülés. A Ma- 
antó Egyesület 
rilis hó 29-én, 
órakor Bagliy 
a párisi Fingva 
működésével a ' 
zium disztermc- 
, II. emelet) nyíl- 

tart, melynek 
tkező: 1. Meg- 
: dr. Zempléni 
?. Szemelvények 
úből eszperantó 
íy Gyula. 3. „Az 
arság“. Előadás, 
ikeriileti kir. fő­
éiből magyar és 

előad: Bagliy 
s. Az eszperantó 
illő müvek ma- 
bejáratánál kap-

ezelöi tanfolyam.
Fa- és Fémipari
én motorkezelői

ahol a kisipari
önböző rendszerű 
lésével részlete- 
A tanfolyam ido- 
y idő alatt kocsi"
' a hallgatóknak
1 a rendörhatósá 
eriien jelentkező- 
oktatás az esti

r a gyakorlatot
ívitásban és laka; 
Ugatok előkészítő

részesülhetnek.
issal a szakiskola 
hol a beiratkozás

1928 április 29.

következőket: Kóbor Tamás: Zsarnokok 
harca. Rembrandt, a kétéltű ember, Sze­
relmi dráma a tenger alatt, Keleti Artur: 
Különös történetek, Filmkockák Pola 
Negri életéből, Szöllősi Zsigmondi Ho­
gyan rendezzem be könyvtáramat? Rejt­
vények. Humoros rovat. Gyermek-Újság. 
Nemcsak napilapot, hanem egy teljes he­
tilapot is kap, aki megveszi az Újság va­
sárnapi számát.

— Valódi 12 személyes ezüst éteszköz 
és brilliáns ékszerek leszállított árban 
megérkeztek Halász ékszerészhez. Mi­
előtt vásárolna, kérdezze meg olcsó árait.

— A világhírű „House Mead Sohn” 
angol cégtől szövetek érkeztek Szabó 
László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

— üzembiztos személyautók helyben 
és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. 
Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

— Saját érdekében ne vásároljon addig 
menyasszonyi és vőlegényi ékszereket,

mig Halász ékszerész olcsó árairól meg 
nem győződik.

Ornstein Arthurné Rose Alice női- 
divattermét május I-én Piac u. 79., II. 
emelet (a volt Bauer Károlyné divatte- 
rcm helyén) megnyitja.

— Amatőr fényképezek felvételeit ki­
dolgozom, megnagyitom, többszörösitem. 
Szakszerű munka, olcsó árak. Megrende­
lések aznap szállítva. Fotócikkek szaküz­
lete. Berzéki Fotobörze, Ferenc József-ut 
38. Az udvarban.

— Harkányi szobrász. Piac ucca 83. Sír­
köveket művészt kivitelben legiutányosabban 
készít.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

— A valorizációs törvény hiteles szö­
vege a miniszteri indokolással, — meg­
jelent és kapható Hegedűs és Sándor R. 
T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

*•<$.

A Bocskay élet-halál harca 
a bentmaradásért

A III. kei*, csapata legfőbb összeállításban 
veszi lel a küzdelmet

kőzés előjátéka a debreceni r. kath. fő­
gimnázium és a sátoraljaújhelyi r. kath. 
fogúim. csapatainak kerületi középisko­
lai bajnoki döntője lesz. A két csapat 
gondosan készült erre a találkozásra és 
a küzdelem magas nívójúnak Ígérkezik. 
A mérkőzés külön érdekessége, hogy 
dr. Gyurácz Ferenc piarista tanár fogja 
vezetni, aki valamikor aktiv futballista 
volt.

ILSz vasárnapi program. DTE—111.
kér. SC DTE pálya, délelőtt 11 óra. 
Biró: Czabán Vilmos. Vargakert— 
DMTE DKASE pálya délután fél 4 óra. 
Biró: Bernárd György. DKASE 
DVSC DKSAE pálya délelőtt 9 óra. 
Biró: Szántó Zoltán.

Vasárnapi amatőr program. Az ama­
tőr bajnokság vasárnapi fordulóján is­
mét idegenben küzdenek a debreceni 
csapatok. Nyíregyházán a DVSC a Ny. 
TVE-vel, a DKASE pedig a NyÖTSE 
ellen küzd a pontokért és mig az előbbi 
mérkőzés sorsa teljesen nyílt, addig a 
DKASE biztos győzelme elvitathatat­
lan. Kisvárdán a DMTE csak megnehe­
zítheti, de meg nem akadályozh°‘:a a 
KSE győzelmét.

A DKASE értesíti játékosait, hogy 
ma vasárnap az ifjúsági csapat délelőtt 
háromnegyed 9 órai kezdettel a DKASE 
pályán, az I. csapat pedig Nyíregyhá­
zán játszik, indulás 12 órakor gyorsvo­
nattal. Pontos megjelenést kér Intéző.

A futball bajnokságok finise kezdődik 
vasárnap és a Bocskay odáig jutott, 
hogy soron következő három mérkőzé­
sén cgv pontot sem szabad veszítenie, 
ha reményt akar táplálni a bentmara- 
dásra. Első tusáját ma kell megvívnia 
a Ili.kér ellen és szinte természetes, 
hogy ezen a mérkőzésen még döntet­
len eredmény is vereséget sőt ennél 
többet, kiesést jelentene.

A 111. kér. csapata ezen a mérkőzésen 
a fővárost, a pesti csapatokat képvi­
seli és nem nehéz kitalálni, hogy szo­
rongatott helyzetben levő szomszédai­
ért küzd majd a Bocskayval. Hiszen a 
111. kér. játékosai nem nagyon eről­
ködtek a Budai 33 ellen, amelynek le­
adtak egy pontot, de hogy fognak majd 
dolgozni a Bocskay ellen utolsó lehele­
tükig és mennyire nem lesznek válo­
gatósok az eszközökben.

A Bocskay tudatában van a mérkőzés 
fontosságának és mindjárt játék elején 
bele fog feküdni a küzdelembe, hogy a 
kezdeményezést az ellenfél ne tudja 
magához ragadni. Husvctkor a 111. leér. 
már járt Debrecenben, a Bocskay le 
is győzte, de ezt a játékot most figye­
lembe venni nem szabad.

Akkor a III. kér. csapata egy erős 
mérkőzés és az utazás fáradamaitói 
hátráltatva volt kénytelen kiállani, de 
hiányzott a védelem oszlopa, Senkey I. 
is és a csatársorban Konyor megszo­
kott partnere, Lengyel balösszekötő. 
Az újlaki csapat nagy tekintélynek 
örvend, mert a tavaszi szezonban csak 
a Ferencvárostól kapott ki és többek 
között Miskolcon az Attilát 3:0 arány­
ban verte meg. Az előjelek szerint te­
hát a szezon legizgalmasabb és leghe­
vesebb küzdelmére van kilátás, amit 
különben a közönség szokatlan nagy ér­
deklődése is sejtett. A két csapat fel­
állítása .1 következő:

Bocskay: Hübner—Fejér, Dettrich— 
Vampctics, Sághy, Kcviczky—Markos, 
Vincze, Tcleky, Seiden, Seniler.

III. kei.: Neuhaus—Kenyeres, Senkey 
-Werner, Magyar. Király—Mácsay, 

Lutz III.. Konyor, Lengyel, Drossier.
A vendégcsapat már szombat este 6 

órakor megérkezett Debrecenbe, hogy 
a játékosok teljesen pihenten tudjanak 
starthoz állni.

A mérkőzés bírája Biró Sándor, aki a 
legjobb magyar bírák között is az elsők 
között van és akit most az a megtisz­
teltetés ért, hogy a jugoszláv bajnoki 
döntőre uévleg kérték kiküldetését a 
mérkőző csapatok.

Remélhetőleg mi sem fogunk csalat­
kozni az ö pártatlan crélycsségébcn.

KISOK döntőmérkőzés a Diószegi 
úti pályán. A vasárnapi Bocskay tnér-

Keriileti középiskolai vlvóversenv. A
Főreáliskola ,, 1 und“ sportköre vasár­
nap d. c. fél 10 és délután fél 4 órai 
kezdettel kard- és tőrvivóversenyt ren­
dez. amelyen részt vesznek a nyíregy­
házi ág. ev. gimnáziumtól Bállá, Nagy- 
máthé, Papp, Eötvös, Krasznai, Farkas, 
Bodor, Jakab, a hajdúböszörményi rcf. 
gimnáziumtól Minay, Újvárosi, Mattié, 
Békely. Szintag. Debrecenből, a rcf. 
főgimnáziumból: Koós. vitéz Nyitray, 
Madarassy, Buray, kath. gimnáziumtól: 
Puskás, Schlegel, Nagyviszky,; rcf. ta­
nítóképzőtől : Kiss: felső kereskedelmi 
bői: Szilágyi, B. Kiss, Nemes, üarai, 
Lcjtncr, Leitinann, Futó, Szép, Szekér. 
Ráez, Pataki, Bardócz, Mayer, Kovács, 
Wiener; a zsidó gimnáziumból: Braun, 
Króh, Bleycr, Roth; és a főreáliskolá­
ból: Héger, Tóby, Nyilas, Gábor. Fenti 
vívóknak a küzdelme igen érdekesnek 
Ígérkezik s tekintve az egyenlő erő­
viszonyokat, a győzteseket előre meg­
jósolni teljesen lehetetlen.
Beregszászi Union SC—DTE 2:1 (0:1).

Szombaton reggel induli el a Dl L 
csapata felvidéki túrájára és nyomban 
megérkezés után lejátszotta első mér­
kőzését Beregszászon az ottani Union 
SC ellen. A pályára lépő debreceni fiu­
kat nagy ovációval fogadta a bereg­
szászi közönség és a mérkőzést kölcsö­
nös üdvözlés vezette be. A DTE nevé­
ben Bacsó Pál nyugalmazott főmérnök 
üdvözölte a vendéglátókat és átnyúj­
totta a DTE kék-sárga selyemzászlóját, 
amelynek közepén ott ékeskedett a pt- 
ros-fehér-zöld sáv.

A mérkőzésen a IH E a következő 
összeállításban szerepelt.

Hidvégcr-—-Wcisz, Szu tor— 1 akacs, 
Kalmár, Urbanovits—Vince, Kiss, Gcrő, 
Kaiser, Ma rozsán.

A buckás, göröngyös talaja pálya 
nem konveuiált a DTE játékosainak, de 
az I. félidőben ennek ellenére nagyon 
szépen játszottak és többször hozták 
veszélybe az ellenfél kapuját. A sok tá­
madásnak a 18. percben pozitív ered­
ménye is van, mert Marozsán pompá­
san kidolgozott labdáját a hátvéd kéz­
zel iiti ki a kapuból és a megítélt 11 -est 
Kaiser góllá értékesíti. 0:1. A DTE to­
vábbi támadásai során Kaiser lefutva 
újabb gólt szerez, de a bíró tévesen, 
lesállás miatt érvényteleníti. A félidő 
végén erős játék alakul ki, amelynek 
hevében Urbanovits megsérül és helyét 
Kántor foglalja el.

A 11. félidőben az utazástól fáradt 
DTE visszaesik és a helyi csapat fö­
lénybe kerekedik. A 20. percben 1 akacs 
handset vét, de a ll-est, Hidvégcr 
kapufára iiti. A DTE is szóhoz jut ez­
után, de Kiss és Vincze lövéseit az 
ungvári (kölcsönkért) kapus bravúrosan' 
fogja. A 37. percben 20 méterről sza­
badrúgás a DTE ellen és Kula center- 
half szenzációs lövése a hálóban akad 
meg. 1:1. A DTE megelégedne már a 
döntetlennel is, de a 44. percben a 
iobbszélső gyenge lövését Hidvégcr el­
nézi és a kapuba engedi: 2:1.

A DTE csapatból Kalmár, Szutor és 
a Marozsán—Kaiser szárny játéau 
tűnt ki.

Ma vasárnap lesz a reváns mérkőzés 
és a DTE intézőjének véleménye sze­
rint eredményesebb játékuk várható.

Elmarad a Vasas—DMTE mérkőzés
Tegnap délben a Budapesti Vasas SC 

táviratilag értesítette a DM 1 E-t, hog\ 
közbejött akadályok miatt május 1 -érc 
nem tud lejönni a megállapodott baiál­
ságos mérkőzés lejátszása végett, ig\ 
ismét sport-program nélkül marad a 
május 1„ — amennyiben a DM1 E-iiek 
az idő rövidsége miatt nem all már mód­
jában más csapatot lehozatal.

Az elővételben megváltott jegyek ma 
vasárnap délelőtt 10—11 óra között az 
egyesület club helyiségében visszaval- 
tatnak.

Felhívás. Felhívom a DMTE birkózó 
szakosztályának tagjait, hogy ina dél­
előtt fél I í-kor igen fontos ügyben je­
lenjenek meg a club helyiségben. Elő­
adó.

Felhívás. A kerékpársporttal foglal­
kozókat felhívom, hogy ma délelőtt 10 
órakor jelenjenek meg a Munkás Ott­
honban. Szak. osztály! előadó.

Főiskolai bajnoki mérkőzés délelőtt. 
Azsufolt délutáni program miatt vasár 
nap délelőtt játszák le a DEAC pályán 
a KF.AC—DEAC főiskolai bajnoki mér­
kőzést. A KEAC a déli alszüyetség sze­
gedi alosztályában a tabellán a máso­
dik helyet foglalja el s igv érdekes küz­
delem várható a két csapat között a 
továbbjutásért. A mérkőzés fél 11 óra­
kor kezdődik Havas Sándor bírásko­
dása mellett.

Változás a Bocskay csapatösszeállí­
tásában. A Bocskav_csapatösszeállítá­
sában tegnap este változás állt be. A 
vezetőség ugyanis okulva a csatársor 
gólképtelenségén. azt a csatársort küldi 
küzdelembe, amelyik a húsvéti mérkő­
zéseken olyan eredményesen szerepelt. 
A változás tehát csak a balszárnyat 
érinti, mert Sender lesz a balszélsö, 
Seiden pedig visszakerül a balössze­
kötő helyére.

3ZINHÁI MŰVÉSZET
MŰSOR.

VASÁRNAP délután: Éva. Operett. 
Bérletszünet, — Este: Csókos asz- 
szony. Operett. Bérletszünet. 

HÉTFŐ: IV. Henrik. A) bérlet, 
let.

KEDD: IV. Henrik. B) bérlet. 
SZERDA délután: A Noszty fiú esete 

Tóth Marival. Vígjáték. Ifjúsági elő­
adás. — Este : IV. Henrik. Tragédia. 
C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután: A Noszty fiú 
esete Tóth Marival. Vígjáték. Ifjúsá­
gi előadás. — Este: A nagymama. 
Vígjáték. Műkedvelő előadás. 

PÉNTEK: Zenebona. Operett. Bérlet­
szünet.

Iiltitkci és legolcáika lépi il i siínM

traktor -<
használ.

Nagy teljesítményű, keveset fogyaszt, Üzem­
biztos, egyszeri! k zelésU és mivel jó anyag­
ból van gyártva, hosszú élettartamú.

rs 7 904 psügS« Kedvezd fraetési feltételek !
Műszaki és Gépkereskedelmi R.-T , Budepest, 
Teráz körút 40. Mintaterem Teréz körút 62SATURNUS

Körztlképvlstlőh:

Guttmann Testvérek Debrecen, Hunyadi ucca

színházi iroda
HIRE!

RODA «3
P

Ma, vasárnap délután fél 4-kor mér­
sékelt árakkal: Éva, Lehár Ferenc vi­
lághírű darabja. Tímár 11a, Ferenczy 
Marian. Autók, Fiilöp, Rajz. Szirmai 
fellépnek az Éva ma délutáni pazar elő­
adásán. Jegyváltás.

Ma, vasárnap este 8 órakor bérlet­
szünetben: Csókos asszony, Tímár Ha, 
Szigeti Jenő, Ferenczy Marian, Autók. 
Fiilöp, Rajz János fellépnek a Csókos 
asszony ma esti reprizén. Van a Bajza 
ucca sarkán egy kis palota... refrént! 
dalt Tímár Ha és Szigeti Jenő éneklik 
ma este a Csókos asszony 1. felvonásá­
ban.

Utolsó három bérlet héttőn A), ked­
den B), szerdán C) bérletben: /V. Hen­
rik. Pinmdello-slágcv. IV. Henrik hol- 

1 naptól szerdáig bezárólag szerepel mű­
soron /V. Henrik első magvar előadá­
sának sikerét úgy a fővárosi, mint a 
külföldi lapok is élénken k/mmentálják. 
Forgács Sándor mint IV. Henrik, to­
vábbá Halasi Mariska, az orvos szere­
pében Szigeti Jvnö, végül Rajz Ferenc. 
Szirmai, Fiilöp alakításait emelik ki az 
olasz laptudósitások. IV. Henrik előadá­
saira a nngv iegv kereslet re való tekin­
tettel még ma szíveskedjék jegyeit ki- 
tilüÉ
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1 Noszty ha ■ sell Tilth Marival, Kar- 
tloss (ivya felléptével szerdán délutln 
J órakor ifjúsági előadás keretúhen. .le­
gyek holuantól kezdve uilth.'.tók.

Ifittsági eiöwhísok szerel in és vsiitör- 
t ük ön délután. Szerdán délután d óra- 
tor: A Noszty /in esete, csütörtökön 
délután védi/ Tea, l.eliá r-operett kerül 
szilire ittasáéi előadásul

Zenebona, jazzuperett-v.Uner pénte­
ken este Zenebona Remete pazar ren­
dezésében pénteken este. Zenebona Tí­
már Ha. lelek Ica, h'crenezv, Turbók 
Rózsi felléptével pénteken este. Zene­
bona főszereplői: Xntó, l'iilöp, Szirmai, 
Rajz dános, Virágbathy, Szigethy An­
dor. Zene'nnin karnagia: Csatiak Róla.

Kicsike vigyázzon, egyszer nagymama 
lesz. . Szivem hófehér gyöngyvirág, 
Babám mesél a szél, Páris, szép Páréi, Ide 
simulj Rózsám, Nincs messze Kairo. Egy 
kicsit szeret, ugy-e? stb. A Zenebona 
jazz-operett sláger zeneszámai kaphatók 
Hegedűs és Sándor R. T. zenemükereske- 
désében. Telefon 54.

MO I V ví- «sunauu •*.v»se

Vasárnap

VIGSZINII A Z
VILÁGFILM !

.laue Haiti is Wladimir <íaltlerow
együttes sioreplesével

Ä fehér rabszolganő
Keleti regény 11 trjoeetben. 

Megelőzik: Hol a gyűrűm és 
SegilHég, tűz van ! bohózatok

A O íz L Ó
vilAg attrakció:

Monte Carlo pusztulása
Vaui Poulgy fantasztikus regénye Ilimen 12 íetv. 

A főszerepekben :
I raiict'Hka llerllni és Jean Angelo

Megelőzik:
I*la.iomkirály és I.ovon szerzett meny- 

asszony bohózatok

U R A N I A
Közkívánatra ! VÜágíllin !

Tolsztoj Leo világhírű regénye,nyomán :

Feltámadás
Kép ős orosz életből 10 felvonást) n 

A lőszere pékben :
Doloren del Rio és Rod la Roque

Megelőzik:
Maeearoiii én Társai, A négylábú »sá­

riit bohózatok

Vígszínház: I rrecteuta-film. elveszett 
Erdély. (Mindnyájunknak cl kell menni) 
történet Erdély oláh megszállása ide­
iéből, 10 felvonásban. A főszerepekben: 
i/o Syin és Mary Kid. Kiséri két ame­
rikai burleszk.

Apolló. Két sláger. A nőstény ördög, 
Paul Stein romantikus drámája 7 felvo­
násban, a főszerepekben Irene Rich. Em­
ber sakáll (A prairie réme), kalandos 
történet 0 felvonásban, a főszerepekben 
.lack Holt.

Jönnek: Carmen, Dolores del Rióval. 
A 77-csek klubja és A kis kadét.

,,METEOR”-ban vasárnap: „Heidelbergben 
vesztettem el szivemet”, édes-bus történet a 
diákéletből 8 felvonásban Mary Parker és 
Werner Fuettererrel. Megelőzik: „Balga 
szűz” és „Három lóhere kirándulása”, bohó­
zatok. Előadások: 3, 5, 7 és 9 óra.cor.

lön a FELTÁMADÁS.

közgazdaság

A terménytőzsde.
Budapest, április 28. A készáruvásá­

ron a búza 25, a rozs szintén 25 fillérrel 
drágult, mig a tengeri és a zab 10 10
fillérrel emelkedett. A határidőpiacon a 
búzánál májusra és októberre 32 fillé­
res árjavulás volt, a májusi rozs szintén 
20 fillérrel javult.

Határidöüziet előfordult kötései: Bú­
za: Május 34.20, 16, 12, 20, zárlat 34.10 

12. Október 32.12, 04, 14, zárlat 32.04 
06. Rozs: Május 33.00, 04, zárlat 

32.88 00. Október 28.10, 06. 16, zárlat
28.00 28.02. Tengeri: Május 27.70
66, 60, 70, zárlat 27.66 68. Október 28.84
74, 76, zárlat 28.72 74.

Határidöüziet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 34.75 70. 78 kg.

34.85 35.05, 79 kg. 35.15 35, 80 kg.
35.30 45, felsötiszai 77 kg. 34.35 60, 78
kg. 34.75 95, 79 kg. 35.05 25, 80 kg.
35.20- 35. Pestvidéki rozs 33.25 35,
egyéb 33.20 33.30. Takarmányárpa I.
30.50 31.25, 11. 30 30.20. Tiszai ten­
geri 28.30 60, egyéb 27.50—75, — Zab

1. 34.35 50, II. 34.10 25. - Lóheremag
135 145.

Valutaárfolyamok.
Budapest, április 28.
Angol font 27.85 28. . Belga frank

79.85 80.15. Cseh korona 16.90 16.98.
Dinár 9.97 10.07. Dollár 570 572. .
Francia frank 22.50 22.70. Lei 3.54
3.59. Líra 30.025 30.225. Német márka
136.65 137.15. Osztrák schilling 80.35
80.70. Svájci frank 110 110.40.

«»•» ♦> • ❖ ** *:• ® ❖ •

KttNYVEJHÁZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

A regi szerető. Komáromi Jánosnak, a nagy- 
tehetségű és kiváló Írónak ez a hatalmas me­
se jü közel négyszáz oldalas regénye az elsza­
kított Felvidék visszajáró emlékű tájszepségeit 
s originális alakjait vonultatja elénk. Kedvesek 
és vonzók ezek az alakok apió nagyzolá- 
saikkal, jóságukkal, harsogó kedvükkel, avagy 
szótlan elborulásukkal, legszívesebben a 
szivünkre ölelnök valamennyit s mikor a könyv 
végén el kell búcsúznánk tőlük, szinte rosszul 
esik a válás. Komáromi János negyvennél több 
alakot mozgat A régi szerető-ben. csupa pom­
pás zsáneralakot. De közülük is magasan 
emelkedik ki a regény női főhőse, a magyar 
irodalom egyik legszebb nőalakja: a testvét ke.
A regény meseszövése nagy és fordulatos, a 
béke gondtalan világában kezdődik, átvonul a 
háború és a hadifogság riasztó évein s a meg­
semmisített ország küzködő sorsával végző­
dik. A mü harctéri és szibériai részei felejthe­
tetlenek. A népszerű könyvnek, mely most je­
lent meg második kiadásban az Athcnaeumnál, 
fűzve 7 pengő 40 fillér, kötve 9 pengő 60 fil­
lér az ára.

Kérdezz Felelek. A keresztrejtvénynél s 
minden más társasjátéknál érdekesebb és szó­
rakoztatóbb az az uj játék, amely Amerikából 
jutott el hozzánk s amelyet valósággal 
lexikon-játéknak lehet nevezni. Ez a játék 
arra szolgál, hogy az ember műveltségét, te­
hetségét fölfrissitse, tudását gazdagítsa. Kér­
dezz - felelek!, ez az uj játék magyar neve. 
amit a német különben Denksportnak nevez. 
Most a Kultúra kiadásában pompás ilyen 
Kérdezz felelek könyv jelent meg. 1500 kér­
dést s ugyanannyi feleletet tartalmaz ez a 
könyv a műveltség egész területéről, különösen 
azokról a dolgokról, amelyek a magyar kö­
zönséget érdeklik. Balassa József pompásan 
válogatta össze a kérdéseket és Karinthy Fri­
gyes bevezetése rendkívül mulatságos és ér­
dekes. Otthon, társaságban, ha egyedül van, 
ha utazik, ha szórakozni kíván, mindenki jól 
elmulathat ezzel a könyvvel, amelynek ára 2 
pengő 60 fillér és minden könyvkereskedésben 
kapható.

Ibsen miivel V. kötet. Ibsen születésének 100 
éves fordulóját ünnepük most Európaszerte s 
ez a 100 év nemcsak a történelemnek, hanem 
az eszmék fejlődéstörténetének is egyik leg­
mozgalmasabb, legnagyobb feszültségű kor­
szaka. Ibsen kétségkívül egyik legnagyobb 
reprezentánsa a szellemi eseményeknek, me­
lyek világképünk kialakulására döntő hatással 
voltak. S ma már az egykor megdöbbentő 
problémák ismerős problémáink, az egykor 
forradalmi kérdések, melyekről Ibsen azt 
mondta: „én csak kérdezek, felelni nem az én 
tisztem", megkapták megoldó feleletüket. Ibsen 
ma nem problematikus sem mondanivalóiban, 
sem értékében, — a modern drámának ő a 
legnagyobb klasszikusa. Könyvtárunkban a 
görög tragikusok és Shakespeare mellett foglal 
helyet. Magyar Shakespearünk már van és a 
magyar Ibsen is készül. A centennávíumra V. 
kötete jelent meg a teljes magyar Ibsennek, 
mely három reprezentatív darabját tartalmaz­

za: az ifjúkori, kereső Inger asszonyt, a leg­
mélyebben ibseni Vadkacsai es a késői, re­
zignált John Gabriel Borkmannt. A színpadról 
jólismert darabok Hajdú Henrik k.valo foj­
tásában jelentek meg a teljes Ibsen-sorozatban, 
melyet az Athenaeum ad ki. A kötet ara luzve 
7 20 pengő, kötve 10 pengő.

Egy láthatatlan ember tartja rémületben az 
angol vidéki városka polgárait. Mr. Griffin, a 
tehetséges kémikus felfedezte a láthatatlanná 
tevő csodaszert. Azt hitte, hogy a világ min­
den kincsét megszerezheti magának, boldoggá 
teheti az emberiséget, de ehelyett csak gyűlö­
letet, üldözést, szenvedést avat. Végül >s any- 
nyira felbőszül, hogy menekülés közben gyil­
kosságot követ el és végül maga is áldozatul 
esik s elpusztul. A láthatatlan ember csoda­
latos kalandjaival ismerkedünk meg H. G. 
Wells olcsó regénysorozatának most megje­
lent 4-ik kötetében. Ara fűzve P. 1.60, vászon­
kötésben P. 2.60.

Egy boltossegéd tüneményes szerencséje.
Mr. Kipps, a folkestonei Shalford áruház fiatal 
segédje nagybátyjától váratlanul 30,000. - font 
vagyont örökölt, amely összeg egy csapásra 
ragyogó, uj életlehetőségeket nyitott számára. 
Első dolga volt, hogy állását felmondta s egy 
banjot vásárolt, amivel szive leghőbb vágyát 
elégítette ki. De azután jöttek a további vá­
gyak. Kipps ur leckéket vett az előkelő tár­
saságban való viselkedés szabályaiból, kiöltöz- 
ködött, menyasszonyt szerzett és életének to­
vábbi sorsáról mindenki tudomást szerezhet H. 
G. Wells Egy jámbor lélek története cimü re­
gényéből (Olcsó Wells 3-ik kötet), amely most 
került szétküldésre. Ára fűzve P. 1.60, vászon­
kötésben P. 2.60.
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Felhívás
Debrecen sz. I ir város elsőfokú kü/- 

i/aznatási hálósé,.a az 1897: XX X V.
I \ értelmében felhívja a város területen 
lakó iiie/.ö/azdasae/al foglalkozókat, 
hogy az 1927. év őszén és az 1928. év 
tavaszán a mező- és kertgazdasági ter­
ményekkel bevetett földterületek beje­
lentése végett május hó 1 -töl május hó 
12-ig bezárólag minden hétköznap reg­
gel 9 órától délután I óráig a Kossuth 
uccu 211. sz. épület ókls/int dó. szama 
hivatalos helyiségében jelentkezzenek. 
Jelentkezni tartoznak azok, akik _ 100 
négyszögöltől baniidvea nagyságú föld­
területen konyhakertészettel vagy me­
zőgazdálkodással foglalkoznak. A hi­
vatkozott törvény értelmében az, aki 
tudva valótlan statisztikai adatokat vall 
be, vagy a statisztikai adatok beszol­
gáltatását elmulasztja: kihágást követ 
el és a szükséges adatokat a hatosag 
költségükön fogda beszerezni. Tudomá­
sára hozza a hatóság a gazdálkodó kö­
zönségnek. hogy ez a statisztikai felvé­
tel kizárólagosan az ország gazdasági 
ereiének helyes megltólhetcse és fejlesz­
tése céljából történik és így annak ada­
tni adóztatás céljára felhasználtatni 
nem fognak.

Debrecen, 1928. április 27.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közig, hatósága.
!)r. Vüss Károly 

városi tanácsnok

Cserépkályhák
külföldi Hardtmuth fele nagy választékban 
raktáron Átrakást, javítást, tisztítást szak 

szerűen vállal

kályhás 
mester

Telefon 5- 68.
Gönczy Gábor
Csapó ucca 19.

Megnyl lik
május hó 1-én Piac ucca 1 <!. sz.
(Alföldi palota) Hikával szemben

Roncz kelmefestő
vegytisztító és gdzmosó nagy üzemének 2. 
számn fióküzlete.

BEUGER festéküzlet
uj helyiségében, Csapó n. 16.

a megszokott olcsó á r o n vá sá roIhat

FISK CORD
garuuliával

autófelszeralési cikkek lég ióéban
NAGY JÓZSEF BudapetU,
VI., Amlrássy ut 31. Telefon 221 97.

MEGHÍVÓ.
Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldaléval izemben lévé

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLÓD A
Budapest, Vili , Baross tdr Hl. sz., mert
20°/« engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10°o engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha)
5 pengőt megtakarít
autótaxi kö tséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
oltlíon érzi magéi! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

A Szent Margitszigeti Gyógyfürdő R, T,
rendkívül kedvező teltételek mellett

ásványvíz lerakatot létesítene.
Hlz.loi cxl.tencttt. — Érdeklődők Írjanak „Szakectbar 
előnyben 9108" jeligére Sikray [hlrdetőlroilába, 

Budapest, VI.. Vilmos csáb/Ar ni

! PORTOROSE
Az olasz Riviéra gyöngye Szezon : áprilisiéi októberig

! PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a 
I gyógyintézettel, 300 szoba, 00 fürdő, park, 
i ténniszpálya, penslö ár, teljes ellátás 50 li 
j rától 130 líráig. — HOTEL BIVTERA. Első 
' rangú családi ház, 6tl szobával, nagy ve­

randa a tengerre, pensió ár 40 lilától 50 
líráig. — VILLA S LORENZO. Kényelmes 
családi ház, 50 szobával, [stria legnagyobb 
parkja Pcnsio ár 35 lírától 45 líráig. — A 
saison alatt strandünnepélyek, hangverse­
nyek, lóversenyek, színház, dancing és mo­
zik. — Különleges kedvezmények nagy csa­
ládok részére és hosszabb tartózkodás esetén

Poloska irtást
ciángázzal, vagy szabadalmazott folyadék- 
szerrel, hatósági felügyelettel, lakások yizs 
gátasát is felelősséggel vállalom, cércgirtó- 

szer kapható!
Nán s y István Sh u.47.
ftjlÍzléses és olcsó szoba- 
IflUUtSi íl) festő, mázoló és tapétázó 
munkálatokat készít

----- -- SCHULLER
l elel')“ Süli, SIMONFFY UCCA 25. 

Takarékossági könyvre is vállal '

NEM
kell kétségbe esnie cukorbetegsége miaü, 
ha állandóan „AVOLÁN* zabliszt kenyeret 

fogyaszt.

NEM
telik bele sok idő, az „AVOPAV meg 
fogja gyógyítani, mert széihydrátszegény 
készítmény. Nyolc napig frissen élvezhető.

SOHA
meg nem szűnő hálával gondol az -A\0 
LAN* zablisztkenyérre minden fogyasztója. 
Utánvéttel szétküldi az egyedüli készítő 
HAJÓS BLKTAIAN gyógylisztipari válla 
lata Budapest, II , Fő-ucca 24. Vidéken 

körz tképviselők keresletnek

legclsŐbbrcndö, modern 
családi szállója at

IU I t Uii Í4ÍIUIJ

VI., Pocliiitinlezkj ue.cn 8.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgál*- " 
derű berendezés, központi fűié- 

vízszolgáltatás, lift
A Nyugati p*lynudv«r k6<»l«(>,n

* *
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-berendezéseket készít, átalakít, javít
GYEMES ANTAL

Debrecen, Arany János u, 27. sz, Telefon 9-37 Alapítva 1905
■■■ÉiHBHI %5 "TMllttnnTar-rT-rririi----- 1----- ír n - -■ r*

POLOS KA IRTÁST
cián- és vegyes gázzal, hatásági fclügyelcl- 
tel, lakások vizsgálását felelősséggel vállal

KissZoltán féregirtó
Méllusz tőr 7.

\ Ez n cóg nem azonos volt Kiss Gyula lérefltrtóval.

Pásztor László
úri szabósága

Simonffy ucca 5. sz.
Elsőrendű munkát a legmér­

sékeltebb árban készít.

BUTOROü
elsőrendű minőségben még mindig legol­
csóbban 12 havi részletfizetési» is

Ki# templom» AI.

PadlólQkh
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható 
ß1"|T|^|^ festákiízietében Piac ucca

io. Bikával szemben.

Ne koplalj,
de légy karcsúi

A helyes táplálkozás szabályai.
Ára 1'80 pengő

I
 Leányok,

Asszonyok 
ezt olvassátok!
Sok gyönyörű képpel kapható :

Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

MEDGYASZAY lakatos
DF.BKFflKIV, FKZSÉBFT ü. 26

Vállal:
ép ületvasal Ásókat, kerítése­
ket, sirr&csokat olcsó árban.

Piac ucca 12. szám alatti volt fióküzletem 
(Aszódy és ltótb)

áthelyeztem Kossuth ülsz, évpá^estház
A megmaradt női divat , rövidárukat, ha­
risnyákat, gombokat rendkívül olcsón 

árusítom el.

ífj. Molnár Lukács
Kérem a cégre ügyelni 1

g érzékeny
a lába

IUI hullatna
I IQ van

rendeljen cipM

GRICZMANN GYULA
orI hoped niöcipésznél

Ferenc József ut 20. szám
Városház alatt.

NŐJ KALAPOK
legolcsóbban szerezhetők be

Ábr hám Erzsébetnél Szent Anna ucca 10.

külföldi porosz szén
elismert jóminöségii hazai szenek, _

valamint g

aprított és hasábos tölgy és biikkfi
azonnali szállításra a legolcsóbb 

naptárban beszerezhető

BARTHÄ
tűzifa- és széntelepén

Ispotály u. 3/b. Telefon 7-85

Harisnyát, keztyilt, rövidáru cikket, szabókelléket
legolcsóbban szerezhet be

SZABÓ SÁNDOR BATTHYÁNY U.4áru üzletében
■ Olcsó szabott árak. -1* 
AaéMssmöMtesiKBiMtittseBiia ■■ smäää*
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{Saját készítésül
P 8-- ’

0 Glace és svéd bőrkeztyük páronként
♦
I Divatkeztvük náronként v - <.................... -
I
♦ Fehér és sárga mosó szarvasbőr . .

♦
P 10 —tői l

IP 9-11

I keztytl-, kötszer- és orvosi mllszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok, Telefon 11—56
+«4.

CSILLÁROK
a legolcsóbb gyári [árban beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Oebr. l-iő Elektrotechnikát Gyárában

Széchenyi ucca SS. sz. — Telefon 168.
Gyakornok föl vétetik.

Rózsafák mellé
olajba festett szép védő

karók
készülnek és legolcsóbb 
áron szerezhetők be :

Könyves Tóth Antalnál
Rákóczi ucca 14.

Autórugók
készítése és javításéi 
szakszerűen és olcsón

Nagy Gyulánál
Erzsébet ucca 17* sz.

(Városháza épület. Telefon 1657. szám.)
áruházának különlegességei;

„FREG0LI“
plafondra erősíthető ruhaszárító.

„W1X-W0X“
felülmúlhatatlan parkettkrém.

Halpern-féle folttisztitó
mind-nuemü pecsétet nyomtalanul eltün­
tet. Gyártója a ruhadarab kétszeresét téríti 
meg, ha a szer hatása nem érvényesülne.

GYÉMÁNTPOR
a legjobb ezüsttisztitó.

FLY-TOX
poloska- és svábbogárirtó.

Francia púderekben, háztartási és pipere* 
cikkekben, kefe, ecset és bőrdiszmüáruk- 

ban állandó nagy választék.

REGENT
GYP: »

AZ ÖRÖK BAKFIS
— Mert még ha tizenöt éves korában ment volna 

is férjhez, akkor sem. ..
— Nem mentem férjhez tizenötéves koromban. . . 

hanem bizony tizennyolc évvel... Huszonkilenc éves 
vagyok...

— Ugyan! Nem mutat húsznál többet...
— Mondjuk, tizenötnél és ne beszéljünk többet 

róla 1
— Gúnyolódik?.., Rosszul teszi! Ugy-e tudja, 

hogy fiatalnak látszik?
—- Hogyne tudnám!... Ebben semmi érdem sincs.
— Persze, hogy nem, semmivel sem több, mint 

ha valaki csinos vagy okos.

— Villéaucourt ur az imént azt mondta önnek 
a virágokból kifolyólag: „Te, aki a magad házát veze­
ted.Grandchamps-n kívül tehát még másutt is 
van háza ?

— Dehogy!... én nem lakom Grandchamps-ban. 
Egész közel lakunk ide, Sexey-les-Bois irányában, 
egy kis kastélyban, amelynek Vaudricourt a neve.

— Igaz!... Hiszen én is hallottami .
— Kitől?
— Kitől ? Nem is tudom! — - felel Auberive, aki 

nem akarná bevallani, hogy értesülésének forrása Ni­
colas, a Walter-kávéház pincére.

— Mely alkalomból beszéltek rólam, mert hiszen 
ön nem is ismer engem? kérdezi Sannoyné kí­
váncsian.

Én nem ismertem, Chalindray azonban csü­
törtökön találkozott a Villéaucourt hölgyekkel a cir­
kuszban, jobban mondva észrevette őket.

— Engem is észrevett, sőt szólt is hozzám.
— Igen, mert...
Auberive elhallgat. Nem akarja megmondani a 

fiatal asszonynak, miért merte Chalindray őt inkább 
megszólítani, mint sógornőit. A Ginguette azonban
ksisjtsu a megkezdett mondatot.

■—• Mert a gyermekek nevelőnőjének nézett!
— De. ..
— Az imént ön is, mikor a gyermeksereg köze­

pette megpillantott, azt hitte, hogy nevelőnő vagyok.
És midőn Auberive tiltakozni készül, kijelenti:

Ó, ne védekezzék! Mindig nevelőnőnek néz­
nek. . . de tudja, ez egyáltalán nem bánt! Ez egész ter­
mészetes! Nem hatok valami előkelőén és mindig 
gyengén vagyok öltözve*.

—- Gondolja ?
Gondolom.

-— Auberive végignéz a fiatal asszonyon és meg­
kérdezi :

így hát azt gondolja, hogy például ma is, 
hogy az ön kifejezését használjam, gyengén van 
öltözve?

— Hogyne! Ezzel nem akarom azt mondani, 
hogy lompos vagyok, csak éppen fel vagyok öltözve... 
De ez igazán nem érdekes!

— De igen!
Dehogy!... Tudja, elragadónak tartom Bag- 

nol apót!
— Én talán nem jellemezném az elragadó szó­

val. de szimpatikus és igazán mulatságos.
Ha látta volna a földön fekve, a fűben, aka­

dálya lábánál, Szolimánt nézve, amely olyan ugrások­
kal iramodott tova, mint egy tehén, amely elszakí­
totta kötelét, ha hallotta volna, hogy beszélt eséséről, 
jót mulatott volna... Lehetetlen kedvesebben és hu­
morosabban felfogni a dolgokat...

Megengedi, Madame, hogy Vaudricourtban 
tiszteletemet tegyem? — kérdezi Auberive, aki úgy 
találja, hogy eleget beszéltek Bagnol apóról.

Hogyne... örömmel. .. A vidék szép és a ház 
igen régi. . . És férjemnek szép vadászterülete van, 
amelynek ugyancsak gondját viseli. Szokott vadászni?

Szoktam és ön?
Én irtózom a vadászattól, de ez egyáltalán 

nem feszélyezi a Vaudricourtba jövő vadászokat...
— Nem ismeri őket?
— Nem.
—- Akor, ha megengedi, olyan napokon megyek 

Vaudricourtba, amikor nincs vadászat. Sannoy ur 
Grandchampsban van most ?

— Nem, nem.

LS
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Talán Vaudricourtban ?
— Néha — mondta nevetve a fiatal asszony —, 

ebben az évszakban nem gyakran. Későig marad Pá- 
risban, aztán ott van Deauville, Dieppe, stb.

Egyszerűen, sőt vidáman mondja ezt, anélkül, 
hogy az elhanyagolt vagy megnemértett asszonyt 
adná. Auberive érdeklődve nézi. Miféle jellem ez? 
Enyhén, nyomaték nélkül sejteti, hogy férje többnyire 
ott van, ahol ő nincs, de ebből a tényből nem von le 
sem sajnálkozást, sem keserűséget. Talán olyan asz- 
szony, aki vigasztalódik? Ha igen, annál jobb!

Mert minél tovább nézi, annál bűbájosabbnak ta­
lálja ezt a „Ginguette”-et, akit mintha félretoltak 
volna kissé és akinek még azt sem ismerik el, hogy 
csinos, holott elvitatlanul az. Auberive nagyon sze­
retné tudni, mily kedvtelései, örömei vannak, szóval 
szeretné életét ismerni. De nem meri tovább faggatni. 
Mintha nem szeretné ezt. Lendület, sőt — tökéletes 
nagyvilági nő létére —, kedvesség nélkül válaszol.

Mégis megkérdezi még:
Nagyon szereti a falusi életet?
Nagyon.

— És a szabad természetben él, vagy ellenkező­
leg tisztán intellektuális életet?

— Tisztán intellektuális életet?... én.... Hát 
nem nézett meg? Nem! Olvasok, muzsikálok, éneke­
lek, festek, de főleg, főleg lovagolok. .. Csónakázom 
is és imádom a hideg fürdőket. Télen pedig annyit 
korcsolyázok, amennyit csak lehet. . . Ez az egész!

Sohasem unatkozik ?
— Soha.

Nem is jár társaságba?
— Egyáltalán nem.

És a Villéaucourt hölgyeknek ugyanilyen az
ízlése?

Dehogy! Unokanővéreim sokat kijárnak, ki­
vált azért, mert nagyanyám halála óta nagyapa nem 
akart vendégeket látni Grandchampsban... Ugy-e be­
látja, hogy feszélyezte őket az, hogy társaságba jár­
janak, anélkül, hogy viszonozhatnák. Most a gyász 
véget ért, sőt nagyapa bált akar adni a lóverseny 
napján.

Tudom! Ez a hir egész Nancyt forrongásba
hozta,



fOcce®M 1628 április 29.

. JSqbhwkwí «••s.-tocsKJaw

^___ _ &4Ujl

SINGER
vei r tógépek
rég beveli jóTttlnaeégbee 

A a rfvSJuS
fitmté*i fittét*!**
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Debrecen, Piac-utca 79.

VACUUM benzintöltő
állomás

autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK
fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 10,

az udvarban.

K*:\jű»*aia£
h

MEGJELENT g g MEGJELENT
MINDEN KERESKEDŐNEK, 

GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI
II. N. HASSON:

KE HESS ÜNK 
TÖBBET 

MINT EDDIGI
moll megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv a perc könyve, minden kereskedő 
részére. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a 
tiszta hasznot növelni. Azt teszi, amit egy más 
könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta ha­
szonra. Tény, hogy a modern üzletembernek 
olyan sok mindenfélére kell gondolnia, hogy 
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto­
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők út­
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak. 
Gyakran tévútra viszi a rutin, még ha egy nagy 
vállalat vezetője is. Napja egyik felét levele­
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le­
het, hogy egész nap rohan, leveleket, távirato­
kat küldöz, panaszokat és kéréseket intéz és 
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be­
vételét növeli. Van cég, amelyik százezer pen­
gőt is vészit évente és ezt négy-öt éven át 
cselckszi olyan nyugalommal, mintha ez 
volna a dolgok természetes rendje. — 
Jövendő boldogságunk ■— nemzetünk boldo­
gulása is — a haszon megnövekedésétől függ. 
Ez a könyv az első, amely minden figyelmét 
erre az egy kérdésre fordítja es sok üzletem­
bernek segítségére lesz abban, hogy mérle­

gében a vagyon-rovat túlnyomó legyen.

Bolti ára 6.— pengő.

Kapható : HEGEDŰS és SÁNDOR RT. 
KönyvKereshedéséften. Telefon 54.

Püspöki palota IL udvar

Formálás
Tisztítás

Női és férfikalapok
legjutányosabban készülnek

Dalmi Mihály kalaposnál.

WEINSTOCK HENRIK
1 B U T O R Ü Z L E T É 13 E M

elsőrendű
I ebédlők és hálók

nagyon olcsón
kaphatók.

Szőnyegek legolcsóbbbe szerzési 
forrása. Kedvező fizetési feltételek, 

lőrihcz szőnyegüzem 
Sioboailakuk 11 ■

Aki mer,az nyerj
Aki

festéket
és padló lakkot

akar venni, annak „

Neumann Nándort
(Csapó ucca 8 sz ) 

festék üzletébe kell menni. |

122 pengő
kaphatja már a

„VELIE“
autót, 6 és 8 hengeres, 5 és 7 üléses, csu­
kott, nyitott, négy bydraulikus fékes felül­
vezérelt kocsikat, ha a vételkor lefizeti az 
ár egynegyed részét és a törvényes adót

Műszaki leírást, prospektust, árlapot 
készségesen küld a vezérképviselö:

Schmalz József
autópalota

Budapest, VII, Dohány ucca 22-24, szám.
Telefon : J. 425—68.

Tőkeerős körzetképviselőket keresünk

MEGNYÍLT ROSENBERG NAP-ÉS ESERNYŐKÉSZm>

»JE SB JM W » HA * M.
Saját készítésű nap- és esernyők nagy választékban, olcsó árban 
javítások, átalakítások pontosan készülnek

5B «5 «■ «* €5 Sm »SKe» Sigg»

nyílik meg május 1-én a Batthyány uccai városi 
bérpalotában (feljárat II. lépcső, díjtalan littliasználat),

ahol mindenféle fehérneműeket - a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelben — jutányos árban készítek A nagy- 111]
érdemű közönség szives pártfogását kén: tll Ull vinne*

IHölgyek részére rendkívüli alkalom!
' (Jzletátalakitás miatt a raktáron lévő összes kézimunkákat, anyagokat és kellékeket

mélyen leszállított áron árusítom május 15-ig.
Szilágyi Lajos 5STS "*

CSŐDTÖMEGELADAS.
Vb. Aszódi Mór csődügyében a kir. 

törvényszék az áruknak szabadkézből 
való eladását engedélyezvén, a rőfös- és 
rövidárukból álló áruraktárnak kicsiny­
ben (detailban) való kiárusítása az üzlet­
ben (Degenfeld-tér 11.) a mai naptól Kez­
detét vette.

Dr. Sebők Ernő
tömeggondnok.

Valódi amerikai j
„John Deere“ tengeriültetök. |
Eredeti Mellchar szabadalmazott

„Unikum-Drill“ vetőgép.
Eredeti

Bacher acél ekék
tükőracél kormánnyal.
Amerikai rendszerű

Plantage"lókapák
Johnston aratógépek

és azok alkatrészei.
Valódi

amerikai fehér aratógépzsineg,
Kizárólagos képviselete és raktára :

Ráhmer Sándornál
Debrecen, Ple.c u. 43. Telefon 962

>»

Máris!
— Kellemes a nancy-i társaság?
_ Igen, azt hiszem. . . Egyáltalán nem ismerem.

A környékbeli embereken és néhány tisz’nén kívül 
senkit sem ismerünk.

— Úgy! Tisztnékkel érintkeznek, a mi ezre- 
dünkből valókkal is?

— Hogyne!
Vannak köztük szeretreméltók is?
Elragadok vannak köztük, sót éppen az önök 

ezredében egy hivatásos szépség van. . .
— Ki az?
— Hát ezredesük felesége.
— Igen, igen! Oly szépnek tartja?
— Istenem, ízlésemhez képest talán kissé túlsá­

gosan mutatós... Miért nevet?
__ Mert az ilyen nőkre az őrnagy is tett valami

megjegyzést, amely most eszembe jut.
— Miféle megjegyzést? _ ,

Sokat veszítene éltéből, ha én tolmácsolnám. 
Valamelyik nap majd ő maga mondja el.

Bagnol apó aligha túlságosan modern.
Bizonyára nem az.
Akkor mi ketten jól megértenek egymást.

— Én sem vagyok modern.
— Akkor hárman értenők meg jól egymást. 

Helyesbítette magát a fiatal asszony nevetve.
Auberive, aki maga is érzi megjegyzésének az 

együgyüségét, kimagyarazkodik:
_Meglehetősen hülye, amit mondtam!... De

nagyon féltem, hogy vad modernnek fog tartani.
— És ha annak tartottam volna?
__ Akkor gyanakvó lett volna velem szemben és

ezt feltétlenül el akarnám kerülni.

__ Ej, ej — gondolja magában Auberive, aki va­
lami kérdést várt —, két garas ára flört sem néz ki 
belőle! Ilyen az én szerencsém.

És mivel a hallgatás folytatódik, megkérdezi:
Tudja, mit mondok magamban?

—- Sejtelmem sincs róla.
— Azt, hogy önnel nem lehet flörtölni...

De nem ám.
Nagyon is észreveszem.

Ek különben tiszta logika 
volnék régimódi.

Ugyan!
__ Nem. . . A régimódi szerint vagy kacér, vagy

szenvedélyes, vagy érzelgö az ember, de nem flörtöl 
így hát ama tulajdonságai vannak, amelyeket

felsorolt?
— Valamennyi? ... Sok volna!
— Szóval. . . miféle nő ön?
__ Azt felelhetném erre, hogy semmi köze hozzá.

De inkább bevallom, hogy egyszerűen jó kis nő va­
gyok, vagy még helyesebben jó fiú. . .

Ön? . . . Ugyan!
Miért nem hiszi, hogy jó fiú vagyok?
Mert jobb annál!

Beszélgetés közben Sannoyné virágokat szedett 
és Auberive karjaira halmozta fel őket. A gúla tete­
jére egy utolsó rózsaágat helyezett és igy szólt:

Azt hiszem, már elég.
Igaz — nyugszik bele Auberive mogorván —, 
Ugyan! Úgy látom, hogy többet alig bírna

vinni.
így hát bemegyünk?

__ Persze!... Nézze csak, itt a kocsi, amely
hazahozza unokanővéreimet és Jacques-ot.

Ki az a Jacques? f \
Unokafivérem, Bréhat. \
Úgy... és Jacques-nek nevezi?

— Hát hogy a csodába nevezném kérdezi ne­
vetve a fiatal asszony.

Igaz —- nyugszik bele Jacques mogorván 
hogy is nevezné!

Majd rövid hallgatás után igy szól:
Bréhat helyes fiú!
Nagyon helyes.
Hát unokanővérei?
Unokanővéreim? Mi van velük?
Ők is helyesek?
Ön kissé indiszkrét. i '
Miért?
Miért? Mennyi ideje? . . . alig egy órája, hogy 

egymást ismerjük és ez alatt az idő alatt kihallgatás­
nak vetett alá magamra, hajlamaimra, életmódomra 
nézve és... t , ,

Elismerem, hogy neveletlen vagyok. De mind­
ezekre az illetlen kérdésekre ön elragadó szabatos­
sággal válaszolt, az utolsó kérdést kivéve, amelyről 
hallgat, ebből pedig arra következtetek. . .

— Semmire sem! — szakította félbe élénken 
Sannayné, — nem kell unokanővéremről beszélnem, 
hiszen azonnal meglátja őket.

A fasor, amelyben Auberive és a fiatal asszony 
haladtak, hirtelen kanyarodott és egyik terraszra ve­
zetett.

Egy asztal körül, amely ozsonnára volt terítve, 
két világosruhás nő jött-ment és egy szép fiú, ele­
gáns vászonruhában, hosszú lábszárain sárga bőr boka­
védőkkel. Körbe helyezett kerti székeken ülve Bréhat, 
Bagnol őrnagy és Chalindray a marquis-val beszél­
getett.

Mihelyt észrevették Auberive-t és Sannoynét, — 
mindnyájan nevettek és tapsoltak.

Bravó! bravó!
- Nagyon csinos, kapitány ur! — kiált Cha­

lindray hirtelen kiegyenesedve.
Auberive pedig, kissé zavarban, azt kérdezi a 

fiatal asszonytól, aki rugalmas és ritmikus léptékké 
halad mellette:

Velünk vannak megakadva ?
Bizony senki mást nem látok. . .

Majd a tiszt elhült képét látva megjegyzi:
Az ön virágai okozzák a derültséget.
Igaz — dörmög Auberive kissé bosszúsan ■ 

olyan lehetek, mint egy lúd, azzal a virágheggye . 
amelyet cipelek. __

És ez bántja? ... Hiszen én is viszek.
Igen, önnél ez normális, sőt kedves! Míg e 

csak groteszk vagyok. . .
Hát akkor tegye le ide...
Hova ? _

Sannoyné leteszi a földre a nyaláb virágot, a 
lyet vitt és Auberive, miután példáját kővette, m . 
rázkódik, hogy a dolmányához tapadó fűszálak es 
rágszirmok lehulljanak. És midőn a fiatal a^S2Tp 
úgy nevet, hogy egész vakító fogsora kilátszik, 
tődöttem dörmög: , .■>

Most még ön is nevet! Mi olyan nevetseg
(Folytatása következik.?

f
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APRÓHIRDETÉSF.K FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM ói 

fiókkiadó hivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. szám ás

H4CM1U« íe «Uder rt. könyvk.re.ked.sében, Piac ucta 34. .z. Vidéki hirdetőinket arra kér- 
j*b, hogy a beküldött hirdetések diját postubélyegben slieeskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
■hit, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket osak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

ügyes
Arany

Házmester,
'zkaritónő felvétetik. 
János ticea 20.. emelet.

2124

Kifutó Iliit
vagy leányt felvesz Hegedűs és 
Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.

Klméröno
felvétetik Szilágysági italinó- 
rósben, Csapó uoca 7. 2108

.MINDEN OLVASÓNK 
síi lat érdeke, ha csak lapunk 
lián hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert 

DEBRECENI 
FÜGGETLEN U J S A G 
iiirrietéíel lapunkat erőssé 
hirdetéseinket pedig erednie 
nsessé fogja lenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. 959
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mm*mm i mmi
„Angol társaság"

■'.‘Iige re levél van a kiadolii- 
tatban. Kérjük átvenni.

„Traktor“
ere levél van a kiadóliiv ;i 

tál ban. Kérjük átvenni.

„Kiilönbeiáratu“
jeligére levél van a kiadóinx 
talban. Kérjük átvenni.

„Siirgíis“
ielifére levél van a kincióhi\a-
iiilhaii. Kér ifik átvenni.

„16.000"
jeligére levél vau a kiadó.’!'
talban. Kérjük átvenni.

„Azonnal"
jeligére levél vau a kiadóinv 
talban. Kérjük átvenni.

„Cégvezető“
jeligére levél van a kiadó! 
talban. Kérjük átvenni.

„Amerikai“
ii''kérc levél van a kiadóliix 
talban. Kérjük átvenni.

„Szülésznő“
jeligére levél \an a kiadó ii\ a 
talban. Kérjük átvenni.

jeligéi u 
talban.

„Elsejére“ 
levél van a kia< 
Kérjük átvenni.

„Szorgalom"
lengére levél vau a kiadói;, 
talban. Kérjük átvenni.

Német játékdélelőttjcinket
a ió idő beálltával a szabadban 
tartjuk. Piac ucca 34. Német 
< ivermekotthon.

Izr.
intelligens urileóiy férjhez 
menne 40.000 pengő hozomány 
m ai hozzá illő diplomás úriem­
berhez vagy földbirtokoshoz. 
Csakis nagyon komoly ajánla­
tokat kérek ..Korrekt“ jeligére 
a kiadóhivatalba. 2041

Nagy jövedelmű
úriember vagyok, elfoglaltsá 
gom miatt ezúton kereseti az 
ismeretségét olyan komoly in­
telligens íirileányuak házasság 
céljából, jövendőbelimtől nem 
pénzt várok, hanem gyengéd, 
megértő lelket. Leveleket 
..Pénz nem boldogít“ jeligére a 
kiadóbahivatalba kér. 2033

Intelligens
fiatal leány olyan úriember is 
mvretségét keresi, ki sétapart­
nere lenne. Leveleket ..Ta­
vasz“ jeligére kiadóhivatalba 
kér. 2011

Fiatal
elvált iiriasszon.v levelezne 
szórakozás céljából intelligens 
úriemberrel. Leveleket ..22“ 
jeligére a kiadóhivatalba kér.

2101

Fiatal 24 éves
ió állásban levő tisztviselő \ a- 
gvxtk. Magas, szőke és kékszc- 
mii. Szívesen elvennék vigkedé- 
l\ü. temperamentumos uri- 
leányt. kinek némi hozománya 
van. Lehetőleg fényképpel ellá­
tón levelet fénykép becsü­
letszóval biztosítva „Mu-
,*?onnég.v éves“ cimie e laphoz
kriflUB.

Német játékdélelőtjcinke!
jé idő beálltával a szabadban 

mi tlak. Piac ueca 34. Német 
•yermekotthon. joyi

Szegeden
önálló irodával rendelkező 
éves ref. fiatalember 1000 
igazolható havi jövedelemmel 
nősülne. Ismeretség hiányában 
így keresek egy magamhoz illő 
komoly feleséget megfelelő ho­
zománnyal: leányt, esetleg
fiatal özvegyet. Csak komoly 
ajánlatot, spekulánsok hiába fá­
radnak. Ügynökök kizárva.
„25 -35“ jeligével Haasenstein 
és Vogler rt. hirdetőirodába, 
Budapest, Dorotiya-ucca 11.

iUUáktXiáUUluLdtméti1Jr
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Betegtolókocsit
használtat, ió állapotban levőt 
veszek. Cím a kiadóban. 2152

Iparotok Híveimébe!
Mindenféle kész. haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

Megvételre
keresek Használt íászerüzlet- 
berendezéet. Ajánlatot Klein 
Margit Kaira címre kérek.

2122
„tan., t ...om-» -.u...Imin*.
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Bútorozva
lépcsőiázhól nyíló I. esetleg 2 
szoba kiadó. Piac 71, i. emelet, 
I lépcső. 2140

Kiadó
3 uccal szoba irodának \ 
orvosi rendelőitek. Arany 
nos-ti. 4., emelet.

Lőtéren irodának,
ért oti rendelőnek alkalmas 
I'. iség kiadó. Telelőn 12-42.

Iláromszobás
lakást keresek, ügynököt d 
zok. Panetli. Bethlen ucca 
Telefon 722. p

Kiadó
izr. nőnek kiilönbeiáratu 
rozott szoba. József kir. 
cég ti. 6., emelet jobbra.

her

Kiadó lakás,
három szoba, konyha, mellék

vétlenül az egyetem n 
egy hold szőlővel, vagy 
kiil. Értekezhetni Honvéd 
9-B.

altéi-

Lakása
bérbeadását díjmentesíti 
zeni. Hock-iroda, Szent 
négy.

Öt szobás
lakás május 1 -re kiadó. Kossuth 
69., kcresztépiilct. -157

Elegánsan
bútorozott kiilönbeiáratu szoba 

. azonnal kiadó. Piac ucca 59., 
II. -7138

Kiilönbeiáratu
szép bútorozott szoba kiadó. 
Kálvin-tér 5. szám. -’132

Két szoba,
konyha kiad”. Kutszis utix u. 
nagy kapu eladó. Bethlen -7.

3119

Kiilönbeiáratu
bútorozott szol), elsejére ki­
adó. Sas ucca 3. szám. i 123

Kiadó
kalönbejératii uccui bútorozod 
szoba. Arany János ucca 36.

2114

Kiilönbeiáratu
bútorozott szoba május ••!• • 
r, kiadó. Weisz, Bundi u. 15.

2111

Háromszobás
lakást keresek, esetleg lelépés- 
sel. Paneth, Bethlen u. II. 2107

Kiadó
kettő elegáns parkettes uccui 
szoba különbéül vatta!. Simom’fv 
u. 32., Konráduál. 2125

Kiadó
5 szobás legmodernebb aecai 
másodemeleti lakás Piac ucca 
közvetlen közelében. Cini a ki­
adóban. 2126

Két
szerény iirileáuy lakást kaphat 
jobb családnál. Péteriül 14. 213o

6 szobás
II-od emeleti uccui parkettes, 
télié» komforttal ellátott, erké- 
l\ cs úri lakás a Piac uccán má­
in» 1-re kiadó. Értekezni Steiner 
n. atlanirodábnu. Piac 10.. II. 

emelet. Telefon (» 24. 2008

Tiszta lakása
lesz. ha festéket, bútor- é* 
pndlólakkot. parket tbeereezőt. 
terpentint, m »szelőt, Parkett­
es súrol óke íét a Belvárosi Fes­
tékházban. Hatvan u. 2.. x-:ísá­
rt 1.

Háromszobás
modern lakás május elseji be­
költözésre esetleg lelépéssel 
kerestetik. Citn: Kovács Imre, 
Hatvan ucca 34. 2cX)2

Lakások,
kettő, három, négyszobás 
bérbeadók. Lorántffy ttcc 
egy szobás lakás mellékkel, 
ségckkel csak gyermektelen 1 
resztyéii családnak havi 40 
pengőért kiadó. Hock-iroi 
Szent Anna négy. 487

KERESLET 1
Mindenes

iőzönő jó bizonyi lyányokkal, 
aki izr. családoknál már volt 
felvétetik. Zöldfa u. 15. 2142

INGATLAN

Kovács tanulók
fizetéssel vagy bein kosz: 
felvétetnek. Nagy Gyula ko­
vácsmester, Erzsébet ucc t 17 

2115

Boltiszolga
helybeli, ki megbizh.itóságái 
igazolni tudja, azonnal felvéte­
tik. Klein festéküzlet, Arany 
János 10. 2158

Kereskedelmi szellemmel
rendelkező urleánv vagy ur- 
asszonx- házilag készült függö­
nyök, hcncsertakarók. abro­
szok. stb. eladásához felvétet­
nek. Bővebbet Ingóságközvvti- 
tö. 2154

Ú vallókkal
és garanciával rendelkező, ke­
reskedelemben és adminisztrá­
cióban jártas ‘férfi állást keres. 
^Megbízható“ jeligére a kiadó­
in vn tál ba>

munkában, :■ 
/elésben 

nésii tirleán 
iánlkozik ázol 
at a kiadóba 
’s“ jeligére.

Irodai
épirásban, péuztár- 
árlas. ió megjelc- 

kezdő fizt'iéssel 
/onnalra. AiáuLitn-

..Szerén.', mia-

Német
ne \ -elöiiő délelőtti elfoglaltsá­
got keres úri család kisebb 
•r érmékéinél. Cint: • tu / 
Aurélia, Piac ti. 37. 2150

Kifogástalanul
főző mindenes szakácsnőt ke­
resek május 1 - éré. Kiilsövásár- 
tér II. sz. 2151

Ujságárusitásra
és iutalék mellett felveszek 

férfiakat, nőket. Előnyben ré­
szesítek nagyobb csal klókat, 
ahol többen foglalkuzlunnak a 
lap terjesztésével. Jelentkezni 

let a Debreceni Független 
Újságnál, Piai' ti. 40.

Főzést
s egyéb házimunkát vállaló 
)hb zsidóién vt keresek kis 
salad hoz Kálvin-tér 3 novai 

emelet. 2136
Tőkepénzes társat

keresek jómcnetclil készpénz- 
üzletemhez. Ajánlatokat:

16.000 pengő“ jeligére a lap 
kiadóhivatalához kérek 2100

---------- —-----------------------
Masszirozónö

privát házakhoz ajánlkozik sze­
rény fizetésért. Fábiánná, Mik­
lós ucca 33. 2120

Perfekt
könyvelő órakönyvelést vállal 

y az esti órákban. Cim a kiadö- 
_ hivatalban. 2121

- I.APKIHORDÓ ASSZONY
ió fizetéssel felvételik a kiadó-

- hivatalban. -
Idősebb

IyÍnu1 .szónv. nagy gyermeki)a- 
- rút. tisztán német nyelvtudással 
• ú> ió» referenciákkal keres azon­

nal állást 1 2 gyermekhez
Debrecenben, vagy környékbeli 
pusztán. Ciuie: Hitschmann, 
Miskolc. Zsoleai kapu 26.. 11.
emelet. 2056

Egy fiút
tanulónak telvesz Ulattstem 
kárpitosmester, püspöki palotá­
ban. 2097

Egy
kifutó leány felvétetik. Stein- 
metz. Hatvan 16. 2U8

Urak
jómegjelenéssel felvétetnek 
nyolcvantól százhatvan pengő 
fizetéssel és mellékjövedelem­
mel. Electrolux, Szent Anna 
tíz. 2113

211—25.000 pengővel
társat keres jónevil, állandó 
rendelésekkel ellátott cég. Be­
fektetett tőke áruraktárral oiz- 
tositva. Ajánlatokat „Szakérte­
lem szükségtelen" jeligére ki- 
adóhivatalba kérek. 2106

Cipészsegédek
raktári aljamunkára felvétet- 1 
nek. Nagy Latos, Hajduhad'iáz, c 
Hunyadi u. 4. 2105

Elsőrangú
szakképzet tség£-fJ és szabá­
szai tál rendelkező íiatalenibev 
szabásznak, vagy szabómiihely 
vezetésére, ahol dolgozik is. 
állást keres. Cim: XVcisz Lajos. 
Székesfehérvár, Forgó ucca 2. 
szám. * 2103

„Angol"
nagy biztosító társaság debre­
ceni kirendeltséget létesít. Agi­
lis megbízható üzletszerzők 
küldjék be ajánlatukat a lap ki- , 
adóhivatalához „Angol társa- 
ság“ jeligére. 514 j

LAPKÉZBESITÖKET i
{izcíéssej és julrviékkaj fel»e- 
s?ünk. C;m Q kiadóban, Piac 
ucca 49. sz. x

T 'a •1 amíasra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár. Homokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Rikkancsokat
fix ízetés és jutalékkal fdve- 
s'íink. — igazolvánnyal bitók 
előnyben. Cim a kiadóban.

Tanuló k
fizetéssel felvétetik. BelvJiosi k 
Festékház. Hatvan-:!. 2. 2003

Vidékre menne
intelligens fiatal árvaleány h.;z- c 
vezetőnőnek, xagv’ házikisasz- 
szonvnak, úgy varrásban, kézi- i 
munka és háztartás minden ,r 
ágában teljes jártassággal hír. 
Vimei a kiadóhivatalban kéiem 
leadni. is§7 i

Kereskedő
óvadékkal áru kísérő, péu/.be- j 
szedő, rak tárnoki, vagy ha- ( 
sonln állást keres. Cim a ki- 
adóban. j,)68 “

Vaslépcsöt, j
egyenesei. 4 ni. magasat, kér«- , 
síink. Iá szer kereskedni mi Rt., , 
l’iac 4L 2059 ,

Takarítást
vix álkilnék irodában, vagy ina- . 
gános urnái. Cim a kiadóban. ' 

2053

Éjjeliőr 1
azonnali btJón^sre felxéteiik.
Bf rtn-malott! 2072 v

Társ 1
trafikhoz néhány ezer pengővel 1 
ötvenes tisztviselőhöz kereste­
tik. Növel házasság lehet. Cim 
a kiadóban. 209 >

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző országos föld 
birtokrendezö bíróság által en 
gedélyezett ingatlanforgalmi és 
biztosítási irodája Füvészkcrt 
ucca 16. sz. (Saját ház.) Tele 
fon 14-98.

Eladó házak:
Központban emeletes, üzletjs 

ház. nagy lakájokkal.
Zrínyi 6, (iolivr 20. I öIiomiii

37., Kis ucca 30. Biró 9, Csilla;, 
75, K. Tóth Kálmán 12. Seszti 
na 8, Andrássx 3. Bethlen 57 
Domokos Lajos 20.

Csapó 81, Kuruc z2, Homok
139., Kiss Áron 21. Széchenyi 
ut 20. Bujdosó 40.. Vendég 31. 
Csap ucca 82.. Poroszlay 40., 
Malvin u. 6. sz.. Hunyadi uccun 
Tusnádi 3.. Puskás telep 21 
Nugoti 40. Apafíy 16.. Szálkái 
ttccán, Tiniár 25, Pacsirta 17. 
Budai Fzsaiás o-a. Halasi 40. 
Jánosi 78.. Virág 15.. .Árpádtér 
12. Sinay Miklós ttccán, István

II.. Tímár 13., Közép 0. 'Ki 
ifí.x 59., Szeder I !., Onossax

17., Virág 13. és 42., István 11 
Simonyi inon, Rigó ucca

12-1), Béke 24. Uj 11. 0.. Tele- 
. Kemény 5, Keresztesi 20 
ka ucca lo. sz.. Sámson 

Cserepes 7. Jerikó 57,

20., Nemes 15.. Aczél

Király Ferenc n. 7.. Rá-

Vídékí házak:
Barátidon piactéren nagy 

endéglö.
Hajdúszoboszlón, piacon két- 

zobás.
Házhelyek:
Poroszlay 21. alatti villa telek 

8 pengőjével.
Erdősoron két értéke ház- 

ely.
Poroszlay 70.. 76.
Széchenyi ut 8.
Nyilastelepen.
Kornlóssy ut elején.
Szabó Kálmán ttccán. 
Homokkertben, Köntöskert­

en, Dévai és Rásó Gyula ne­
in, továbbá Hajdúszoboszlón, 
.vógyfürdő mellett.

Földek:
Ondódon 8 hold és 9 holdas. 
Pácon 7 és félhold.
Barátidon 8 és fél hold. 
Hajdumegyébcn 18 darab bir. 

:>k, 16—300 holdig. Monostor­
áéiban 25 holdas.
Fancsikáii 30 holdas tanyás-

pénzért é^ ajánlok eladá -ra 
kedvező fizetési feltételekkel 
földbirtokokat 3 kát. holdtól 
1 l()U-ig. kisebb-nagyobb tanyás- 
birtokukat és házakat. Tiszte­
lettel kérem irodámhoz bejelen­
teni a kiadó lakásokat kettőtől 
hat szobásig. Irodáknak és or­
vosi rendelőknek kiadó szobá­
kat. bútorozva vagy bútor nél­
kül. lelkeket és házhelyeket 
parcellázásra.

Minden felvilágosítással kész­
séggel állok a t. közönség ren­
delkezésére díjtalanul, reggel 9 
órától délután 6 óráig. Elvem: 
mindenkit a legelőzékeny ebben, 
pontosan és lelkiismeretesen, a 
megállapodások szerint és a 
törvények betartásával kiszol­
gálni. Ezért tiszteletteljesen ké­
rem a t. közönség magas bizal­
mát. Teljes tisztelettel: Pa- 
renthesy. 579

l.etai utón 5 lágyai hold

Szőlők:
Király Ferenc 10.
Jerikó 47.. Martinkán, Budán, 

ty-kertben, Köntöskert- 
jkerthen, Haiditbagoson, 
ke; és Poroszlay-

Lokás:
Libakertben egy:szobás, bei­

éi rosban és kertben kétszobás 
t kasok.
Ujkertben hámmszobás lakás 

/ülővel.
Nyilastelepen kétszobás és 
.szobás.

Hizlaló:
X ágó lód mellett lakéi sál. 
Üzletek:

Áros központján bármilyen 
inek. különösen nagylvuv - 
iiiek alkalmas három kiva-

Csapo uccni piacon 11, lethe-

lómenetelii vendéglő Denre- 
iben.

Pénzkölcsönt ajánlok

)>urceiiázásokat elvállalok 
Biztosítások irodám utján

Keresek eladó házakat, 
és földbérlete­

ikért név a 16.,

PARENTHESY
gatlanokat értékesítő forgal-
I és árukereskedelmi ivódnia 
giiyilt az Országos Föülü'r-

krendező Bíróság enge élve 
apján Debrecenben. ./.mit
II ucca 64. szám alatt. Sa- 
t hé/. Telefon: 6-29. 
Foglalkozik: földek ás házak 

ételével és eladásával, köz ve­
tésével é< bérbeadásával, 
zoklioz 1 szükséges pénzköl- 
őiimk megszerzésével a tót­
én > es feltételek mellett

■.■olcsóbban. Az ügyleteknél 
■gkedvczőhh és Icgkényelme- 
ebb fizetési feltételeket kié 
özli és biztosit ja.
Keresek megvételre kész-

MA oANDOR
nyug. iik kir. állampénztár! ta­
nácsos í)J-’B. ingatlanirodájának 
(Széchenyi ucca 55.) hirdetései:

Eladó házak:
Piac uccun és minden főbb 

uccán emeletes és földszintes, 
bér- és családi házak.

Központin / közel öt szobás 
modern escié li ház beköltözés­
sel.

József kir i herceg ucca 
4L számit i . gylelkű bérház, 
öt la kassai.

1 isztviselöt- p II. ucca •! 
számú modert: alápincézett 'mi/. 
Ital Parkettes szobával, fii' dó- 
szobával. utógarázzsal. iajgvii- 
mölcsössel, azonnali beköltö­
zéssel harminckettőezer pen­
gőért.

Simon yi uími több modern 
villa eladásai a van megbízá­
som.

Csapó uccán ladó ház azon­
nal átvehető \ <. déglövel. ti­
zenhatezer pengőért.

Gyár ucca 4. számit ház ki­
tűnő pékséggel, háromezer 
pengő évi bérjövedelemmel, 
igen jutányos áron.

Kiadó lakás
Péterfián kétszobás lakás 

fürt! /ob.mai. azonnal elfog­
lalhat.

Iroda: Széchenyi ucca 55..
2149

STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája, Piac u. 19. sz..

11. emelet.
Eladók

emeletes bér- és nagy családi 
házak, parkettes. komfortos la­
kásokkal, alápincézve, a főút­
vonalakon, orvosnak, ügyvéd­
nek igen alkalmas, úgyszintén 
gazdálkodóknak, nagy udvar.

Simon yi ut legszebb bel vén 
350 négyszögöl telek eladó.

Komlósi ut elején kiadó 4 
szoba, mellékhelyiségekkel, 
ezer négyszögöl szőlővel, fel­
szereléssé!. 600 négyszögöl 
kerttel májusra.

értekezni kizárólag irodám­
ban. Telefon 624.

Ferenc lózsef utón 
(i szokás, II. emeleti uccui er­
kély es. parke :;es, komfortos
úri lak’s mái; s elsejére ki­
adó. F' ekezni irodámban, Piac 
10.. II. . mulct. Telefon 624.

E LA D ÁS

Matigalica-
tunyésxctemb a 4 hónapos 1 -
rendű kauo!: ás kocák teu.x -/- 
anyaggá való felnevelés cóljai- 

Piac ucca 2 2.
2144

ra eladók Engel. 
Ékszerüzlet.

Egy
teljesen i.:j szmoking öltöny iit­
ta n ' ion eladó. Püspöki pa­
lota. :L e. 17. a. 2153

Ny in
atva:i hold. - 

négy l! »ld bel 
7ob.te tirilaká 

hold őszi veié 
zsö, Kossuth ; .

tiy 011
homokbirtok 

-éggel, kei Ti­
ll, harmincöt 

T eladó. De- 
2115

József I, herceg uccán 
kifejezetten idő családink 

űnden kényelemmel, rituális 
berendezkedés* 1 ellámtt ház 
kettő szobás nio «'r 11 ■’■ '.aTS !a- 
kássál eladó. De/- ! .>>milIi ... 
16. 2117

Eladó
azonnal 2 ablakráma sp.ilett- 
tábldval. ablakburkolattal. IV- 
terfia 8. 21 M

Maii a \
afriklxSI Vk h'ivyör’.iory : -S fé­
kek. vsak nem ni a'l a pótban le­
vő susztergépek, női varrógé­
pek, billiard asztalok és minden 
elképzelhető ingóságok a legjti- 
tányosabban kaphatók az Ingö- 
ságközvetltőnél, Ref. egyházi 
bérpalota. 2012



16

Saját készítésű
(Uaje és svéd börkeztyiik p-i- 
■ ónként I’ 8. IUvatkeztsüh
páronként R 10. -tői.. Fehér 
rs sáriiíi mosó szarvasból" » 
y ll. Schön Sándor keziyü-. 
kötszer- és orvosi imiszerUlrá 
hau. Debrecen, Piac ticca H. 
szám, Csapó ucca sarok. I ele­
ien 11 55.

Hencserek.
díványuk, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Halló, Debrecent
Panamákat, díszítve 500 filléres 
olcsóság! hullámhosszon vehet 
az „Anny“ kalapszalonban 
(Csapó ucca 47.) Kalapalakitás 
rádió gyorsasággal 3 pengőért.

120

Négyszáz holdas
búzatermő feketeföld urilakás- 
sál, melléképületekkel, artézi
kuttal Biharrnegyében három-
százhuszezer pengőért eladó.
Dezső, Kossuth 16. 2047

Eladó
Bercsén.vi ucca 38. szánni ház 
többrendbeli lukassal. Értekez­
hetni ugyanott.

Gyermekkocsi
lokálban levő eladó. Apaity uc-

V szám. 1W9ca 32. szám.
Szegedi

paprika különlegességek állón- 
dóan naßy raktára: Lindenfeld, 
Degenfrld-lér 7. 1 elefon: 79.

Használt bútorok,
sparhert. II méter négy colos 
vascső, 4 és fél méter sin el­
adó. Arany János 13. 821

Budapesti
kirakatrendező kirakatrende­
zést vállal modern felírásokkal 
mérsékelt árban. Debrecen, Pa- 
tay ucca 5. 2042

Boltijtók.
kirakatok, acéhedónyok, Port - 
lék legolcsóbban kaphatok. J 
: sei kir. herceg u. 7. 1

Hatszázhatvanhat holdas
búzatermő feketeföld urilakns- 
sal, melléképülettel, ártázi kul­
iul Biharrnegyében élő és holt 
felszereléssel azonnali átvétel­
re hatszázezer pengőén eladó. 
Dezső László irodája. Kossuth 
16. 2048

Ipari üzem,
jól bevezetve, biztos jövedelem 

nyugalomba vonulás mi-ír. 
eladó. Ajánlatot „Reális" ieligé 

kiadóba kérünk. 203
Méhek

KB. és NB. kaptárokban eladó 
Vígkedvű ucca 34. -’ISI

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Uni­
versal csövek P 3.80. Hangszó- 
rz csövek P 5.— Simon Jenő, 
Debrecen. József kir. herceg u- 
3. Telefon 13—22. A budapesti 
Barta és Társa cég helyi képvi­
selete.

Központhoz
közel fekvő három modern la 
ásos házamat eladóvá tettein 

Az egyik lakást, melyben öt 
Parkettes szoba, fürdőszoba 
selédszoba van, vevőnek át­

adom. Kizárólagos megbízói­
am a Máté-ingatlaniroda 

Széchenyi ucca 55. felelőn

A Hortobágy Mümelom RT
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminőségii liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók, 
Telefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179.

Kerékpárok!
Két uj kerékpár elutaz.'s miatt 
eladó. Piac ucca 45 -47. Náb 
ádi, házfelügyelő. -’Ilon

Borbélyberendezés,
árulóasztal nagy ernyővel, ink 
rök, antik bútorok, balkaros ci 
pészgép, egyes bútorok eladó 
Széchenyi u. 6., Kleinnál.

PATKÁNY-.
egér-, poloska- és svábbogár- 
Irtószcr törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható Stern les- 
téliüzlctében, Piac n. 10.. a Bt 
kával szemben.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betoiiáruk, építé­
si anyagólt a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
k »gyárnál, Fürdő ucca 2, sz.
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Kátrány
és karbolítim nagyban és 
csínyben is kapható legolcsób 
ban Neumann Nándor icstcküz- 
leiében, Csapó ucca 8. sz. 346

Nyíregyházán
jóforgalmn kisvendéglő szép 
kerthelyiséggel, berendezéssel 
jókarban levő házzal együtt 
betegség miatt eladó. Érteke?, 
hetid tulajdonossal: Nyircgyh; 
za, Kossuth ucca 33. Ugyanott 
egy négyüléscs üzemképes Ki 
mag autó eladó. 1993

Nylrábrányon
hatvan hold homokbirtok. :iú 
hold belsőséggel, vri lakás.* 
u elléképtileiekkei együtt va 
külön eladó. Dezső, Kossuth 
ló. 2045

14-03. 531

Fgy
másféltonnás teherautó csukott 

arosszériával eladó vagy Per 
beadó. Cim a kiadóban. 20

Jobb
illádnál ízletes házikoszt kap­

ható. Arany János n. 39. ..’II'
1 akaréktiizhelyek

iistháznk nagy választékba"' 
díszes és egyszerűek minden 

ban felelősséggel, használtak 
Méliusz-tér V. Biharinál.

2133
Takaréktiizhelyek

vk \ s/vrübbtöl legdíszesebbig 
nagyobb kú isii tüsök is 

kaphatók. Kandia 15.___  31 s-6
Szekeres Daniel

asztalosmester, Szent Anna n. 
35. és l?ocskay-tér 4. sz., ké­
szít mű- és egyszerű bútorok it, 
épületasztalos munkákat legol- 
csóbb árak mellett. Saját ké­
szítésű bútorok készen is kap­
hatók. Tanuló felvétetik. 3i 4.3

Vendég u.
5. szám alatt jóforgalmn he 
Íven üzlethelyiség kiadó. 2146

Balatoni nyaralásra
neh.üiy gyermeket magammal 
vinnék. Stern József tauib 
Cserepes u. 8. 3148

Kóser
kosztol adnék négy személy 
részére. Ugyanott leánder el­
adó. Mester u. 21., Jakabné.

2139

Jó legelőre
öt-hat szarvasmarhái vall 
Dezső László. Kossuth 10.

Tiszlit
Ízletes házi kóser kosztra 
nenseket elfogadok killői 
is. Cim a kiadóban.

Harmathy-lélc
!,ónvx kereskedés, I üvé 
uccu 14. alatti nagy bel: 
né-ív kirakattal. gátéi 
nagy raktárral, bármily 
alkalmas, május egyre 
Értekezhetni helyszínen 
öt óráig, vagy Diene,- 
Füvészkert lo.

Elveszett
sötétbarna szinil, hasán 
foltos nőstény vizsla Csi 
53. alól. Megtaláló maga 
lomban részesül.

Költöztetéseket
tár.szekerekkel jutányosán 
közöl Friedmann Zsigmonc 
varozási vállalat, József 
herceg u. 60. Telefon 902.

Zongora
május hó 1-től bérbeadó 
Gambrinusban. 2t

Szoboszlól ut
1. számú telep faraktárnak, 
vagy bármely más célra sür­
gősen olcsón kiadó épületekkel 
együtt. Reichmann, Széchenyi 
ucca 22. 2147

Az Ingóságközvetltö
szenzációja. Úgy debreceni, 
mint vidéki vevőinknek szives 
tudomására hozzuk, hogy a 
legszebb kézimunka selyem- és 
gyapjúszövet függönyök, nsz- 
laltcritök, hencserlakarók, sző­
nyegek. falvédők, antik és mo­
dern bútor, huzatokra való sző­
ve lek minden szinpompa ezer 
és ezer árnyalatában, továbbá 
bútorok, háztartási jcgliütöszek- 
rvnyek, varrógépek, díszt,ir- 
gyaK, műtárgyak és minden el­
képzelhető ingóságok a legjutá- 
nyosabban kaphatók az Ingó- 
ságközvetitőncl, re*, egyházi 
bérpalota. Telefon 11-99. Kérjük 
tekintse meg raktárainkat. 2155

Eladó
Csapó ti. 36. számú ház 4 szit­

ás beköltözhető lakással. Ér­
tekezhetni ugyanott._____2026

József kir. herceg ucca 22.
számit ház 5 Parkettes beköl­
tözhető szobával és még 2 la-! 
ássál eladó. Kizárólagos meg­

bízott: Uoek-lroda. Szent Anna | 
gy. 487

FACEMENTTETOK

rccen. Hatvan ucca 15,

Szépen
mosok, vasalok 4 pengőért. 
Kiss Ferencné, Nyíl u. 141.

Kenyérclártislló
azonnali belépésre fel'

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
pattok, mosószappanok, 
panpehely nagy válasz 
olcsó árban a Belvárosi I 
házban. Hatvan ti. 2. kai

U.II UJ!

lem a t.

ahol bármily 
munkát a legji

szakmába

Mérleget,
súlyokat hitelesítve javít leg­
olcsóbb árban szakszerűen 
használt mérlegeket \ esz, elad 
Bihari, Méliiisz-tér 9. 2134

Kiadó
irodának, rendelőnek, garzon­

ásnak 2 szoba Csendes sé 
Éinyncl. Ugyanott tanuló felvé­
tetik. Piac 7. 2135

Hívásra szívesen megyek.

Király kávéi
mégis a legjobbak I O 
adós, kiválóan zamat 
genfeld-tér 11,

Kábán
2 üzlethelyiséget magábafnglaló 
1 ádogtetvjii szép ház előnyös 
feltételek mellett eladó. Érdek­
lődni lehel a Belvárosi Taka­
rékpénztár R. T. debreceni 
fiók iánál. 2062

Tégla
mészhomokból kiváló jó, szép 

olcsó, megrendelhető Mik­
lós ucca 13. 514

ötvenhat ltold
búzatermő tanyásbirtok kö\ cs­
aton, állomásnál, Blharmegy 
boti negyvenezer pengőért el 
adó Tízezer pengővel tnegv 
helő, Dezső. Kossuth 16. 20-ív

Rádió,
egy 4 lámpás selektiv készü­
lék komplett hangszóró és te­
lep, olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., Grósz. 1701

GYERMEKDIVATHAZBAN
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállítóit árban. Nagy válasz­
téki

POLOSKA.
stábbogár, patkány és egér 
biztosan kiríható szabadalma­
zott irtószerrel. Nagyon olcsón 
kapható Stern íestékiizlelében. 
Piac ucca III. Bikával szemben.

W FISZ FERENC 
asztalosmester. Fürdő ucca 4 
Telefon 10-89. villanyerőre be­
rendezett asztalos tizemében 
svart elsőrendű niííbiiloroknl 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro- 
da-, portálbercndezósekct és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen |s 
kaphatók.

CEMENTLAPOK 
betoncsövek, kutgyirük legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
urc*1 tő.______________ 1927

Korcsmái székek,
tükrök, balkarosgép, antik In 
torok, borbély berendezés, há­
lók. vásári ernyő eladó. Sz 
clienyi ucca tv Klchmál.

Penslo
Budapesten a város legforgal­
masabb központjában — első 
cmeleteti — mely 20 szobából 
áll, eladó igen kedvező fellé 
lelek mellett. Megkeresések 
..Kitűnő tőkebefektetés“ jeligé­
re a kiadóba.

Konyár
-öz vég ben 40 éve fentálló fű­
szer-. rőiös üzlet teljes beren­
dezéssel, lakással, július else 
lére kiadó. Bővebbet: Löw 
Bethlen ti. 19. 2110

Üzlethelyiség
kiadó Miklós u. II. alatt. Érte­
kezni a háztulajdonosnál. 2060

IRODÁNAK

kiadó. Csapó ucca 14.

Ehrmann Piri
kalapszalon, Deák Ferenc 
9. Jutányos árak. Alakító 
gyorsan készülnek. ;

Legelő,
közel a városhoz fézobos 
utón. Hajtás a Csónakázó- 
és a Homokkert-u. 4L szá 
Előjegyezhető Szent Anna 53. 
sz. 2007

Hajdúnánáson
legforgalmasabb helyei, cgv va
női és férfi fodrász üzfot-icly-l.d 
ség június 15-11)1 jutányosán la- re 
adó. Cim a kiadóhivatalban. 1

—_______________(5
" rézüstök h,e

részletli-etésre is MándokíuáL a" 
Arany János ucca *3. .** _l....

Nyugdíjas ?**
gyermektden házaspár oh n- 
öreg férfit vagy nőt élethosszig k< 
eltartana, akinek salat háza va 
van. Cim a kiadóhivatalban^ I ^

---- ---- — I id
Padlólakk I ]<é

magas fényű, legszebb sziliek- a 
Pen, legkiválóbb minőségben, ké 
nagyon olcsón kapható Stern 1 nt. 
festéküzletében. Piac u. 10. Bi-1 er 
kával szemben. j

Olatieslékek m
minden színben P 1.60-ért, zo-l ly 
máncok, kályhaezüst, karból, | 
kátrány, kocsikenűcs, benzinij 
igen olcsó árban a Belvárosi 1 Ji 
Festékházban. Hatvan u. 2. I se

Fest, mos, tisztit I d
Konc kelmefestő, vegytisztító 1 r( 
és gőzmosó nagyüzeme, Péter- / 
fia 30, Fióküzlet: Szent Anna 1 j, 
ucca 2. 1 k

I k
A madár I ^

is azt dalolja az ágon: Ciíkói 1 _ 
sósborszesz a legjobb háziszer I 
a világon. Kapható minden fü- 1 j. 
szerüzletben. 17!1 1,,

j Lusztlg I jc
asztalosmester. Deák Ferenc I h 
ucca 10. Iparkiállitásnn els I >’ 
diiial kitüntetve. Készítményei: 1 v 
mii- és egyszerű bútorok, iro- | s 
da-, üzletberendezések és épü- >' 
letnmnkák. 1483 1 ]

Üzlethelyiség i
, azonnal kiadó. József kir. her­

ceg a. 33. Értekezhetni ugyan-1 e 
; „t,. 2030 I *

Koinlóssy utón 4 szobás, te-1 i
len nyáron lakható villa, 1118 I í 
négyszögöl szőlővel, felszere-1 
léssel, (;<>0 négyszögöl kerttel, I 1 

‘ bérbe kiadó. Értekezni kizátó-1 i 
V kin- irodámban. Telefon b—24.1 i 
° 19681n _ j
*- Üzlethelyiség |
7 azonnal kiadó. József kir. hév -1 - 
J' cég ucca 3. Értekezni Dumán, I 
„ Csapó ucca 4. 20871

Hajdúszoboszlón I
a hőforrásnál épülő házban üz-l 

i- letek, lakások kiadók. Érteke-1 
> zés Hintalan Edémével ugyan-1 
>8 ott. 1924

üzlethelyiség |
y, kiadó május 1-re. Hadházi ut 2, j 
re vagy Árpádtér 26. 20631

Modellkalapok j
nagy választékban, alakítások 1 

„ jutányos árért. Tanulóleányok I 
felvétetnek. Fülöp Eta nöika-1 

69 lapszalon, Péterfia 14. 2ib51

Nációnál |
,j. Register-kasszát jókarban köl-1
4aj csőn adnék használatra. Cim a I
úl kiadóban. 20501

1026 április 29.

Paplant
Cimet:

1942
Földbirtokokra

holdtól, holdanként 7nn 
igöig) becslés nélkül, 35 évi 
»rtizációra. 7 és félszázalék 
uataiapon, az ország |ct. 
:yobb pénzintézetétől 5 nap 
II gyorslolyósltásl Házakra: 
10 évig terjedő átmeneti 
csönök. Kisipari hiteleket 
tóra, 12 százalékra szer-

pes kereskedőknek, háztu- 
jdonosoknak és Információ- 
:pes tisztviselőknek, n,d£á- 
isoknak. Ékszertedezetre, az 
ték 80 százalékáig azonnal 
lyósittatunk. „New-York" Hl- 
llroda, Budapest, VI., Pod- 
anlczky ucca 29. (Válaszbé- 
cg beküldendő.) 3!)4

Üzleteladás Miskolcon.

ruval együtt előnyöseit 
tő. Ezen üzlethelyiség 
és mészáros üzletnek Is 

an alkalmas. Szives mes­
st „Töke 4000" jeligére a 
ilvatalba kérek. 49S

Asztalosmesterek
kiiliiiliii 

elligens aszta- 
rés, kiket mint 
bútor átvételi

a saját járása tc- 
:due ki. Ajánlatok 
mond ttr elmére

Eladó
darab vasredőnyös függő 

kirakat Gyiirky papirkereske- 
désében, Kossuth ucca. 2095

Boltajtók,
kirakatok, acélredőnyök, portá­
lék legolcsóbban kaphatók Jó­
zsef kir. herceg uccu 7. 2011

Lauer Irén
lüikalapszalonja Piac ucca 58. 
sz., első lépcső, II. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Weinstock Henrik
bútorüzletében elsőrendű ebéd- 
ők és hálók nagyon olcsón 
kaphatók.

Valódi amerikai
„John Deere“ tengeriültetők. 
Eredeti Melíchar szabadalma 
zott „Unikum-Drill“ vetögép 
Eredeti Bücher acélekék tükör 
acél kormánnyal. - - Amerikai 
rendszerű „Plantage“ lókapák. 
Johnston aratógépek és azok 
ilkatrészei. Valódi amerikai fe 
hér aratógépzsineg. Kizárólagos 
képviselete és raktára: Ralimé 
Andornál, Debrecen, Piac u 
13. Telefon 962.

Eladó
az Eleven 252 kát. holdas ta­
nya birtok. Értekezhetni Csapó 
ti. 36. sz. 2028

llarisnyakötést,
fejelést, talpald;,!, szciníölsz«- 
dést előnyomást vállalok, — 
Harisnyarnktár. Hatvan ucca 16

17

mflIIHl I lliiiy -«****»»

Üzlethelyiség
négy kirakattal kiadó. Fiivész 
Kert it. 1 I.______________ 2128

Cipész
üzletemet megnyitottam, mér 
tékes cipőket és javítást a lég­
ióid) kivitelben eszközlök. 
Drcgán, Arany János n. I- U23

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara-
v.s 7.

Költöztetéseket
társzekerekkel, vagy zárt hu 
lorszállitó kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett vál­
ni a Debreceni Angol-Magyar 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József tit 72. (Rovat-szállodával
szemben.) Telefon 37. 151

Fehér
mosott rongy kapható
ócska vaskercskedőnél,
hoszlói ut 2-1 Telelőn

Szc
859

184

44

(Jyapltilonalak 
minden színben olcsón szerez 
hőtök ne Szilágyinál, Széchcuy 
I. (Jépazsur, endllzés lutányos 
áron. 184

Sclyetn-
és szalmakalapok legolcsóbban 
beszerezhetők, alakítások jutá­
nyos árban. Malta Anna, Bcth 
len ti. 23. 1849

ÜZLETHELYISÉG 
május I-re kiadó. Csapó ueea 
14. 542

CSERTÉGLA 
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyest utl tégla 
gyárából. Eladás: Simonlly 
l-a. II. Telelőn: 6111. 94

Hajdúszoboszlón
közel a gyógyfürdő telephez 
kiadó most újonnan épülő, 20 
szobát tartalmazó modern épii 
let. szanatórium, penzió, szállo­
da és vendéglő vagy holt cél 
iaira. Értekezni Hintalan Ed 
né, Majdnszohnszlón.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből 
kaphatók a Debreceni 
gyárnál, Fürdő ucca 2.

olcsón
Műkő
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Kiadó
agy eladó a Hatvan nccai kert 

Gyepűsor 43. sz. szép és 
egészséges két szoba, clőszo- 

killőn nyári konyha 1200 
négyszögöl szőlő gyümölcsös­
sel, azonnal beköltözhető. Meg­
tudható: Csapó ucca 12. szám.

2010

Csapó ti.
28 3(1. sz. alatt kapualatti be­
járattal műhelynek vagy rak­
tárnak alkalmas helyiség kiadó. 
Piac 71. Ügyvédi iroda. 2020

Légelzárózsinór,
paplangomb, lélikabátgomb él 
(tomboló Paszom.inygyárban, — 
Piac u. 32. 1818

A legszebb
redinényt a kölni vizek kő/iilt 

Johann Maria Farina gegen* 
her dem Rudolfplatz „'várt­
tá ny érte el, mert minden 
sszony és leány kedvenc 
iöítlivize lelt. Illata felülmúl- 
atatlan. iiditő hatása olyan, 
Hint a harmat csókja. Kapható 
ninden helybeli drogériában 
:s illatszertárban. Vásárlásnál 
igveljen a 6 női fejes védjegy-

Megjelent
legújabb tavaszi Vasúti Ut­

altató belföldi és külföldi ki- 
Jósa. Közli az. összes menet- 
mdváltozásokat. Az idegenitir- 
jiom és belső vándurforgalom 
tinutatója. Magyar fürdők, vá* 

, ások, községek, természeti 
szépségek és nemzeti sajátos­
ságok ismertetése. Szakmml li­
terek által engedélyezve! Bel­
földi kiadása 1.60, külföldi ki­
adása 3.20. Kapható a föbizo- 
mányosnái: Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvkereskedésében, —
Piac ucca 34. szám.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK 
hatósági könyvszakértők, hogy 
minden századik cégnek alig 
van Debrecenben szakszeri' 
könyvvezetése. Ma »'ár koz >- 
mert tény, hogy a KÖNYVVI- 
"1 El 1 SZAKIRODA által veze­
tett könyvek minden km'D’ 
vizsgálatnál, úgy adóügyi, mim 
könyvviteli szempontból a Ha­
tóságok elismerését és dicsére­
tét érdemelték ki. Ha tehat 
is azt akarja, hogy kbnyve!e.e 
kifogástalan legyen, lordul" 
bizalommal a Könyvviteli 5Z; 
Irodához.

Kiadó
bármilyen üzletnek megfelelő 
nagy helyiség május 1-re Nyu- 
goti ti 32. sz. alatt. Értekezni 
Miklós ti. 48. sz. alatt. 2039

Plissé
gotivrc olcsón és szépen. Kiil- 
sővásártér 16.. Arany János ti. 
végén. 2037

Jobb
családnál Ízletes házikoszt kap­
ható. Arany János ti. 39. 20.35

Nagy
jutalmat Itat) az, ki öreg fokszi 
kiskutyámat haza hozza. Fél 
nyakán barnás folt, szeme hi­
bás. Hunyadi u. 17. 2034

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azon­
nal eladó. Cim a kiadóban

1698

toll 3 18.
Kandia u. 4-b. íek"

Szülő
elsőrendű. 1314 négyszögöl. _ 
Hajdubagosou eladó. Értesra 
betűi: Eötvös u. 89.

Töitőleány
szikvizgyárba felvétetik, 
konai ucc 31 • 

Cso-
2159

Parisból ,
és Rómából -1 évi tamdimu» 
után visszaérkezett 
egyik legjobb llaby-!wi'‘J ._ 
(Will ur). aki specialista 
szintén pedicüf. . ty« J« «JJ*
gáshan és kozmetikában, J* 
hölgyfodrász szalonban ^
dik. -----

Pénze kap’után 20 percent kamatot __ 
Bővebb felvilágosítást c^j, 
szívességből Nagt ^163 
iroda, Csanó ucca 50.

Mátészalka
legforgalmasanb helvin £,.

rövidáru üzlet azon" í|},„ 
adó. Cim a kiadómul-

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, ,m*l|lc£2liócsl 
vállal javításokat. R»

ol«4‘ 
0

Nyomatott Hegedűs is Sándor Itodalmi és nyomdai rás z.vénylársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.
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